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یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

رهبرانقلاب در دیدار با مسئولان دستگاه قضایی مدل 
جدیدی برای حکمرانی ارائه فرمودند که البته منحصر به 

دستگاه قضایی نمی‌شود و منطق آن همه حاکمیت را در بر می‌گیرد.
به این چند گزاره با دقت توجه کنیم. فرمودند: 

  یکم؛ تصویر رسانه‌ای قوه قضاییه تصویر خوبی نیست.
  دوم؛ اکثریت قاطع قضات، شریف هستند، اما سوءاستفاده اقلیتی کوچک، چهره قوه 

قضاییه را مخدوش می‌کند.
  سوم؛ کسی که به دادگستری مراجعه می‌کند، اگر با اخم مواجه شود، دل شکسته بیرون 

می‌آید؛ حتی اگر به‌کار او رسیدگی شود.
  و چهارم؛ خروجی و نتیجه نهایی کار که به‌دست مردم می‌رسد باید معیار و منشأ داوری باشد.

3گزاره اول یک نخ تسبیح مشترک دارد و آن اینکه کارآمدی کفایت نمی‌کند و به همان اندازه 
و بلکه بیشتر، برداشت نهایی افکار عمومی اهمیت دارد. گزاره اول می‌گوید با وجود عملکرد 
خوب، اما تصویر ضعیف است. گزینه دوم می‌گوید جمعیت اقلیت فاسد در قضات، چهره 
عدلیه را مخدوش می‌کند. گزینه سوم می‌گوید ولو کار مردم را راه بیندازید، اما یک اخم ساده 
کار را خراب می‌کند. هر سه گزاره تأکید بر تصویر است؛ تأکید بر افکار عمومی؛ ولو عملکرد در 
برآیند کلی مثبت باشد. تا اینجای ماجرا تأکید اصلی بر توجه به برداشت نهایی جامعه است. 
به سخن دیگر، حاکمیت نباید به برداشت مخاطب بی‌اعتنا باشد. قضاوت نهایی افکار عمومی 
می‌تواند تحت‌تأثیر عملکرد همان جماعت اقلیت فاسد در دستگاه قضا باشد و می‌تواند ناشی 
از یک اخم کوچک باشد. دستگاه قضا و دیگر قوا  باید به برداشت نهایی مخاطب توجه کند و 

اجازه ندهد هیچ سطحی از تخلف، تصویر نهایی را مخدوش کند.
ان‌شاءالله توجه داریم که این مهم فراتر از کار رسانه‌ای است؛ آن‌هم هست، اما این هدف 
راهبردی نیازمند برنامه‌ریزی عمیق‌تر و پیچیده‌تری است. توجه اصلی باید معطوف به این 

گزاره باشد که تخلف در جمهوری اسلامی کمش نیز زیاد است.
اما گزاره چهارم نسبت به 3گزاره اول بسیار کلیدی‌تر است. در 3 گزاره اول می‌فرمایند مراقبت 
کنید یک خطای کوچک، تصویر نهایی ذهن مخاطب را تخریب نکند، اما در گزاره چهارم 
می‌فرمایند ملاک داوری برای عملکرد مسئولان احساس نهایی مردم است. این مهم فراتر از 

ذهنیت صرف است، بلکه بر احساس حقیقی مردم تأکید دارد.
خلاصه اینکه هر میزان آمار و بیلان یک سازمان و نهاد و اساسا حاکمیت مثبت باشد، ملاک 

نهایی این است که مردم به‌صورت محسوس آن ‌را لمس کنند.
این معیار جدید ملاک ارزیابی نهادها را تغییر می‌دهد و به‌جای توقف در گزارش مسئولان 

بر برداشت واقعی جامعه تأکید دارد.
با این معیار، قضاوت حکمرانی نیاز‌مند 2اصل کلیدی است: 

  اول اینکه خطاهای کوچک ممکن است کارهای بزرگ را زیر سؤال ببرد و به همان 
اندازه مهم است.

  دوم اینکه کارهای بزرگ را مردم باید سر صحنه زندگی احساس کنند.
از این پس، عملکرد‌ها را باید با این معیار سنجید و محک زد.

 نسخه جدید رهبرانقلاب
در داوری مسئولان

رهبر معظم انقلاب  در دیدار مسئولان قوه  قضاییه  شاخص داوری درباره عملکرد دستگاه‌ها را مشخص کردندرهبر معظم انقلاب  در دیدار مسئولان قوه  قضاییه  شاخص داوری درباره عملکرد دستگاه‌ها را مشخص کردند

 پیام رهبر معظم انقلاب 
به حجاج بیت‌الله الحرام

رهبر انقلاب   به مسئولان 
دستگاه قضا توصیه کردند

کشورهای‌اسلامی 
آماده نظم جدید 

جهانی شوند

 مبارزه با فساد
در درون  و بیرون 

قوه قضاییه

دروغ بزرگ  استعفای شهردار
 رهایی از زندان 

با 9هزار پابند الکترونیک
احترام به زن در مکتب بهشتی

برخی رسانه‌‌ها باز هم علیه کارآمدی شایعه ساختند

با تولید انبوه این پابندها، زندانیان زیادی مجبور به تحمل حبس نیستند

اصل ماجرای شاخص داوری عملکرد دستگاه‌ها در بیانات رهبر انقلاب  را با اسکن این کیو‌آرکد  ببینید.

با  فرزند ارشد شهید بهشتی درباره سبک زندگی پدر

خیزایران برای منظومه‌ ماهواره‌ای
ایران قصد دارد منظومه ماهواره‌ای شهید سلیمانی را به فضا بفرستد

 این منظومه ماهواره‌ای با کمک دانش بنیان‌های 
بخش خصوصی  کشور ساخته می‌شود

اینترنت ماهواره‌ای پایدار و پرسرعت از جمله  ارمغان‌های 
این  ماهواره‌ها برای مردم است صفحه‌های 17 تا 20

صفحه‌3

صفحه‌9

صفحه12

پرونده ویژه

گرافیک:  علی کاظمی

داده‌نما

ابعاد معنوی و اخلاقی حج
1   نفی امتیازات موهوم 

2   توجه به فقرا و نیازمندان
3   دوری از شهوات جنسی، دروغ و سوگند به خدا

4   گردش امت اسلام بر محور توحید
5   رمی شیطان و برائت از مشرکین 

معنویتمعنویت

راهبردهای تحقق وحدت
1  مراقبت از وحدت میان فرقه‌ها و  ملت‌ها در برابر طراحی دشمن

2  شناخت ملت های مسلمان از طریق ارتباط و گفت‌وگو
3   نگاه همراه با حسن ظن علمای اسلام به یکدیگر

4  آشناسازی مردم با مشترکات مذاهب و تشویق به همزیستی
5   آمادگی هماهنگ برای نظم نوین جهانی

3 لایه اصلی معنای وحدت
1  ارتباط فکری و عملی

2  نزدیک شدن دل‌ها و اندیشه‌ها و جهت‌گیری ها
3  اعتماد و همکاری کشورهای اسلامی در برابر دشمن مشترک

وحدتوحدت

1 مخاطب حج، همه آحاد بشر  مخاطب حج، همه آحاد بشر 
2 خدمت حج به سلامت و امنیت و اعتلای اخلاق و معنویت کل بشریت خدمت حج به سلامت و امنیت و اعتلای اخلاق و معنویت کل بشریت

3 فهم و عملی کردن ظرفیت‌های حج، لازمه اثر‌گذاری جهانی فهم و عملی کردن ظرفیت‌های حج، لازمه اثر‌گذاری جهانی
4 وحدت و معنویت، پایه اصلی خطاب زندگی بخش حج وحدت و معنویت، پایه اصلی خطاب زندگی بخش حج

ظرفیت‌های بی‌نظیر حجظرفیت‌های بی‌نظیر حج

ملاک اصلی  باید خروجی کارها  باشد ، نه آمارهاملاک اصلی  باید خروجی کارها  باشد ، نه آمارها

2

23هزار
 دستگاه پابند الکترونیک 
در سال 1401 تولید شد.

3برابر
استفاده از پابند الکترونیک‌ 
برای زندانیان افزایش یافت.

عید سعید قربان را تبریک می‌گوییم

 برگرفته از پیام  برگرفته از پیام 
رهبر انقلاب به حجاج رهبر انقلاب به حجاج 
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رئیس، مسئولان و جمعی از کارکنان قوه قضاییه 
صبح دیروز با رهبر معظم انقلاب دیدار کردند.

به‌گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی دفتر 
مقام‌معظم‌رهبری، حضرت آیت‌الله خامنه‌ای 

دراین دیدار که در آستانه سالگرد حادثه هفتم تیر ۱۳۶۰ 
و شهادت آیت‌الله بهشتی و ۷۲نفر از اصحاب امام)ره( در 
بمب‌گذاری منافقین صورت گرفت، دکتر بهشتی را دارای 
رتبه عالی علمی حوزوی، بسیار پرکار، مصداق بارز نظم، 

مبتکر، پرحوصله برای شنیدن حرف‌ها، حتی حرف‌های 
مخالفان و به‌دور از ریا و تظاهر برشمردند و گفتند: خصوصیات 
 اخلاقی و کاری بهشتی امروز هم، برای همه درس‌آموز 

است.

نسخه جدید برای اداره کشور
ملاک اصلی  باید خروجی کارها  باشد ، نه آمارها

حجنقل‌قول‌خبر

دریچه

اقتدار نیروی دریایی سپاه‌پاسداران
علیرضا تنگسیری، فرمانده نیروی دریایی 
سپاه: امروز آمریکایی‌ها به‌خوبی زبان 
اقتدار نیروی دریای سپاه‌پاسداران در 
خلیج‌فارس و تنگه‌هرمز را می‌فهمند. 
عزت کنونی کشور ثمره ولایت‌پذیری و به 
برکت خون مطهر شهداست. ما وظیفه 
ارزشمند سربازی ملت شجاع و مقاوم 
ایران اسلامی را تا آخرین قطره خون انجام 

می‌دهیم./ سپاه‌نیوز

پرونده سنگین آمریکا
حقوقی  معاون  دهقان،  محمد 
رئیس‌جمهور:در حوزه تحریم‌ها، پرونده 
سنگینی علیه آمریکا تهیه شده‌ است. 
ده‌ها جلد سند علیه این تحریم‌ها 
آماده شده و برای مقابله با تحریم‌های 
ضدایرانی، هر اقدامی انجام می‌شود. 
پرونده ترور شهید حاج قاسم سلیمانی 
هم در مرحله آخر است و به‌زودی به 

پایان می‌رسد./ایسنا

ظرفیت خوبی برای توسعه روابط با 
قطر داریم 

سیدابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور:  
ایران و قطر با توجه به دیدگاه‌های 
نزدیک، ظرفیت‌های خوبی برای گسترش 
همکاری‌های دوجانبه‌، منطقه‌ای و 
بین‌المللی با یکدیگر دارند. جمهوری 
اسامی ایران همواره بر ارتقای سطح 
روابط و گسترش همکاری‌ها با قطر تأکید 

داشته است.
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خبرهای کوتاه

در نشست‌علنی دیروز مجلس، 
نمایندگان در جریان رسیدگی به 
ایرادهای شورای‌نگهبان به اصلاح 
موادی از قانون انتخابات، بر مصوبه 
قبلی خود، درباره بند »برگزاری 
انتخابات مجلس به‌صورت تناسبی 
در تهران« اصرار کردند تا این بند از قانون انتخابات مجلس 
برای دومین بار، به مجمع تشخیص مصلحت‌نظام ارجاع شود. 
این‌درحالی‌است که پیش‌از این، هیأت‌عالی نظارت بر حسن 
اجرای سیاست‌های کلی نظام،  تناسبی شدن انتخابات مجلس در 
تهران را مغایر با برخی سیاست‌های کلی و دارای ابهام دانسته بود.

حجت‌الاسام علی نوری، 
سخنگوی شورای سیاستگذاری 
ائمه جمعه با اعلام اینکه نماز عید 
قربان روز هشتم تیر در سراسر 
کشور برگزار خواهد شد، گفت: 
نماز عید قربان در پایتخت هم در 
دانشگاه تهران به امامت آیت‌الله 
سیداحمد خاتمی اقامه می‌شود.ساعت ۶ صبح در‌های دانشگاه 
تهران به روی نمازگزاران گشوده و ساعت ۷ برنامه‌ها آغاز می‌شود. 

نماز عید نیز از ساعت 8 اقامه خواهد شد.

در جریان دیدار معاون امنیتی ـ 
انتظامی وزیر کشور ایران با همتای 
قطری‌اش، دوطرف به توافق‌هایی 
دست یافتند که از اراده متقابل 
تهران و دوحه به‌منظور افزایش 
روزافزون همکاری‌ها حکایت دارد. 
این سفر در شرایطی انجام شده که گفته می‌شود توافق برای آزادی 
صیادان ایرانی و قایق‌های آنها که به‌دلیل ناآگاهی از حدود مرزی 
وارد آب‌های قطر شده بودند، ازجمله موارد مورد توافق بوده‌است.

جزئیات 
برگزاری نماز 

عید قربان 

گسترش 
همکاری‌ امنیتی 

ایران و قطر 

 »انتخابات 
تناسبی« 
دوباره به 

مجمع رفت

پیام رهبر معظم انقلاب ‌به حجاج بیت‌الله الحرام:
 کشورهای‌اسلامی

 آماده نظم جدید جهانی شوند 
رهبرمعظم انقلاب به مناسبت کنگره عظیم حج  پیامی صادر 
فرمودند.به‌گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی دفتر مقام‌معظم‌رهبری، 
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای آیین حج را یک فراخوان جهانی برای 
تعالی انسان‌ها و زمینه‌ساز اعتلای معنوی و اخلاقی بشریت خواندند.

متن پیام رهبرمعظم انقلاب به این شرح است:
بسم‌الله‌الرحمن‌الرحیم

والحمدلّل ربّ‌العالمین و صلّی‌الله علی‌الرّسول‌الاعظم محمّد 
المصطفی و آله الطّیبین و صحبه المنتجبین.

صلای ابراهیمی حج و فراخوان جهانی آن، بار دیگر از دل تاریخ، همه‌ 
گیتی را مخاطب ساخت و دل‌های مستعد و ذاکر را به شور و شوق 
افکند. ندای دعوت‌کننده، خطاب به همه‌ آحاد بشر است: و اذَِّن فیِ 
النّاسِ باِلحَجّ)۱(، و کعبه میزبانِ مبارک و رهنمای همه‌ انسان‌هاست: 

انَِّ اوََّلَ بیَتٍ وُضِعَ للِنّاسِ للََّذی ببَِکه مُبارکَاً وَ هُدی للِعالمَین)۲(.
کعبه به‌عنوان نقطه‌ مرکزی و محور اصلی توجهات آحاد مسلمانان 
و آیین حج همچون نمونه‌ کوچک از گستره‌ متنوع دنیای اسلام، 
می‌تواند در خدمت تعالی جامعه‌ بشری و سلامت و امنیت همه‌ 
انسان‌ها باشد. حج می‌تواند به کل بشریت، اعتلای معنوی و ارتقای 
روحی و اخلاقی برساند و این، نیاز حیاتی بشرِ امروز است. حج 
می‌تواند همه‌ برنامه‌های استکبار و صهیونیسم برای سقوط اخلاقی 

بشر امروز و فردا را باطل و بی‌اثر کند.
شرط لازم برای این اثرگذاری جهانی، آن است که مسلمانان در گام 
نخست، خطاب زندگی‌بخشِ حج را خود به‌درستی بشنوند و همه‌ 
همت خود را برای عملی کردن آن به‌کار گیرند. دو پایه‌ اصلی این 
خطاب، »وحدت« و »معنویت« است. وحدت و معنویت، ضامن 
ارتقای مادی و معنوی جهان اسلام و نورافشانی آن به همه‌ گیتی 
است.وحدت به معنی ارتباط فکری و عملی است؛ به‌معنی نزدیک 
شدن دل‌ها و اندیشه‌ها و جهت‌گیری‌هاست؛ به معنی هم‌افزایی 
علمی و تجربی است؛ به معنی پیوند اقتصادی کشورهای اسلامی 
است؛ به معنی اعتماد و همکاری دولت‌های مسلمان است؛ به معنی 

همیاری در برابر دشمنان مسلّم و مشترک است.
وحدت بدین معنی است که نقشه‌ طراحی‌شده‌ دشمن نتواند 
فرقه‌های اسلامی، یا ملت‌ها و نژادها و زبان‌ها و فرهنگ‌های متنوع 
جهان اسام را دربرابر یکدیگر قرار دهد. وحدت بدین معنی 
است که ملت‌های مسلمان یکدیگر را، نه از راه معرفی فتنه‌انگیز 
دشمن بلکه از راه ارتباط و گفت‌وگو و رفت‌وآمد بشناسند؛ از 
امکانات و ظرفیت‌های یکدیگر آگاه شوند و برای بهره‌برداری از 
آن برنامه‌ریزی کنند. وحدت بدین معنی است که دانشمندان و 
دانشگاه‌های جهان اسلام دست در دست یکدیگر نهند؛ علمای 
مذاهب اسلامی با حُسن‌ظن و مدارا و انصاف به یکدیگر بنگرند 
و سخنان یکدیگر را بشنوند؛ نخبگان در هر کشور و هر مذهب، 
آحاد مردم را با مشترکات یکدیگر آشنا و آنان را به همزیستی و 

برادری تشویق کنند.

وحدت همچنین بدین معنی است که پیشروان سیاسی و 
فرهنگی در کشورهای اسلامی، به‌گونه‌ای هماهنگ، خود را آماده‌ 
شرایط نظم جهانی پیش رو کنند؛ جایگاه شایسته‌ امت اسلامی 
را در تجربه‌ جدید جهان که سرشار از فرصت‌ها و تهدیدهاست، 
به‌دست خود و به اراده‌ خود تعیین کنند؛ نگذارند تجربه‌ تلخِ 
»مهندسی سیاسی و سرزمینی غرب آسیا به‌دست دولت‌های 

غربی پس‌از جنگ جهانی اول« تکرار شود.
معنویت به معنی ارتقای اخلاق دینی است. افسونِ اخلاق 
منهای دین که مدت‌ها ازسوی منابع فکری غربی ترویج می‌شد، 
سرانجامش همین سقوط بی‌مهار اخلاقی درغرب است که همه 
در دنیا شاهد آن هستند. معنویت و اخلاق را از مناسک حج، 
از ساده‌زیستی در احرام، از نفی امتیازات موهوم، از »وَ اطَعِمُوا 
البائسَِ الفَقیر)۳(«، از »لا رَفَث وَ لا فُسوقَ وَ لا جِدال)۴(«، از گردش 
همه‌ امت بر گِرد محور توحید، از رمی شیطان و برائت از مشرکان 

باید آموخت.
برادران و خواهران حج‌گزار! از فرصت حج برای تدبر و تعمق در 
راز و رمزهای این فریضه‌ بی‌نظیر بهره گیرید و توشه‌ همه‌ عمر 
خود‌ سازید.« »وحدت« و »معنویت« دراین مقطع زمانی بیش‌از 
گذشته درمعرض دشمنی و کارشکنی استکبار و صهیونیسم 
است. آمریکا و دیگر قطب‌های سلطه‌ استکباری، با وحدت 
مسلمانان، با تفاهم ملت‌ها و کشورها و دولت‌های مسلمان و 
با تدین و تشرع نسل جوان این ملت‌ها به‌شدت مخالفند و با 
هر وسیله که بتوانند با آن مقابله می‌کنند. وظیفه‌ همه‌ ما و همه‌ 
ملت‌ها و دولت‌های ما، ایستادگی دربرابر این نقشه‌ خباثت‌آلود 
آمریکایی و صهیونیستی است. از خداوند علیم و قدیر کمک 
بخواهید؛ روحیه‌ برائت از مشرکین را در خود تقویت کنید و 
خود را به نشر و عمق‌بخشی آن در محیط زندگی خود موظف 
بدانید. توفیق همگان و حج مقبول و مشکور را برای شما حجاج 
ایرانی و غیرایرانی از خداوند متعال مسئلت می‌کنم و دعای 
مستجاب حضرت بقیه‌اللّ‌الاعظم )ارواحنا فداه( را برای همگان 

آرزو می‌نمایم.
والسلام علیکم و رحمه‌الله

ششم ذی‌الحجه ۱۴۴۴
۴تیرماه ۱۴۰۲ 

 
1. سوره‌ حج، بخشی از آیه‌ ۲۷؛ »و در میان مردم برای ]اداء[ حج 

بانگ برآور...«
۲. سوره‌ آل‌عمران، آیه‌ ۹۶؛ »در حقیقت نخستین خانه‌ای که 
برای ]عبادت[ مردم نهاده شده، همان است که در مکه است و 

مبارک و برای جهانیان مایه‌ هدایت است«.
۳. سوره‌ حج، بخشی از آیه‌ ۲۸؛ »... و به درمانده‌ای مستمند 

بخورانید«.
۴. سوره‌ بقره، بخشی از آیه‌ ۱۹۷؛ »... در اثنای حج، همبستری و 

گناه و جدال ]روا[ نیست...«

رهبری

تأثیرهای شگرف قوه‌قضاییه بر زندگی مردم

اهمیت نشست با قشرهای مختلف مردم

لوازم تحقق سند تحول قضایی

فساد درون قوه را ریشه‌کن کنید

منشأ بزرگ فساد

تأمین آزادی‌های مشروع

مقابله قوا با فساد 

جلوگیری از برهم‌زدن امنیت روانی مردم

مبارزه همه‌جانبه با فساد

اهمیت نتیجه نهایی کار

اصلاح تصویر رسانه‌ای قوه قضاییه 

آشنایی دقیق با زوایای قوه قضاییه از محسنات آقای محسنی‌اژه‌ای است. این قوه از مهم‌ترین 
ارکان و ستون‌های اصلی نظام است که اقدام‌های مثبت آن، تأثیرهای شگرفی بر زندگی مردم 
 و پیشبرد اهداف نظام دارد و اقدام‌های احتمالی منفی‌اش، اختال و ضربات مهم به‌همراه 

می‌آورد.

سند تحول در قوه قضاییه، سندی مهم و متقن است. از تجربیات ارزشمند و متراکم دستگاه قضا در بعد از 
انقلاب باید برای ایجاد تحول یعنی تقویت نقاط مثبت و به صفر رساندن نقاط منفی استفاده شود. تغیيرات 
ضروری سازمانی، تغیيرات احتمالی در جهت‌گیری‌ها یا برخی مدیران، تامین بودجه لازم با کمک دولت 
و مجلس، تصویب قوانین لازم و تکمیل و روزآمدی سند، از لوازم عملیاتی شدن سند تحول قضایی است.

شایعات افراد مغرض و مریض‌القلب علیه دستگاه قضا، بسیار بیشتر از واقعیت است، اما فساد درون قوه را 
هر قدر هم کم باشد، باید ریشه‌کن کنید. فساد درصورت عدم‌برخورد، مُسری می‌شود.

معاملات غیررسمی اموال غیرمنقول از منشأهای بزرگ فساد است. باید از اینگونه معاملات سلب اعتبار 
شود و اگر هم از دیدگاه شورای نگهبان به مصوبه مجلس ایرادی هست، مصلحت قطعی کشور و نظام، 

تصویب نهایی این قانون است.

تامین آزادی‌های مشروع مردم مهم است. براساس تعبیر دقیق قانون‌اساسی، همه آزادی‌هایی که شرع 
اجازه می‌دهد، باید برای مردم تامین شود که دستگاه‌های قدرت معمولاً معارض این آزادی‌ها می‌شوند و 

قوه قضاییه باید به وظایفش دراین زمینه عمل کند.

در مقوله مقابله با فساد در بیرون دستگاه قضا، قوا و دستگاه‌های دیگر هم باید فعال باشند و با سرمنشأ و 
مبادی فساد در مجموعه‌های تحت مسئولیت، برخورد جدی کنند تا کار به دستگاه قضا کشیده نشود.

جلوگیری از ترساندن و برهم‌زدن امنیت روانی مردم در فضای‌مجازی و غیرمجازی، از مظاهر تامین 
 حقوق عامه است که دستگاه قضا باید با برنامه‌ریزی و انضباط و قاعده، این وظیفه دشوار را به‌خوبی انجام

 دهد.

اکثریت قاطع قضات و کارکنان قوه قضاییه، انسان‌های شریفی هستند که با درآمد واقعاً کم، سخت‌ترین 
کارها را انجام می‌دهند، اما سوءاستفاده اقلیتی کوچک در هر نقطه کشور، چهره قوه قضاییه را مخدوش 
می‌کند و مایه قضاوت نادرست درباره کل این قوه می‌شود. بنابراین باید با هرگونه فساد درون دستگاه با 

جدیت برخورد شود.

نشست‌های رئیس قوه قضاییه با قشرهای مختلف بسیار مهم است. جلسات با حقوقدانان، کارشناسان 
سیاسی و اقتصادی، دانشجویان و جوانان اهل فکر و نظر، استادان، روحانیان و کسبه، موجب گسترش 
افق‌های تازه درمقابل قوه قضاییه می‌شود که این مباحث باید به شکل درست انعکاس رسانه‌ای داشته 

باشند.

پیشرفت دستگاه قضا در عمل به بخشی از مسائل مطرح شده در دیدار سال‌گذشته با قوه قضاییه خوب بوده‌است و درعین حال در برخی بخش‌ها هم پیشرفتی نبوده‌است. به‌هرحال مهم این است که قضاوت 
درباره فعالیت‌های قوه قضاییه و هر دستگاه دیگر، بر آمارها و کمیت‌ها متمرکز نباشد، بلکه خروجی و نتیجه نهایی کار که به‌دست مردم می‌رسد باید معیار و منشأ داوری باشد.

از رسانه و تبلیغات برای نشان دادن و اطلاع‌رسانی کارهای فراوان انجام شده در این قوه به‌درستی استفاده نمی‌شود که بخشی از این ضعف ناشی از صداوسیما و دستگاه‌های رسانه‌ای است، اما بخش دیگر 
آن مربوط به‌خود قوه قضاییه است.

لزوم برخورد خوب با مردم
کسی که به دادگستری مراجعه می‌کند، اگر با اخم مواجه شود، دل شکسته بیرون می‌آید، 
 حتی اگر به‌کار او رسیدگی شود. بنابراین باید وظیفه برخورد خوب با مردم را با صبر و تحمل

 انجام  داد.

رئیس  صالحی،  احمد 
مردمی  ارتباطات  مرکز 
ریاست‌جمهوری از ارزیابی 
8عضو کابینه با نگاه مردمی 
خبرداد، موضوعی که سبب 
شده وزرا در جریان عملکرد 
مدیران میانی و دستگاه‌ها 

قرار گیرند.

8
عضو کابینه 

 براساس آمارهای موجود، 
تاکنون بیش‌از 4میلیون 
درخواست، تماس، طرح و 
مطالبات مردمی از سوی این 

مرکز دریافت شده است.

4میلیون
درخواست

به‌گفته مسئولان مربوط، 
بیش‌از ۸۶درصد از موارد  
تماس‌ها و مطالبات‌مردمی 
و  رسیده  سرانجام  به 
۱۴درصد آنها نیز هم اکنون 
توسط مسولان مختلف در 

حال پیگیری است.

86درصد
رسیدگی

که  درحالی‌است  این   
بررسی‌های آماری، از افزایش 
16برابری ثبت درخواست‌ها 
و مطالبات مردمی در این 
مرکز، نسبت به دولت‌های 

گذشته حکایت دارد.

16برابر
قبل

ارزیابی مردمی عملکرد وزرا

عباس سلیمی‌نمین،مدیر دفتر مطالعات و تدوین تاریخ ایران
بحثی را که دیروز رهبرمعظم‌انقاب درباره ضرورت کیفیت‌گرایی در ارزیابی عملکرد 
دستگاه‌های اجرایی کشور مطرح کردند می‌توان یکی از مهم‌ترین مشکلات پیش‌روی 
کشور ارزیابی کرد که مسئولان باید با توجه به رهنمودهای ارائه‌شده ازسوی ایشان، به 
چاره‌اندیشی برای این معضل بپردازند. چالش از جایی آغاز می‌شود که برخی دستگاه‌ها 
به ارائه آمار بسنده می‌کنند و از کنار میزان تأثیر نتیجه نهایی عملکردها بر زندگی مردم، 
بعضا به‌سادگی عبور می‌کنند. اگرچه نمی‌توان منکر نقش محوری آمارها و کمیت در 
تصمیم‌سازی و ترسیم راهبرد برای دستگاه‌های اجرایی شد، اما باید درنظر داشت آنچه به 
جامعه آرامش می‌دهد و زمینه‌ساز افزایش اعتماد عمومی به دستگاه‌های اجرایی و به‌تبع آن، 
افزایش سرمایه‌های اجتماعی می‌شود، کیفیت فعالیت‌ها و اقدام‌هاست؛ موضوعی که به‌نظر 
می‌رسد با نارسایی‌هایی روبه‌روست که باید رفع شود. آمارها می‌تواند 
به مسئولان کمک کند تا ارزیابی دقیق‌تری از عملکرد سازمان 
زیرنظر خود داشته باشند، اما نباید جای کیفیت‌گرایی را بگیرد. 
تأکید رهبرمعظم‌انقلاب بر ارتقای محتواست؛ یعنی اینکه 
تا چه میزان توانسته‌ایم برخی عملکردهای نادرست را 
اصلاح کنیم و به جامعه آرامش دهیم؛ به‌عنوان مثال 
برخورد آماری در زمینه مبارزه با فساد گره‌گشا 
نیست و مردم باید به‌صورت محسوس تأثیر آن 

را در زندگی خود احساس کنند.

محمد خوش‌چهره، استاد دانشگاه و 
اقتصاددان

نکته‌ای که دیروز رهبرمعظم‌انقلاب درجمع 
مسئولان قوه قضاییه درباره عدم‌اکتفا به آمارها 
در ارزیابی عملکرد دستگاه‌های مختلف کشور 
بیان کردند، شاخص خوبی برای مسئولان 
کشور در عرصه‌های مختلف، به‌منظور تدوین 
راهبردهای مدنظر به‌حساب می‌آید. افرادی 
که در ساختارهای مختلف نظام تصمیم‌گیری 
کشور به ایفای نقش می‌پردازند و مسئولیتی 

دارند، باید به درک شفافی از این واقعیت 
برسند که صرف بحث‌های آماری و کمی، 
حتی درصورت قابل استناد بودن آنها، 

از اهمیت ویژه‌ای برخوردار نیست، 
بلکه کارکرد محوری است 

که می‌تواند نتیجه‌بخش 
باشد. باید درنظر داشت 

بهره‌گیری از آمارها در 
ساختار تصمیم‌گیری 

و اجرایی کشور نیازمند پیش‌نیازهایی است 
که مستلزم دقت در صحت و قابل اعتماد بودن 
آنهاست. اگر آمارها از دقت و صحت کافی 
برخوردار نباشند، سبب ایجاد انحراف‌های 
قابل‌توجهی در تصمیم‌سازی می‌شوند. نکته 
اینجاست که آمارها باید ابتدا پردازش شوند تا 
شکل »اطلاعات آماری« به‌خود بگیرند. پس‌از 
این مرحله اطلاعات آماری باید به‌دقت مورد 
تحلیل‌های تخصصی قرار گیرند تا بتوان از آنها 
در ساختارهای تصمیم‌گیری استفاده کرد؛ این 
درحالی است که تجربه نشان داده آمارها در 
فرایندی که طی می‌کنند، بعضا دست‌کاری 
هم می‌شوند؛ موضوعی که درنهایت سبب 
کم‌رنگ‌ترشدن واقعیت‌ها می‌شود. 
حواس‌مان باشد که کمیت‌گرایی 
می‌تواند بستر مناسبی را برای 
فریب نظام تصمیم‌گیری فراهم 
کند و آسیب‌های بسیاری 

به‌همراه داشته باشد.

کمیت‌گرایی؛ خطری در کمین نظام تصمیم‌گیری لزوم عبور از آمارمحوری
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مسعود رنجبریان، مدیرعامل شرکت 
شهربان و حریم‌بان شهرداری تهران هم در 
این رابطه به همشهری می‌گوید: »در سال‌های 
گذشته که بحث پارکبان‌ها را داشتیم، آنها زیرنظر 
شرکت شهربان و حریم‌بان فعالیت می‌کردند، اما این 
شرکت مسئولیتی در زمینه ساماندهی پارک حاشیه‌ای ندارد 
و این موضوع به معاونت حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری واگذار شده 
است.« عمار سعیدیان‌فر، معاونت بهره‌برداری از سیستم‌های حمل‌ونقل 
سازمان حمل‌ونقل و ترافیک، چندی قبل در رابطه با اجاره جای پارک توسط 
افراد متفرقه در برخی از معابر و نقاط شهر تهران تأکید کرده بود که با اجرای کامل 
مدیریت پارک حاشیه‌ای این مشکل هم به‌خودی خود حل و فصل خواهد شد: »زمانی 
که مدیریت پارک حاشیه‌ای به‌صورت کامل در شهر تهران اجرایی شود، قطعا اقدام به اجاره 
جای پارک توسط افراد متفرقه از حیز انتفاع خارج خواهد شد. در منطقه 2شهرداری تهران که 
مدیریت پارک حاشیه‌ای به‌صورت پایلوت اجرا شد، آمار اجاره جای پارک حاشیه‌ای توسط افراد 
متفرقه به‌شدت کاهش یافت. درصورت اجرای کامل مدیریت پارک حاشیه‌ای در شهر تهران و 
افزایش آگاهی شهروندان، دیگر شاهد اجاره دادن غیرقانونی فضای پارک حاشیه‌ای با مبلغ‌های 

گزاف توسط افراد متفرقه نخواهیم بود.«

تا اجرای کامل مدیریت 
پارک حاشیه‌ای صبر کنید

معضل جای پارک در شهر تهران فقط به کمبود و نبود فضای پارک خودرو در 
معابر محدود نمی‌شود، اگر گذرتان به خیابان‌های شلوغ در اطراف مراکز تجاری و 

تفریحی شهر افتاده باشد، حتما با افرادی برخورد کرده‌اید که به‌صورت اکیپی و تیمی 
اقدام به ایستادن و اشغال حاشیه خیابان و فروش جای پارک می‌کنند. هرچند شغل کاذب 

فروش جای پارک اتفاق چندان تازه‌ای نیست و چند سالی می‌شود که شاهد رواج این پدیده 
در برخی از نقاط شهر هستیم، اما از آنجا که این موضوع کاملا به حال خود رها شده و هیچ نهاد، 

سازمان و ارگانی زیر بار مسئولیت ساماندهی و برخورد با این هنجارشکنی و بی‌قانونی نمی‌رود و 
آن را گردن نمی‌گیرد، چنین عملی درحال فراگیر شدن است.

زورگیری 30هزار تومانی 
در روز روشن!

چرا با فروشندگان پارک حاشیه‌ای 
به مردم برخورد نمی‌شود؟

رئیس شورای شهر تهران: خودروسازان داخلی به وعده خود در تأمین 4هزار دستگاه اتوبوس عمل نکردند

دو راهی ورود اتوبوس‌ها به تهران

برای چندمین‌بار موضوع واردات اتوبوس‌های 
کارکرده در صحن شورا مطرح شد و مهدی چمران، 
رئیس پارلمان شهری در جمع خبرنگاران تأکید 
کرد: »تلاش ما استفاده از اتوبوس‌های داخلی 
است و در راستای همین رویکرد با خودروسازان 
داخلی قراردادهایی منعقد و مقرر شد تا پایان سال 
گذشته 4هزار دستگاه اتوبوس تأمین کنند که 
متأسفانه خلف وعده کردند و این امر محقق نشد.« 
او با بیان اینکه سال گذشته فقط 740دستگاه 
اتوبوس تأمین شد به‌ضرورت ورود اتوبوس‌های 
کارکرده اشاره کرد و گفت: »برای ورود 
اتوبوس‌های کارکرده از دولت و مجلس مصوبه 
گرفته‌ایم و مخالفت محیط‌زیست دراین‌خصوص 
معنایی ندارد. اتوبوس‌ها کمتر از 5سال کار کرده‌اند 
و مطابق با استاندارد و پشتیبانی فنی ایران هستند. 
ما اصراری برای ورود اتوبوس‌های کارکرده نداشته 
و نداریم، اما وقتی خودروسازان داخلی خلف وعده 
می‌کنند و مردم مدت‌زمان طولانی در ایستگاه‌ها 

منتظر می‌مانند، چاره‌ای جز این کار نیست.« 

آلودگی‌های زیستی و صوتی بازار آهن 
شادآباد

در بخش دیگری از جلسه رؤسای کمیسیون‌های 
محیط‌زیست و خدمات شهری، فرهنگی و 
اجتماعی و نظارت و حقوقی گزارشی از منطقه 
18دادند. مهدی پیرهادی به معضات بازار 
آهن شادآباد اشاره کرد و گفت: »کارگاه‌ها و 
صنایع مزاحم بازار آهن شادآباد آلودگی‌های 
محیط‌زیستی و صوتی دارند و زندگی مردم را هم 
تحت‌تأثیر قرار داده‌اند. همچنین ایمنی این بازار 
نیز مناسب نیست و می‌تواند معضلات جدی را 
برای ساکنان منطقه ایجاد کند. شن‌چاله‌ها که 

عمق برخی از آنها 90متر است هم معضل دیگر 
این منطقه محسوب می‌شود که در مواقع بحرانی 
همچون زلزله می‌توانند خطرآفرین باشند.« 
نرگس معدنی‌پور هم وضعیت فرهنگی را تشریح 
و عنوان کرد که پروژه‌های فرهنگی منطقه حدود 
99درصد پیشرفت دارند. نرجس سلیمانی هم 
تأکید کرد و گفت: »در این منطقه تلاش‌های 
خوبی صورت‌گرفته، اما با ابرچالش‌هایی مواجه 
هستیم که از مقیاس منطقه فراتر است و باید 
چاره‌ای برای حل مشکلات این منطقه اندیشیده 

شود.«

رفع مشکل شن‌چاله‌ها پس از 40سال
در ادامه جلسه محمدجواد خسروی، شهردار 
منطقه ۱۸ توضیحاتی درباره اقدامات انجام‌شده 
ارائه داد و گفت: »در توسعه حمل‌ونقل عمومی با 
اعتبار ۳۵۰۰میلیارد تومان توافقاتی صورت‌گرفته 
که اگر محقق شود، اتفاق بزرگی در منطقه رخ 
می‌دهد. شن‌چاله‌ها پس از 40سال تعیین‌تکلیف 
شدند و طرحی را ارائه داده‌ایم که درصورت تأیید 
نهایی توسط سازمان نوسازی مشکل شن‌چاله‌ها 
برای همیشه حل می‌شود. با رفع معارضان، فاز 
اول پروژه شهید بروجردی به‌زودی بهره‌برداری 

می‌شود. در منطقه، خط مترو وجود ندارد و 
باتوجه ‌به مطالبات شهروندان، این مشکل را 

پیگیری خواهیم کرد.«

شناسایی 33هزار بنای ناایمن
اعضای شورای شهر تهران بررسی لایحه اصلاحیه 
مصوبه توسعه و بهبود خدمات ایمنی و آتش‌نشانی 
را هم در دستور داشتند که آن را تصویب کردند. 
مهدی بابایی در جریان بررسی این لایحه 
به‌ضرورت ایجاد ادارات اچ اس‌ای )واحد ایمنی 
محیط کار( در مناطق اشاره کرد و گفت: »حدود 
۳۳هزار ساختمان ناایمن در درجات کم‌خطر، 
میان‌خطر، پرخطر و بحرانی توسط سازمان 
آتش‌نشانی شناسایی شده و الزام ایمن‌سازی 
ساختمان‌ها توسط مالکان در این دوره از مدیریت 
شهری با جدیت دنبال می‌شود. در اصلاحیه این 
لایحه مقرر شده که اقدام به پلمب ساختمان‌های 
ناایمن درصورت عدم‌اقدام مالکین به ایمن‌سازی، 
از طریق کمیته ایمنی مناطق ۲۲گانه انجام شود. 
شهرداران مناطق موظف‌ هستند مراتب را برای 
انجام اصلاحات به مالکان اعلام کنند. آنها باید در 
چارچوب وظایف قانونی خود، مراتب را درصورت 
بی‌توجهی از سوی مراجع قضایی پیگیری کنند.«

گزارش مطلوب حسابرسی مرکز معاینه فنی
پس از اتمام گزارش‌های حسابرسی سال‌های 
96تا 99، دور جدید بررسی گزارش‌های 
حسابرسی از سازمان‌ها و شرکت‌های شهرداری 
تهران برای سال‌های 1400و 1401با ارائه گزارش 
مرکز معاینه فنی خودرو شروع شد. شادی مالکی، 
مدیرعامل ستاد مرکزی معاینه فنی خودروهای 
تهران در جریان ارائه گزارش گفت: »براساس 
برنامه‌ریزی‌های انجام شده پیش‌بینی می‌شود 
که درآمدهای عملیاتی این ستاد با افزایش 
۱۲درصدی مراجعات حدود ۳۰میلیارد تومان 

افزایش یابد.« 

مهدی اسماعیل‌پورگزارش
روزنامه‌نگار

اولین پارک علم و فناوری علوم‌انسانی 
تأسیس می‌شود

تفاهمنامه دانشگاهیان میان شهرداری تهران و دانشگاه امام 
صادق)ع( امضا شد

دیروز نهمین نشست شهردار تهران با نخبگان دانشگاهی 
در دانشگاه امام صادق)ع( برگزار و تفاهمنامه تأمین مسکن 
دانشگاهیان میان شهرداری تهران و دانشگاه امام صادق)ع( امضا 
شد. در این مراسم علیرضا زاکانی گفت: »شهرداری تهران از هر 
آنچه در توانش باشد برای تأمین مسکن دانشگاهیان دریغ نخواهد 
کرد. همچنین با تصمیم کمیسیون ماده ۵ پهنه شرقی دانشگاه 
امام صادق)ع( بعد از سال‌ها بلاتکلیفی تعیین وضعیت شد و 
قرار است به‌زودی پس از پاکسازی، این ناحیه تبدیل به یکی از 
تفرجگاه‌های تهران شود. در این پهنه شهرداری تهران می‌تواند به 
دانشگاه در تأسیس پارک علم و فناوری علوم‌انسانی کمک کند.« 
او به احداث پارک علم و فناوری در بوستان ولایت هم اشاره و 
عنوان کرد: »به‌زودی با دریافت مجوز از وزارت علوم ۲۰۰هکتار 
از مساحت پارک ولایت تبدیل به پارک علم و فناوری خواهد شد. 
بخشی از این مجموعه را نیز می‌توانیم در اختیار دانشگاه امام 
صادق)ع( قرار دهیم تا نخبگان آن هم‌افزا با سایر دانشگاه‌های 
تهران فعالیت پژوهشی کنند.« زاکانی در پایان تأکید کرد: 
»آنقدر مشکلات پایتخت زیاد است که یک دستگاه به‌تنهایی 
نمی‌تواند آن را حل کند و ازاین‌رو به‌دنبال مدیریت پایتخت با 
مشارکت مجموعه‌های مختلف هستیم.« آیت‌الله حسینعلی 
سعدی، رئیس دانشگاه امام صادق)ع( هم در این مراسم گفت: 
»مجموعه‌های انقلابی باید همراه با هم برای حل مشکلات مردم 
بکوشند و دوره مدیریت آقای زاکانی در شهرداری تهران تاکنون 
نویدبخش حل مشکلات مردم بوده است. به‌عنوان مسئول 
دانشگاه امام صادق)ع( از سیاست‌های فرهنگی شهردار تهران 
و توجه وی به نخبگان در حل مشکلات شهری تشکر می‌کنم.« 
او با اشاره به مفاد تفاهمنامه‌ میان دانشگاه امام صادق)ع( و 
شهرداری تهران عنوان کرد: »مسئله تأمین مسکن کارکنان از 
معضلات ریشه‌دار دانشگاه امام صادق)ع( است و امیدواریم با 
امضای تفاهمنامه‌ میان 2 مجموعه این معضل قدیمی حل شود. 
در کشور پارک‌های علم و فناوری زیادی داریم، اما هیچ‌کدام 
از این پارک‌ها به مباحث مرتبط با علوم‌انسانی نمی‌پردازند؛ 
دانشگاه امام صادق)ع( ظرفیت خوبی در این مورد دارد و با توجه 
ویژه شهرداری بخش شرقی دانشگاه می‌تواند تبدیل به نخستین 

پارک علوم‌انسانی ایران شود.«

دروغ بزرگ استعفای شهردار
یک روز وزیری از یک وزارتخانه استعفا می‌دهد، می‌گویند قرار 
است شهردار تهران تصدی آن وزارتخانه را برعهده گیرد و با 
شهرداری خداحافظی کند. روز دیگر غیبت شهردار در جلسات 
مختلف بهانه   دستشان می‌دهد تا دوباره خبر کذب استعفای 
شهردار تهران را سرتیتر روزنامه‌هایشان کنند. گویا هر زمان که 
تیتر کم می‌آورند یا نمی‌دانند دقیقا باید در حوزه شهر و شهرداری 
به چه مسائلی بپردازند، استعفای شهردار تهران تنها سوژه آنان 

می‌شود و به بیان آرزوهای خود می‌پردازند.
حاضرنبودن شهردار تهران در برنامه قرار خدمت یا عدم‌صدور 
دستورات کتبی جدید پس از سفر بروکسل، دلایل جدید برای 
ادعای استعفای زاکانی عنوان شده و می‌گویند این استعفا 
به‌دلیل اختلافاتش در کمیسیون ماده 5 و شورای‌عالی معماری و 
شهرسازی است. مشکلات موجود در شهر که علاج هرکدام نیاز 
به برنامه جدی و تمرکز کافی دارد را روانه گوشه و کنار کرده و با 
خبر استعفا یا عدم‌استعفا شهروندان را به شنیدن حواشی دعوت 
می‌کنند. متأسفانه این دسته از خبرها با سرعت بیشتری از آنچه 
در شهر رقم خورده و اقدامات مثبتی که صورت گرفته، دیده و 
پرداخته می‌شود؛ آنانی که منتظر استعفای شهردار هستند و 
غیابش در جلسات بعد از سفر بروکسل را دلیل بر استعفا یا قهر 
تلقی می‌کنند. مهدی چمران، رئیس شورای شهر تهران از اساس 
استعفای شهردار را تکذیب کرد و گفت: خبر استعفای زاکانی دروغ 
دیگری است که مطرح شده است. وقتی یک نفر کار می‌کند، همه 
به او می‌تازند و کسانی که کار نکرده‌اند و از کار و فعالیت در شهر 
ناراحت هستند، دروغ‌پردازی می‌کنند. ما دوشنبه با آقای زاکانی 
جلسه داشتیم و چیزی مبنی بر استعفا نیامده و باید این مسائل 
از نظر قانونی پیگیری شود. در جلسه با شهردار، مسائل زیادی را 
مطرح کردیم و اینکه حال مطرح می‌شود ایشان استعفا داده‌اند، 
جای تعجب دارد. علت این مسائل معلوم است، وقتی دیده 
می‌شود عده‌ای کار می‌کنند، عده‌ای دیگر به جنب‌وجوش و تکاپو 
می‌افتند که نگذارند کار کنند. شهر ما مشکلات زیادی دارد؛ 
مشکل اتوبوس و مترو را داریم و بارها گفته‌ایم و راه‌حل هم داده‌ایم 
که باید اجرا شود، اما متأسفانه به جای فرصت‌گذاشتن برای این 
مشکلات اصلی باید با این مسائل حاشیه‌ای دست و پنجه نرم 
کنیم‌. او در پاسخ به پرسش یکی از خبرنگاران مبنی بر اینکه آیا 
از روزنامه‌ای که شایعه استعفای شهردار را مطرح کرده شکایت 
خواهد شد یا خیر؟ گفت: این موضوع را باید، بخش حقوقی و 

روابط‌عمومی شهرداری دنبال کنند.
شهردار تهران پس از بازگشت از بروکسل در جلسات 
کاری بسیاری حضور پیدا کرد. برخی از برنامه‌های شهردار 

تهران در این مدت به شرح ذیل است:

  دیدار با سردار رادان و همراهان
  شرکت در 2 جلسه شورای ویژه معاونان شهردار

  شركت در جلسات هیأت دولت
  حضور در دانشگاه خواجه نصیر

  عيادت از مهندس چمران
  حضور در مراسم سالگرد شهید چمران

  جلسه درآمدی با حضور 8 منطقه
  جلسه فرماندهی سپاه در خصوص پل ارتباطی حرم با گلزار شهدا 

  جلسه هیأت امنای سازمان فرهنگی هنری
  نشست مشترک هیأت دولت با مدیران ارشد قوه قضاییه
  جلسه با دکتر صفری )معاون اقتصادی وزیر امور خارجه(

  دیدار با شهردار کرمان و اعضای شورای شهر کرمان
  جلسه حجاب و عفاف

  جلسه هفتگي با رئيس و نايب رئيس شوراي شهر
  جلسه با رئيس ديوان عدالت اداري كشور

  جلسه سخنرانی در جمع دانشجویان دانشگاه امام صادق)ع(
  جلسه کمیسیون ماده 5

بیش از ۲۳هزار تن آسفالت طی فصل 
بهار در معابر منطقه یک شهرداری تهران 
پخش و استفاده شده ‌است. به‌گفته 
مجید افشاری، معاون فنی و عمرانی 
منطقه یک، این میزان آسفالت ریزی، 
مرمت و بهسازی معابر نزدیک به ۲برابر 

میزان پارسال بود. 

23000
تن

مجید آرون، معاون آمادگی و عملیات 
سازمان پیشگیری و مدیریت بحران شهر 
تهران از برگزاری تمرین کنترل و ارزیابی 
وضعیت پمپ‌های تخلیه آب، کف‌کش و 
لجن‌کش موجود در پایگاه‌های مدیریت 
بحران مناطق، با مشارکت نیروهای 
عملیاتی دوام مناطق در 22نقطه شهر 
تهران خبر داد. در این تمرین با 355پمپ 
آب روبین، 128پمپ کف‌کش و 82پمپ 
لجن‌کش حدود 2500مترمکعب آب 

جابه‌جا شد.

565
پمپ

فردین رحمان نژاد، معاون سرمایه‌گذاری 
و توسعه شرکت ساماندهی و مشاغل 
شهرداری تهران از کلنگ زنی و آغاز 
عملیات اجرایی ساخت جایگاه سوخت 
کوچک مقیاس در شهرک والفجر منطقه 
۶ تهران خبر داد و گفت: طبق مصوبه 
تیرماه سال گذشته، شورای شهر تهران 
مکلف شده است که ظرف مدت ۲سال، 
۱۱۰جایگاه‌ سوخت کوچک مقیاس در 
تهران راه‌اندازی کند. پیش‌بینی ما این 
است که هر جایگاه کمتر از ‌۳ماه به 

مرحله بهره‌برداری برسد.

110
پمپ بنزین

عرضه دام زنده در عید قربان
در مناطق مختلف شهرداری تهران مراکز عرضه 
بهداشتی دام برای روز پنجشنبه در نظر گرفته 
‌شده است. به گزارش همشهری، محمد هادی 
علی احمدی، شهردارمنطقه ۱۳ در این‌باره گفت: 
 عرضه بهداشتی دام در روز عرفه از ساعت ۹صبح
تا ۱۹ و عید سعید قربان از ساعت ۴ صبح تا ۱۵ عصر 
در جایگاه منطقه ۱۳ واقع در خیابان دماوند، غرب 
به شرق، بعد از پل خاقانی، انتهای خیابان هاشمی، 
جنب بوستان زیتون انجام می‌شود. در این محل 
جایگاه عرضه و ذبح بهداشتی دام در فضایی به 
وسعت بیش از ۱۵۰۰مترمربع آماده شده است 
و غرفه‌های عرضه دام بهداشتی همراه با مشاوره 
دامپزشکی جهت ارائه دام سالم معاینه شده با ذبح 

شرعی رایگان آماده خدمت‌رسانی است.
تورج فرهادی، شهردار منطقه ۱۹ نیز از آمادگی لازم 
برای عرضه بیش از 2هزار راس دام در قربانگاه این 
منطقه خبر داد و گفت: جایگاهی به مساحت 5هزار 
مترمربع در محله شکوفه ناحیه2 بلوار بخشنده، 
تقاطع ارسطو در روزهای عرفه و عید سعید قربان 
آماده ارائه دام‌های سالم، معاینه شده و نیز ذبح 
رایگان دام‌ها است. در این جایگاه 25غرفه برای 
عرضه دام سبک، یک غرفه ویژه برای دام سنگین، 
یک غرفه برای دام‌های سرگردان در منطقه و یک 
غرفه دیگر نیز برای قرنطینه تدارک دیده شده است. 
شهروندان می‌توانند از ساعت ۹ صبح تا ‌19روز عرفه 
و 4صبح تا 15عصر روز عید قربان با مراجعه به این 

مکان دام مورد نیاز خود را تهیه کنند.

نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

‌خبر

تفاهمنامه

توجه به مناطق کم‌برخوردار
لطف الله فروزنده، معاون شهردار تهران: 
در خیابان قزوین نزدیک به ۲/۵هکتار 
از زمین ها به انبارها تعلق داشت که با 
تغییر کاربری این پهنه‌ها به مسکونی و 
تجاری، مردم می‌توانند این محدوده‌ را 
مورد ساخت‌وساز قرار دهند. افزایش 
صدور حدود ۴هزار پروانه ساختمانی در 
مناطق کم برخوردار نشان از توجه مدیریت 
شهری بر ایمن‌سازی‌ مناطق محروم است.

ساخت فاز غربی باغ‌راه حضرت فاطمه)س(
رضا شنگی، شهردار منطقه ۱۷: پس از 
شروع عملیات عمرانی باغ راه در محدوده 
امامزاده حسن)ع(، عملیات احداث فاز 
غربی باغ راه حضرت فاطمه)س( آغاز 
شده است. این محدوده به‌دلیل اتصال 
به منطقه ۱۸، در قالب احداث پل مسیر 
دوچرخه و پیاده از روی بزرگراه آیت‌الله 
سعیدی جزو یکی از نقاط پر اهمیت در 

احداث باغ راه است. 

 از بزرگراه رسالت 
به پایین ایمنی  خوبی نداریم

قدرت‌الله محمدی، مدیرعامل سازمان 
آتش‌نشانی:  از بزرگراه رسالت به پایین، 
وضعیت خوبی از لحاظ ایمنی نداریم؛ 
شهرداران باید درگیر ایمنی شوند. 
مسئولیت شهرداران تنها آسفالت‌ریزی، 
شهرسازی و رفت و روب نیست ایمنی حرف 
اول را می‌زند و روزبه‌روز خطرناک‌تر می‌شود 

و رفتار حریق به‌شدت تغییر کرده است.

گروه‌های معمولا 5تا 15نفره که دربین آنها 
از نوجوان‌های 16- 15گرفته تا مردان 50- 
40ساله و حتی بیشتر به چشم می‌خورند، 
در راسته‌هایی مانند پانزده خرداد یا دربند 
بلافاصله هر فضای پارکی که خالی می‌شود 
را اشغال کرده و از رانندگان برای در اختیار 
گذاشتن این فضای پارک طلب مبالغی 
معمولا از 50تا 150هزار تومان می‌کنند. 
پولی که طلب می‌کنند با توجه به روز و 
ساعت متفاوت است؛ مثلا در روزهای آخر 
هفته و ساعت‌های پیک، این مبلغ افزایش 
می‌یابد و به بالاترین حد خودش می‌رسد. 
البته در برخی مواقع پارک دوبل با نرخ‌های 
کمتر مثلا حدود 30هزار تومان هم به 
رانندگان فروخته می‌شود! خلاصه برای 

خودشان نرخ مصوب دارند و بدون هیچ 
ترس و واهمه‌ای و کاملا آشکارا سرگرم 
تلکه کردن مردم هستند؛ تا جایی که حتی 
عبور ماشین پلیس هم باعث نمی‌شود کمی 
خودشان را جمع و جور کنند. اگر کسی 
زیر بار پرداخت پول زور نرود، باید سرش را 
پایین انداخته و برای پیدا کردن 2متر جای 
خالی در این شهر بنزین بسوزاند و اگر هم 
خدایی ناکرده مقابل این قانون‌شکنان برای 
مطالبه حق قانونی‌اش مقاومت و نافرمانی 
کند، آن‌وقت باید داد و بیداد و شنیدن الفاظ 
رکیک و درصورت مقاومت بیشتر کتک 
خوردن احتمالی و در بهترین حالت ممکن، 
تهدید به تخریب و پنچر شدن ماشین را به 

جان بخرد! 

باند‌های فروش جای پارک

سرهنگ علی‌اصغر شریفی، رئیس مرکز 
اطلاع‌رسانی پلیس راهور ضمن تأکید بر این 
موضوع که فروش جای پارک عملی غیرقانونی 
است، به همشهری می‌گوید: »اگر وسیله 
نقلیه‌ای در محل توقف ممنوع یا دیگر نقاطی 
که تابلو‌ها و علائم راهنمایی و رانندگی منع 
کرده پارک کند یا توقف دوبله داشته باشد، 
آن‌وقت پلیس راهور وظیفه دارد ورود کرده 
و طبق قانون با وسیله نقلیه متخلف برخورد 
کند، اما بحث ساماندهی و نگهداری از فضای 
شهر مانند بحث دستفروشان با شهرداری 

است.« 
اگر وقت و حوصله تماس با پلیس 110را 
داشته باشید هم شاید به‌صورت مقطعی 

بتوانید وسیله نقلیه خودتان را پارک کنید؛ 
البته شاید، اما نمی‌توانید از بابت اینکه در 
زمان برگشت خودروی شما پنچر نباشد یا 
آسیبی ندیده باشد، چندان مطمئن شوید 
و بعد از آن هم بعید است دستتان برای 
شناسایی و پیدا کردن فرد خاطی و گرفتن 
خسارت به جایی بند باشد؛ تازه باز هم اگر 
حال و حوصله معطلی را داشته باشید. در 
نتیجه این گزینه هم چندان معقول به‌نظر 
نمی‌رسد که بخواهید با اکیپ فروشندگان 
جای پارک که اغلب به‌صورت گروهی و 
خانوادگی که گاهی از شهرستان‌های مختلف 
به تهران کوچ کرده‌اند به اصطلاح درگیر و 

سرشاخ شوید! 

فروش جای پارک غیرقانونی است
احتمالا با اجرای کامل طرح ساماندهی بخش 
زیادی از این معضل برطرف خواهد شد، اما 
مسئله اصلی اینجاست که اولا اجرای کامل 
این طرح زمان‌بر خواهد بود و همچنین برای 
برخورد با بی‌قانونی و گسترش یک شغل کاذب 
به شهر و شهروندان لطمه وارد می‌کند. مشکل 
اصلی درحال حاضر، نبود متولی و مسئول 
برای برخورد روتین با چنین تخلفاتی است. 
از طرف دیگر اگر با چنین شغل‌های کاذبی 
برخورد سریع و بموقع صورت نگیرد و باعث 
گسترش آن و البته عادی شدنش به چشم 
مردم شویم، شاید مانند بسیاری از مشاغل 
کاذب و غیرقانونی دیگر امکان جمع‌آوری آن 
وجود نداشته باشد و مردم و مسئولان ناچار به 

کنار آمدن با آن شوند. جدا از بحث حق و حقوق 
شهروندی و اعمال قانون، پارک حاشیه‌ای 
فرصتی برای شهرداری است تا برای نگهداشت 
و توسعه تهران منابع مالی خود را افزایش دهد، 
اما در این بخش هم سود هنگفتی به جیب 
دلالان و باند‌های مافیایی می‌رود و مقابله با 
آنها بسیار سخت و پرهزینه شده است. کاملا 
مشخص است گروه‌هایی که از فروش روزانه 
جای پارک در محدوده‌هایی چون خیابان 
پانزده خرداد، میرداماد، دربند و... پول‌های 
هنگفتی به جیب می‌زنند به همین سادگی پا 
پس نخواهند کشید و ساماندهی این موضوع 
تعامل، هماهنگی و همکاری دستگاه‌های 

ذیربط را می‌طلبد.

پولی که هر روز از جیب شهر 
به جیب دلالان می‌رود

شفافیت مالی نتیجه به‌روزرسانی حسابرسی‌ها
محمد آخوندی، رئیس کمیسیون برنامه‌وبودجه شورا: طبق قانون یکی از وظایف اصلی شورا، 
نظارت بر امور مالی شهرداری است که از طریق حسابرسی سالانه انجام می‌شود. در دوره گذشته 
گزارش‌های حسابرسی در صحن ارائه نشد و در دوره ششم این موضوع را در کمیسیون برنامه‌وبودجه 
به جدیت پیگیری کردیم و گزارش‌های حسابرسی سال‌های 96تا 99قرائت شدند و به اتمام رسیدند. 
امروز هم گزارش حسابرسی 1400تا 1401مرکز معاینه فنی خودرو در صحن ارائه شد که این موضوع 
نشان می‌دهد گزارش حسابرسی مجموعه‌های شهرداری تهران به‌روز شده‌اند؛ اقدام بی‌سابقه‌ای که 
در ادوار گذشته محقق نشده بود. به‌روزشدن حسابرسی‌ها منجر به شفافیت مالی مجموعه می‌شود؛ 
چراکه از طریق گزارش حسابرسی‌ها مشکلات و معضلات مجموعه‌ها مشخص می‌شود و براساس 
تکالیفی که تعیین شده این مسائل حل می‌شود. قطعاً این رویه تا پایان دوره ششم ادامه دارد و 

عملکرد مجموعه‌های شهرداری تهران زیر ذره‌بین نظارت شورا قرار دارد.

مکث

زینب زینال‌زادهشورا
روزنامه‌نگار



چهارشنبه 7 تیر 41402
 شماره 8813

چهره روز

همکاری نفتی ایران و عربستان
محسن خجسته‌مهر، مدیرعامل شرکت 
ملی نفت ایران اعلام کرد: هم‌اکنون 
میدان نفتی مشترک تعیین تکلیف 
نشده‌ای بین ایران و عربستان وجود 
ندارد؛ از سوی دیگر با توجه به احیای روابط بین 2کشور 
کارهای مقدماتی برای انجام همکاری دوجانبه آغاز شده 
است. او با بیان اینکه برای همه میدان‌های مشترک بین 
ایران و عربستان برنامه و مصوبه‌هایی لازم برای افزایش تولید 
و نگهداشت توان تولید دریافت شده اعلام کرد: در میدان 
نفتی مشترک فروزان بین ایران و عربستان شرکت‌های 
پتروپارس و تأسیسات دریایی در 2جبهه مشغول به‌ فعالیت 
هستند و به‌زودی اخبار مثبتی درباره افزایش تولید این 
میدان اعلام خواهد شد؛ همچنین قرارداد ساخت جکت 
میدان گازی فرزاد B نیز امضا شده و هم‌اکنون ساخت این 
جکت نو از سوی شرکت پتروپارس در حال انجام است. 
به‌گفته این مقام نفتی، آمادگی کامل برای آغاز حفاری در 
میدان مشترک نفتی آرش وجود دارد و منابع قابل‌توجهی را 
برای اجرای طرح توسعه این میدان در هیأت مدیره شرکت 
ملی نفت ایران مصوب شده که با آماده‌شدن شرایط، حفاری 
در میدان آرش آغاز می‌شود. اصلی‌ترین ابهام در اظهارنظر 
اخیر مدیرعامل شرکت ملی نفت ایران، این است که منظور 
او از همکاری دوجانبه بین تهران و ریاض در حوزه میدان‌های 
مشترک نفتی چیست و آیا از سوی عربستان پیامی در 
این خصوص دریافت شده است یا نه؟ روشن است که 
همکاری‌های احتمالی مدنظر خجسته‌مهر، نمی‌تواند ناظر 
بر سرمایه‌گذاری در میدان‌های مشترک باشد؛ چرا که اصولا 

2 طرف رقیب در برداشت هرچه زودتر و بیشتر هستند.
با این حساب ضرورت دارد تا روی گزینه دیگر متمرکز‌ و به 
فکر سرمایه‌گذاری روی این میدان‌های مشترک بود؛ زیرا 
طرف دیگر معطل نمی‌ماند و محدودیت خاصی برای جذب 
سرمایه‌گذار خارجی ندارد و مهم این است که شرکت ملی 
نفت ایران از مرحله تصمیم‌گیری به اجرا گام بردارد. غفلت 
جایز نیست؛ چنان‌که در سال‌های تحریم صنعت نفت ایران، 
این عراق بود که با سرمایه‌گذاری‌های گسترده، سهم بیشتر 
از بازار نفت را به دست آورد و به همین سبب باز پس‌گیری 
سهم ایران یک ضرورت ملی است که باید برای تحقق آن 

اهتمام ویژه ای داشت.
 

نقد ‌خبر

 ‌وظیفه سازمان بورس
در برخورد با رانت اطلاعاتی 

    خبر: روز گذشته نامه و ابلاغیه‌ای خطاب به 
شرکت‌های پترو پالایشی منتشر شد که نشان می‌دهد 
هیأت وزیران در جلسه 17اردیبهشت‌ماه نرخ جدید 
خوراک و سوخت شرکت‌های پتروشیمی، پالایشگاه‌ها، 

فلزات و تولید‌کنندگان سیمان را افزایش داده است.
    نقد: این نامه دیروز در حالی منتشر شد که 
تاریخ نامه نشان می‌دهد این تصمیم، درست در روز 
17اردیبهشت‌ماه گرفته شده است. این تاریخ برای 
سهامداران معنای بزرگی دارد، زیرا روند نزولی بورس 
درست از همان روز آغاز شد و از آن زمان تاکنون 
بیش از 1680هزار میلیارد تومان از ارزش کل بازار 
 سهام کاسته شده و سهامداران با زیان‌های سنگینی 

مواجه شده‌اند.
 ارزش برخی نماد‌ها در این مدت بین 30تا 35درصد 
افت کرده است. نحوه افت بورس در 17اردیبهشت‌ماه به 
قدری غیرمعمول و غیرمترقبه بود که همان زمان بسیاری 
از تحلیل‌گران و کارشناسان درباره اینکه احتمالا در بازار 
سرمایه اخبار نهانی وجود دارد که سایر سهامداران از آن 
بی‌اطلاعند هشدار دادند. با گذشت 50روز از آن زمان 
مشخص شده که تحلیل کارشناسان درست بوده و برخی 
سهامداران حقوقی بزرگ از مصوبه هیأت وزیران مطلع 
بوده‌اند. این سهامداران بزرگ در همان روز با فروش 
گسترده پترو پالایشی‌ها از این نماد‌ها خارج شده‌اند و 
زمینه افت سنگین بورس را هم فراهم کردند. این اتفاق 
در شرایطی افتادکه طبق قانون، استفاده از اطلاعات 
نهانی دربازار سرمایه جرم تلقی می‌شود و پیگرد قانونی 
دارد. بر همین اساس شرکت‌های بورس نیز موظفند 
همه اطلاعاتی را که به نوعی بر سهام آنها اثر‌گذار است در 

سامانه کدال منتشر کنند. 
اما نکته مهم‌تر نقش سازمان بورس به‌عنوان نهاد ناظر 
بازار سرمایه در این رویداد است.مشخص نیست نهاد ناظر 
بازار سرمایه چگونه تاکنون به این مصوبه مهم واکنش 
نشان نداده و هیچ نوع اطلاعاتی نیز در این‌باره منتشر 
نکرده است. به لحاظ قانونی وظیفه اصلی سازمان بورس 

رسیدگی به چنین موضوعاتی است.

بانک‌های ناتراز و ناسالم به موتور 
تورم‌ساز در اقتصاد ایران تبدیل بانک

شده‌اند و نتیجه یک پژوهش 
نشان می‌دهد: وجود بانک‌های ناتراز عملًا 
ماندگاری رشد نقدینگی در سطحی بالاتر از میزان 
متوسط را به اقتصاد کشور تحمیل می‌کند و روشن 
است که رشد نقدینگی بالاتر در بلندمدت به تورم 
بالاتری منتهی خواهد شد؛ بنابراین بخشی از 
راهکار و حل مسئله کنترل تورم، حل و فصل 
بانک‌های شدیداً ناسالم و چاره‌اندیشی ناترازی 

بانک‌هاست.
مرکز پژوهش‌های مجلس با واکاوی وضعیت 
شبکه بانکی ایران نسبت به ادامه فعالیت 
بانک‌های پرخطر هشدار داد و اعام کرد: 
بزرگ‌ترین طلبکاران از دولت در شبکه بانکی 
در اسفندماه1400، بانک‌های غیردولتی عمدتاً 
بانک‌های ملت، صادرات و تجارت هستند که 
53درصد از مطالبات شبکه بانکی از دولت را به‌خود 

اختصاص داده‌اند.
به گزارش همشهری، نسبت سرمایه‌گذاری در 
سهام به تسهیلات برای بانک‌های دی، آینده و 
گردشگری بیش از 70درصد بوده و بنگاه‌داری 

یا بنگاه‌سازی را می‌توان مشخصه اصلی سبد 
سرمایه‌گذاری این بانک‌ها معرفی کرد؛ به‌گونه‌ای 
که برخی از بانک‌های دیگر ‌ به‌صورت اعطای 
تسهیلات وابسته و ایجاد روابط چندلایه و 
سهامداری غیرمستقیم بانک‌ها و سپس پرداخت 

تسهیلات بانک به آن شرکت‌ها، مشغول بنگاه‌داری 
به‌صورت گسترده هستند.

این نهاد تحقیقاتی وابسته به مجلس می‌گوید: 
بانک‌های سرمایه، دی، آینده و پارسیان بالاترین 
نسبت مطالبات غیرجاری را در میان بانک‌های 

بررسی شده دارند؛ به‌نحوی که بالاتر از میانگین 
قرار می‌گیرند و افزون بر این، سبد مطالبات 
غیرجاری بانک‌های سرمایه، سامان، مؤسسه 
اعتباری ملل، پاسارگاد و اقتصاد نوین به‌ترتیب 
پرریسک‌ترین سبد مطالبات غیرجاری محسوب 
می‌شود.براساس این گزارش، بانک‌های آینده، 
مؤسسه اعتباری ملل، گردشگری و دی به ترتیب 
بیشترین نسبت تسهیلات و تعهدات اشخاص 
مرتبط به مانده تسهیلات اعطایی و مطالبات را در 
میان بانک‌های دولتی و غیردولتی دارند که این 
نسبت برای اکثر بانک‌ها کمتر از 5درصد بوده، 
ولی بانک آینده و مؤسسه اعتباری ملل بیش 
از 50درصد از مانده تسهیلات‌شان مربوط به 

تسهیلات و تعهدات اشخاص مرتبط خود است.
مرکز پژوهش‌های مجلس می‌افزاید: آخرین صورت 
مالی منتشر شده از بانک دولتی تجاری سپه مربوط 
به انتهای اسفندماه1398 بوده است که نشانگر 
شرایط بحرانی این بانک در رعایت دستورالعمل 
شفافیت است و مؤسسه اعتباری غیربانکی نور، 
علی‌رغم اینکه هیأت سرپرستی منصوب شده از 
سوی بانک مرکزی دارد، تاکنون هیچ صورت مالی 

حسابرسی شده‌ای منتشر نکرده است.

کارنامه بانک‌های تورم‌ساز روی میز تشریح
53 درصد از مطالبات بانک ها از دولت سهم 3 بانک ملت، تجارت و صادرات است

 مستأجران
منتظر حمایت

چه کسی پیگیر اجرای قانون حمایتی در 
بازار اجاره است؟

شاخص قیمت در بازار اجاره صعودی است و مستأجران به‌واسطه ابلاغ و 
اجرا‌نشدن مصوبه جدید مجلس برای کنترل و ساماندهی اجاره‌بهای املاک 
مسکونی، هیچ پناهی ندارند. بررسی‌های میدانی همشهری در بازار اجاره 
حاکی از این است که همزمان با آغاز فصل نقل‌وانتقال مستأجران، فقط 
بخش کمی از صاحب‌خانه‌ها انصاف به خرج داده و قانون افزایش 25درصدی 
اجاره‌بها را رعایت کرده‌اند و تعداد بیشتری از موجران ‌هم با ارقامی بالاتر 
اما ملایم‌تر از نرخ جاری بازار با مستأجر خود کنار آمده‌اند. در این میان، 
مستأجرانی که قادر به راضی‌کردن صاحب‌خانه خود نبوده‌اند یا به‌عنوان 
تقاضای جدید و خانه‌اولی وارد بازار اجاره شده‌اند، با قیمت‌های نجومی مواجه 

هستند و هیچ حمایتی هم از آنها وجود ندارد. 

احمد میر خداییگزارش
روزنامه نگار

بازار اجاره در بی‌خبری
در طرح مجلس برای کنترل و ساماندهی اجاره‌بهای املاک مسکونی که به تصویب نهایی مجلس نیز رسید، قرار 
بود مستأجران یک پناهگاه قانونی پیدا کنند و اختیار روح و روان، زندگی و کار و اسباب و اثاثیه 
آنها از زیر سایه صاحب‌خانه خارج شود و نرخ‌گذاری در قرارداد قبلی یا جدید یک خانه 
استیجاری، لزوما طبق میل صاحب‌خانه نباشد و در روالی مستند، شفاف و قاعده‌مند 
تعیین شود. اگر این طرح در قالب یک قانون حمایتی با ضمانت اجرای قوی، نهایی 
و ابلاغ شود، فارغ از اینکه مستأجر یک خانه، همان مستأجر سال قبل باشد یا 
مستأجر جدید، مبنای قیمت‌گذاری قرارداد تمدیدی یا جدید اجاره، همان 
قیمت‌های مرقوم در قرارداد قبلی است و درصورتی‌که نرخ‌های قبلی به هر 
دلیلی با سایر واحدهای مشابه تفاوت ملموسی داشته باشد، نهایتا تا سطح 
املاک مشابه اجاره افزایش قیمت پیدا می‌کند. همچنین براساس قانون 
جدیدی که البته خبری از ابلاغ آن نیست، همه قراردادهای اجاره مشمول 
مالیات بر درآمد اجاره هستند و هرچه مدت آنها کوتاه‌تر باشد، باید مالیات 
بیشتری بپردازند؛ مگر اینکه مستأجر جزو دهک‌های کم‌درآمد باشد یا قرارداد 
دو‌ساله و سه‌ساله تنظیم شود. نکته قابل‌توجه این است که برخلاف تمام هیاهویی 
که در زمان تدوین، بررسی و تصویب این طرح مجلس به راه افتاده بود، حالا هیچ خبری از 
این طرح یا قانون آن وجود ندارد و در کل بازار اجاره، نه بنگاه‌دار و نه مستأجر خبری در این‌باره 
ندارد. متأسفانه بی‌عملی در ساماندهی بازار اجاره در سالیان متمادی، فعالان بازار اجاره در هر دو سوی 

معامله را به ‌این نتیجه رسانده که قرار نیست اتفاقی در مسیر قاعده‌مندکردن این بازار و اصلاح قیمت‌ها بیفتد.‌

در بازار چه می‌گذرد؟
همزمان با آغاز فصل جابه‌جایی مستأجران، تعداد کمی از 
مشاوران املاک‌ هستند که مبنای کار خود را قانون تعیین 
سقف 25درصدی برای افزایش رهن و اجاره گذاشته‌اند و 
حتی حاضر به تمدید قراردادهای اجاره سال قبل با نرخ 
بالاتر از این رقم نیستند.  یکی از مشاوران املاک محدوده 
خیابان آمل که سن و سالی از او رفته و چند‌صد‌متر با 
اتحادیه صنف خود فاصله دارد، می‌گوید: »قانون گفته 

25درصد و من هم همین را اجرا می‌کنم. البته که با این قانون، کاسبی من کساد است، اما همان بهتر که من 
قراردادهای با افزایش بالاتر را ننویسم. به صاحب‌خانه‌ها هم همین را می‌گویم، قانون هم نباشد، امسال را به 
مستأجر رحم کنید.« یک مشاور املاک دیگر در محدوده خیابان شریعتی، می‌گوید: »قانون افزایش 25درصدی 
را کمتر کسی اجرا می‌کند، مگر اینکه آدم با‌وجدانی باشد، اما به‌واسطه بالارفتن شدید قیمت در آگهی‌های اجاره، 
بسیاری از مستأجران قرارداد خود را با قیمت‌های بالاتر از این قانون تمدید می‌کنند و همین باعث شده عرضه 
فایل اجاره جدید محدود شود.« مشاور املاک فعال در محدوده میدان هفت‌تیر هم گرچه وانمود می‌کند که از 
قانون افزایش 25درصدی در سال‌جاری بی‌خبر است، اما لابه‌لای صحبت‌ها، به‌وضوح می‌گوید: »کجای بازار 
با قانون کار می‌کند که ما کار کنیم. وقتی خانه گران شده، اجاره هم باید گران شود، اگر مستأجر ندارد، 
گناه مالک نیست! ما فقط درباره حق کمیسیون خودمان اراده داریم که آن را طبق قانون اتحادیه 
می‌گیریم.« یک مشاور املاک در محدوده بهار‌شیراز نیز همین را در مورد اجرای قانون افزایش 
25درصدی می‌گوید و تلاش دارد اثبات کند که مصوبه دولت افزایش 30 تا 35درصدی 
است و نه 25درصد. نکته قابل‌تأمل در مورد این مشاور املاک، این است که او 
جدای از اینکه قائل به اجرای قانون سقف افزایش اجاره‌بها نیست، علنا حق 
کمیسیون خود را نیز حدود 3برابر قانون صنفی اعلام می‌کند و معتقد 

است که کسی در بازار حق‌الزحمه کمتر نمی‌گیرد.‌‌

حرکت لاک‌پشتی واردات خودرو
 براساس اعلام گمرک طی ‌5ماه گذشته فقط 

241دستگاه خودروي خارجی ترخیص شده است

براساس اعلام گمرک جمهوری اسامی از حدود هزار دستگاه 
خودروي خارجی که از بهمن سال گذشته تا امروز وارد گمرکات 
کشور شده 241دستگاه خودرو ترخیص شده و 768دستگاه در 
حال گذراندن مراحل ترخیص هستند. گزارش گمرک ارزش 
خودروهای ترخیص شده را در مجموع ۵ میلیون و ۶۰۰ هزار دلار و 
ارزش محموله در انتظار ترخیص را 12.5میلیون دلار اعلام و اضافه 
کرده که این خودروها شامل خودروهای سواری زوتی و چانگان و 
آمبولانس بنز بوده است. براساس این گزارش، مشکلاتی از قبیل 
عدم‌دریافت مجوزهای ترخیص، عدم‌صدور کد رهگیری بانک و 
عدم‌پرداخت حقوق ورودی ازجمله عوامل تأخیر در ترخیص مابقی 
خودروهای موجود در گمرک بوده است، اما سؤال این است که با 
گذشت ‌9ماه نهایی شدن آیین‌نامه واردات خودرو و درحالی‌که 
مسئولان سابق وزارت صمت بارها از نبود هیچ‌گونه مشکلی حتی از 
لحاظ ارزی، در مسیر واردات خودرو سخن گفتند، چرا روند واردات 

خودرو به کشور همچنان بسیار کند است؟ 
مهدی ضیغمی، رئیس سازمان توسعه تجارت، اسفند پارسال در 
جایگاه مدیر طرح واردات خودرو وزارت صمت طی نشستی خبری 
اعلام کرد که تا آن روز 1.200دستگاه خودرو به کشور وارد شده 
و به‌احتمال زیاد تا پایان سال بخشی از این خودروها به‌دست ثبت 
نام‌کنندگان طرح فروش خودروهای وارداتی خواهد رسید؛ وعده‌ای 
که تا امروز عملی نشده اما به‌نظر می‌رسد فردا قرار است با تحویل 
چانگان‌های وارداتی شرکت سایپا به متقاضیان، بعد از ‌3ماه تأخیر 
عملی شود. گذشته از تناقض در تعداد خودروهای وارد شده به 
گمرکات کشور، برندهای دیگری از خودروهای وارد شده در آن 
زمان مطرح بود که امروز هیچ حرفی از آن نیست. هیوندا النترا و 
البته 2 مدل فیات به‌عنوان تنها خودروي اروپایی که توانسته مجوز 
واردات بگیرد، خودروهایی بودند که گفته می‌شد جزو نخستین 
خارجی‌های بازار خودرو بعد از 5سال ممنوعیت خواهند بود، اما 
گزارش گمرک نشان می‌دهد متقاضیان فعلا باید به‌خودروهای 
چینی رضایت بدهند. مشکل تامین ارز، همچنان به‌عنوان مهم‌ترین 
مانع و سد در برابر واردات خودرو معرفی می‌شود و واردکنندگان 
خصوصی همچنان معتقدند با روند کنونی تخصیص و تامین ارز 
خبری از واردات خودرو، چه نو و چه کارکرده، نخواهد بود. البته 
شنیده‌ها حاکی از آن است که احتمال دارد مدل‌هایی از هیوندا 
و کیا به جای بدهی‌های ارزی کره به ایران سر از بازار کشور در 
بیاورند اما اطلاعات دقیق‌تری در این زمینه موجود نیست. دولت 
با توجه به ناترازی عرضه و تقاضا در بازار خودرو، واردات 200هزار 
دستگاه خودرو را تا پایان امسال در لایحه بودجه پیش‌بینی کرده 
که به‌نظر می‌رسد با گذشت ‌3ماه از سال تنها یک‌ دویستم از این 

تعداد نهایی شده است.
همزمان در بازار خودروي کشور به‌رغم تداوم رکود در معاملات، 
قیمت‌ها با تغییرات نرخ ارز دوباره افزایشی شده است و نیاز به 
تسریع در روند واردات بیش از پیش احساس می‌شود. به‌گفته رئیس 
اتحادیه نمایشگاه‌داران خودروي تهران، قیمت خودرو با عبور نرخ 
دلار از 47هزار تومان افزایش یافته و قیمت اعلامی فروشندگان 
خودرو تغییر پیدا کرده است. به‌طوری‌که بنا بر مشاهدات بازار، 
قیمت محصولات سایپا حدود 15تا 16میلیون و ایران خودرو حدود 

25میلیون تومان افزایش را تجربه کردند.
سعید موتمنی با اشاره به توقف روند کاهشی قیمت در بازارخودرو 
گفت: پژو 206تیپ 2که تا 3هفته پیش 480میلیون تومان معامله 
می‌شد امروز به 516میلیون تومان رسیده و 206تیپ 3حدود 
567میلیون تومان و کوئیک 348میلیون تومان به فروش می‌رسد. 
روز گذشته قیمت پژو پارس سفارشی سال در بازار باز هم بالا رفت 
و قیمت‌ این خودروي پرتقاضا که اواخر خرداد تا 460میلیون تومان 
پایین آمده بود به 520میلیون تومان رسید.  قیمت‌سمند سورن 
پلاس هم بین 15تا 20میلیون تومان رشد داشت. سورن پلاس 
مالتی‌مدیای سال روز گذشته در بازار 540میلیون تومان قیمت 
خورد و مدل 1401نیز 520میلیون تومان قیمت‌گذاری شد. 
قیمت‌تارا دنده‌اي و اتومات هم در یک هفته گذشته افزایشی بوده و 
دیروز تارا دنده‌اي سال با قیمت 690میلیون تومان معامله شد که 

70میلیون تومان نسبت به اول تیرماه رشد نشان می‌دهد.

ی‌گویند؟
جران چه م

    مستأ

شاید ناراحت‌ترین افرادی که در بازار اجاره به‌دنبال خانه اجاره‌ای می‌گردند، جوانانی باشند که در آستانه ازدواج، قصد اجاره 

یک آپارتمان نقلی را دارند. علی، یک جوان 30ساله و نیروی قراردادی یکی از شرکت‌های نفتی مستقر در خیابان طالقانی است 

که دنبال یک واحد اجاره‌ای نزدیک محل کار خود می‌گردد تا قبل از‌ ماه محرم زندگی مشترک را در این خانه آغاز کند؛ اما نه قدرت 

تأمین رهن چند‌صد‌میلیونی را دارد و نه توان پرداخت اجاره حدود 10میلیون تومانی را. 

امثال او در این بازار کم نیستند؛ آن‌هم در شرایطی که کسانی در جایگاه پدر همین جوان‌ها، خانه‌به‌دوش این بنگاه و آن بنگاه شده‌اند 

و دنبال یک آپارتمان متوسط هستند تا سقفی بالای سرشان باشد. مردی جا‌افتاده، درباره نحوه اجرای قانون افزایش 25درصدی اجاره ‌ 

و می‌گوید: وقتی به صاحب‌خانه‌ام گفتم این قانون را اجرا کن، کمترین کاری که کرد دعوا بود و بعدش گفت: »اگر می‌خواهی این قانون اجرا 

شود، مطمئن باش آرامش ‌ را از زندگی‌ات می‌گیرم.«حالا سئوال این است؛ مگر می‌شود قانونی را اجرا کرد که فقط آغازگر دعواست و برای 

اجرای آن باید موجر و مستأجر آواره شورای حل اختلاف و دادگاه و پاسگاه شوند. او می‌گوید: قانون از هر قسمی که باشد، باید مجری داشته 

باشد و به‌صورت سیستمی اجرا شود نه اینکه مستأجر را به میدان بیندازند و بگویند لنگش کن.

 تعیین سقف%25

قانونی

 تعیین سقف%30

غیر قانونی

‌برق‌خواری رمز‌ارزها 
محمد خدادادی، مجری طرح تأمین برق رمزارزهای شرکت تولید، 
انتقال و توزیع نیروی برق ایران می‌گوید: ۲۶۰هزار دستگاه استخراج 
رمزارز )ماینر( غیرمجاز از ابتدای طرح برخورد با فعالان غیرمجاز 
)سال ۹۸( تاکنون کشف و ضبط شده است. اصل ماجرای این 
داستان چیست؟  به گزارش همشهری، درحالی‌که کشور با ناترازی 
برقی مواجه است، همچنان مدیران صنعت برق با چالش ادامه 
فعالیت استخراج‌کنندگان رمز ارز غیرمجاز مواجه هستند و برآوردها 
نشان می‌دهد که میزان مصرف آنها معادل 710مگاوات شده است. 
این در حالی است که به‌گفته خدادادی، استخراج غیرمجاز رمزارزها 
همانند قاچاق سوخت است. این مقام شرکت توانیر می‌گوید: 
سال‌های قبل قاچاق برق معنا و مفهومی نداشت، اما با به‌وجودآمدن 
پدیده رمزارزها قاچاق برق هم ممکن شد؛ زیرا این فعالان برق 
یارانه‌ای را دریافت و آن را با استخراج رمزارز از کشور خارج می‌کنند. 
او توضیح می‌دهد: ابتدا تصور ما این بود که استان‌های شمال شرق 
و غرب بیشتر آلوده به فعالیت غیرمجاز استخراج‌کنندگان رمز ارز 
باشند اما اکنون پراکندگی بیشتر در استان‌های صنعتی تهران، 
خراسان‌ رضوی، اصفهان، آذربایجان شرقی و استان‌های جنوبی 
است. او علت آلودگی استان‌های جنوبی را یارانه بیشتر برق در 
این استان‌ها دانست و افزود: استان‌های صنعتی نیز درگیر این 
پدیده هستند. خدادادی، تعداد مرکزهای مجاز استخراج رمزارز را 
۱۵۳مرکز اعلام و خاطرنشان‌کرد: این مراکز براساس تصویب‌نامه 
سال گذشته در ایام اوج مصرف اجازه خرید برق از شبکه را ندارند. 
همزمان با  این  فعالیت‌ها مدیرکل مدیریت انرژی و امور مشتریان 
توانیر هم اعلام کرد: یارانه برق مشترکان پرمصرف حذف می‌شود. 
عبدالحمید یاقوتی همچنین افزود: اجرای طرح پاداش به مشترکان 
کاهش مصرف خوبی به همراه داشت و براساس قبض‌هایی که 
تاکنون صادر شده، نزدیک به ۳۵درصد مشترکان مشمول پاداش 
صرفه‌جویی شده‌اند. او افزود: گرچه صرفه‌جویی خوبی با اجرای این 
طرح حاصل شده، اما هنوز نیاز است مشترکان بیشتری صرفه‌جویی 

کنند و از پاداش‌ برخوردار شوند.

خودرو

همزمان با آغاز 
فصل جابه‌جایی 
مستأجران، تعداد 
کمی از مشاوران 
املاک‌ هستند که 
خود  کار  مبنای 
تعیین  قانون  را 
سقف 25درصدی 
برای افزایش رهن 
و اجاره گذاشته‌اند 
و حتی حاضر به 
تمدید قراردادهای 
اجاره سال قبل با 
نرخ بالاتر از این 
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زیان‌سازی بانک‌ها
بازوی پژوهشی مجلس همچنین نسبت به تولید زیان در شبکه بانکی هشدار می‌دهد و می‌افزاید: 
روند حساب سرمایه بانک‌های تجاری دولتی از اسفندماه 1399تا اسفندماه1400 به‌شدت کاهشی 
بوده و از مقدار 509.9هزار میلیارد ریال به منفی 15هزارو204میلیارد ریال رسیده است، اما در 
همین بازه زمانی، شرایط بانک‌های تخصصی دولتی در حساب سرمایه افزایشی بوده و از مقدار 
337.2هزار میلیارد ریال در انتهای سال 1399به 946هزار میلیارد ریال در پایان سال 1400رسیده 
و حساب سرمایه بانک‌های تجاری غیردولتی از مقدار منفی 916.9هزار میلیارد ریال در پایان سال 
1399به 409.6هزار میلیارد ریال در پایان سال 1400تغییر کرده است. کارشناسان مرکز پژوهش‌های 
مجلس می‌گویند: در اسفند 1400، بدتر شدن شرایط بانک‌های تجاری دولتی با بهبود حساب سرمایه 
بانک‌های تخصصی دولتی همراه بود. این امر از شدت منفی بودن حساب سرمایه شبکه بانکی کاسته 
و بخشی از بهبود حساب سرمایه بانک‌های غیردولتی و تخریب حساب سرمایه بانک‌های تجاری 
دولتی، ناشی از ادغام بانک‌های نظامی در بانک سپه و انتقال ناترازی این بانک‌ها به میزان 115هزار 
میلیارد تومان به بانک بوده است.   این گزارش عنوان می‌کند: در سال 1400شبکه بانکی ایران به‌طور 
میانگین هر‌ماه 13هزارو733میلیارد ریال و روزانه 458میلیارد ریال افزایش زیان انباشته را ثبت 
کرده و بر عمق ناترازی بانک‌ها  افزوده شده است. مرکز پژوهش‌های مجلس با ارزیابی شاخص‌ها و 
متغیرهای پولی کشور ازجمله پایه پولی و نقدینگی نتیجه می‌گیرد: مهم‌ترین مسئله اقتصاد کلان 
در سال‌های آینده، ماندگاری نرخ تورم در سطوح بسیار بالاتر از میانگین بلندمدت یعنی 20درصد 

است و دستور کار اصلی و با اولویت حاکمیت باید مهار تورم از طریق کاهش رشد نقدینگی باشد.

مکث
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کشمکش‌های وزارت ارشاد و رسانه ملی بر سر 
سکانداری شبکه نمایش خانگی و سکوهای 
نمایش به امروز و دیروز برنمی‌گردد. سال گذشته 
بود که این وزارتخانه و سازمان ساترا بیشترین 
اختلاف را بر سر شبکه نمایش خانگی داشتند؛ 

موضوعی که به‌نظر همچنان ادامه دارد.

جریان اختلاف
در ماه‌های اول این اختلاف‌نظرها، برخی معتقد 
بودند که انفعال و بی‌تصمیمی وزارت ارشاد در دولت 

روحانی موجب شده تا نظارت و کنترل بر سریال‌های 
نمایش خانگی از بهارستان به جام‌جم منتقل شود. 
درواقع مدیریت سابق ارشاد به جای حل مسئله، 
صورت مسئله را پاک کرد، اما همزمان با همین 
نظرات و پیشنهادها برای برگرداندن شبکه نمایش 
خانگی به وزارت ارشاد، سازمان ساترا که مجوزش را 
از سال 94گرفته بود، درصدد بود که به شکل قانونی 
فعالیت خود را انجام دهد؛ سازمانی که زیرنظر رسانه 
ملی فعالیت داشته و دارد. دوگانگی و اختلاف‌ها آنقدر 
باعث ایجاد حواشی شد که خیلی‌ها قبول کردند 
باید سیاستی اتخاذ شود تا شبکه نمایش خانگی و 
سکوهای نمایش از این وضعیت یک بام و دو هوا رها 
شوند؛ چراکه جایگاه نامشخص ساترا )سازمان تنظیم 
مقررات صوت و تصویر فراگیر( در روند تولید و پخش 

باعث شد که برخی از پلتفرم‌ها قید تشریفات اداری 
این سازمان ازجمله خوانش فیلمنامه‌ها و نظارت 
در پروسه تولید را بزنند و به تولید و پخش سریال‌ها 
درون سازمان خود بپردازند. با گذشت بیش از یک 
سال از شروع این اختلاف‌ها، هفته گذشته بالاخره 
شورای‌عالی انقلاب فرهنگی بعد از فعالیت چندین 
ساله ساترا تصویب کرد که وظیفه نظارت در حوزه 
سکوهای صوت و تصویر فراگیر و شبکه نمایش خانگی 
طبق قانون اساسی و قوانین موضوعه، برعهده سازمان 

صداوسیماست.

نگرانی‌هایی که وجود دارند
البته این موضوع واکنش‌هایی را به‌دنبال داشت؛ 
ازجمله آنکه ساترا زیرنظر رسانه ملی است و 

اجرای قانون؛ بهترین راه ممکن
مدیران پلتفرم‌ها بر تعامل وزارت ارشاد و صدا و سیما در تنظیم گری تأکید دارند

فهیمه پناه‌آذرگزارش
روزنامه‌نگار

 »آقای گرفتار۳« 
در مرحله بازنویسی فیلمنامه

کارگردان سریال »آقای گرفتار۳« در توضیح وضعیت تولید این 
مجموعه از ادامه بازنویسی فیلمنامه آن خبر داد.

به گزارش مهر، سریال »آقای گرفتار۳« از سال گذشته در پروسه 
پیش‌تولید وارد شد و قرار بود این سریال در اصفهان به تولید 
برسد. همچنین قرار بود از خود حسن اکلیلی که در فصل‌های 
قبلی این مجموعه به ایفای نقش پرداخته بود، کمک گرفته شود. 
این مجموعه قرار بود فروردین‌ماه امسال کلید بخورد و حتی با 
برخی بازیگران ازجمله جهانبخش سلطانی نیز قرارداد بسته 
شد اما کار متوقف ماند و قرار شد فیلمنامه سریال یک‌بار دیگر 
بازنویسی شود. داریوش یاری که کارگردانی این سریال را به‌عهده 
خواهد داشت، درباره مراحل فعلی کار و اینکه چه زمانی وارد 
پیش‌تولید خواهد شد، به عنوان کرد: در حال حاضر فیلمنامه در 
حال بازنویسی است و وقتی بازنویسی کامل شود، می‌توان درباره 
روند کار تصمیم گرفت. وی همچنین درباره شهر محل تولید و 
ترکیب بازیگران این سریال نیز گفت: فیلمنامه مشخص می‌کند 
که لوکیشن سریال در چه شهری خواهد بود و بعد از بازنویسی 
کامل درباره این موارد هم تصمیم گرفته می‌شود. یاری درباره متن 
این سریال نیز توضیح داد: فیلمنامه در حدود ۳۰ قسمت و توسط 

مجید شاکریان نوشته می‌شود.

»چپ، راست« در اکران آنلاین 
فیلم کمدی »چپ، 
راست« از هشتم 
تیرماه به‌صورت 
آنلاین اکران می‌شود. 
به گزارش ایسنا، 

بلیت‌فروشی و اکران فیلم کمدی »چپ، راست« 
از روز پنجشنبه هشتم تیرماه آغاز خواهد شد. این 
فیلم که به کارگردانی حامد محمدی و تهیه‌کنندگی 
منوچهر محمدی در سال‌۱۳۹۸ ساخته شده و 
سرانجام سال گذشته روی پرده سینماها رفت. 
داستان »چپ، راست« درباره 2تحلیلگر جبهه 
سیاسی مختلف است که بچه‌هایشان در بیمارستان 
جابه‌جا می‌شوند و ماجراهایی برایشان رخ می‌دهد. 
رامبد جوان، پیمان قاسمخانی، ویشکا آسایش، 
سارا بهرامی، ستاره اسکندری، سروش صحت و مونا 

فرجاد از بازیگران این فیلم سینمایی هستند.

نقل‌قول‌خبر

  عبادت و وحدت
تار و پود دستورهای دینی

نگاهی به عبادت‌های وارد شده در شریعت ‌اسلامی، مسئله‌ای را 
روشن می‌کند؛ اینکه یکی از اغراض مهم خداوند از کیفیت انجام 
این عبادات، ارتباط، اتصال و وحدت میان لایه‌های مختلف 
جامعه ‌اسلامی است. نماز به‌عنوان ستون دین و معراج مومن، 
در قالب نماز جماعت در مساجد، ارتباط اهالی یک محله را 
به ‌صورت دائمی، فراهم می‌کند. مسجد علاوه بر محلی برای 
عبادت خداوند، مکانی برای ارتباط ایمانی مومنان یک محله 
است. اهالی مسجد از احوال و مشکلات هم به بهانه نماز جماعت 
مطلع می‌شوند و طبیعتا درصدد حلش برمی‌آیند. در مقیاس 
بزرگ‌تر، نمازجمعه را به ‌صورت هفتگی داریم؛ نمازی که در هر 
شهر و شهرستانی، مردم را گرد هم جمع می‌کند و از مسائل 

جهانی تا ملی و شهری خودشان را چاره‌اندیشی می‌کنند.
پایان یک ‌ماه روزه‌داری مومنان، به نماز عید فطر ختم می‌شود؛ 
شرکت‌کنندگان در این نماز، آحاد مومنانی‌اند که پس‌ از یک 
‌ماه ارتباط فردی با خداوند از طریق روزه‌داری، حالا جشن 
بندگی‌شان را جمعی و زیر یک پرچم برگزار می‌کنند. در باب 
زیارات هم شاه‌کلیدش، زیارت اربعین است که اجتماع عظیم 

زائران سیدالشهداء)ع( در کربلاست.
موارد این‌چنینی در اسلام، فراوانند، اما نسخه بی‌بدیل جمع 
میان معنویت و وحدت، آموزه زندگی‌بخش حج است؛ مناسک 
بندگی‌ای که در ایام مشخص و در اماکن معلوم و معین و با 
حضور همه مذاهب اسلامی از فرهنگ‌ها و نژادهای مختلف 
برگزار می‌شود. روشن است در همه این موارد، اگر هدف خداوند 
از این عبادت‌ها، صرفا ارتباط و اتصال با خالق و معبودمان بود، 
نیازی به برگزاری دسته‌جمعی نبود. هرکس در منزل خود 
می‌توانست با خدا ارتباط برقرار کرده و زیارت امام معصوم کند، 
چرا که فرمود: »بعد منزل نبود در سفر روحانی«، اما غرض یک 

معنویت فردی صرف نیست.
سلوک در اسلام بعد جمعی و امتی دارد و بناست قدرت ایمان 
کل امت به نمایش درآید؛ هم آحاد دنیای اسلام از مشکلات 
و مسائل یکدیگر مطلع شوند و چاره‌اندیشی کنند و هم برای 
تقویت قدرت امت ‌اسلامی، بر مشترکات تکیه کنند و بازی 

طراحی‌های دشمن مشترک دنیای اسلام را نخورند.

یادداشت

اکران آنلاین

سریال

فیلم اجتماعی، سیاه‌نمایی نیست
کارگردان  میرزامحمدی،   حسین 
»کت چرمی«: ساخت فیلم اجتماعی 
صرفا به این معنا نیست که فیلمساز 
قرار است سیاه‌نمایی کند یا به قولی به 
نشان‌دادن فلاکت و نکبت دست بزند. 
به‌نظر من بهتر است مسئولان سینمایی 
واژه سیاه‌نمایی را از دایره لغاتشان حذف 
کنند و دوستان فیلمساز نیز بهتر است 

واژه فلاکت و نکبت را حذف کنند. ٫ ایلنا

در بزرگسالی کسی کتابخوان نمی‌شود 
رضی هیرمندی، مترجم ادبیات کودک 
و نوجوان: اگر امکان‌ها را ببندیم  به 
بچه‌ها ظلم کرده‌ایم و در آینده کتابخوان 
نمی‌شوند. آدم‌های بزرگسال بسیاری را 
دیده‌ایم که بعد از بازنشستگی می‌خواهند 
کتاب بخوانند اما می‌بینند کشش ندارند، 
مانند من که در سن بزرگسالی رانندگی یاد 
گرفتم و فقط برای ضروریات سوار ماشین 
می‌شوم وگرنه ماشین‌سواری برای من 

لطفی ندارد./ ایسنا

فروش شگفت انگیز یک فیلم 

اکران
کمدی، رونق چشمگیری را برای 
اکران بهار ۱۴۰۲ رقم زد. بیش از 
۳۰۰ میلیارد تومان فروش، رقمی است که 
خوش‌بین‌ترین کارشناسان هم برای اکران 
بهار۱۴۰۲ پیش‌بینی نمی‌کردند. فیلم »فسیل« در 
پایان فصل بهار از 180 میلیارد تومان فروش عبور 
کرد. می‌شود گفت این کمدی یک تنه بار اکران 
بهاری سینما را بر دوش کشید؛ اکرانی که حالا 
آمارهای رسمی هم از موفقیت و رونق گیشه‌اش 
حکایت می‌کنند. مؤسسه سینما شهر از مؤسسات 

وابسته به سازمان سینمایی کشور، با انتشار گزارش 
آماری فروش سینماها در فصل بهار، اسامی ۴۰ 
سینمای پرفروش کشور را اعلام کرد. براساس 
جدول آمار فروش سه ماهه اول سال‌جاری فروش 
کل سینماهای کشور به بیش از ۳۰۰ میلیارد تومان 
رسیده که از این رقم بیش از ۲۰۴ میلیارد تومان 
متعلق به ۴۰ سینمای پرفروش بوده است. 
همچنین، بنابر اعلام مؤسسه سینماشهر، فروش کل 
سینماهای کشور در خرداد‌ماه سال‌جاری بیش از ۸۸ 
میلیارد تومان بوده که سهم فروش ۴۰ سینمای 

پرفروش کشور بیش از ۵۷ میلیارد تومان است.

رونق گیشه در فصل بهار
فروش ۳۰۰ میلیاردی سینماها 

شاید این رسانه به‌دنبال حذف رقیب باشد. یا حسین کاظم‌زاده؛ کارشناس فرهنگی
اینکه پلتفرم‌ها هم با توجه به سیاست‌های رسانه 
ملی نتوانند فعالیت خود را داشته باشند. اما 
عبدالحسین خسروپناه، دبیر شورای‌عالی انقلاب 
فرهنگی در واکنش به برخی از نگرانی‌ها و همچنین 
قضاوت‌ها عنوان کرد: »مصوبه شورا در راستای 
تقویت پلتفرم‌ها و شبکه نمایش خانگی است. این 
جوسازی‌ها درحالی اتفاق می‌افتد که این مصوبه 
هنوز بیرون نیامده که دوستان بخوانند ببینند 
به‌نفع‌شان است یا به‌نفع‌شان نیست. این جوسازی‌ 
و فضاسازی یک نوع عوام‌زدگی است؛ هنوز برخی 
مصوبه را ندیده‌اند؛ این مصوبه ۶بند دارد و در بند 
ششم سیاست‌ها و اصول نمایش خانگی مدون 
شده و ما میدان وسیعی را براساس این سیاست‌ها 

به پلتفرم‌ها خواهیم داد.« 

واکنش وزیر ارشاد
حتی تفاهمنامه‌ای میان ارشاد و ساترا نوشته 
شد که در جلسات ساترا 2نماینده از وزارت ارشاد 
حضور داشته باشند، اما محمدمهدی اسماعیلی، 
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی همچنان نگران این 
بخش بوده و در حاشیه همایشی عنوان کرده است: 
»امروز مرجعیت رسانه‌ها از مکتوب به مدرن تغییر 
کرده و به‌دلیل حجم بالای رقبای داخلی و خارجی 
در حوزه رسانه و تولید محتوا، صداوسیما در حال 
از دست دادن مرجعیت خود است.« همچنین 
وزیر توضیح داده: »مجوز بیش از ۹۰درصد از 
فعالیت‌هایی را که امروز در فضای نمایش خانگی 
انجام می‌شود باید وزارت فرهنگ بدهد. بند اول 
این تقسیم کار تصریح دارد که همه مجوزهایی 
که وزارت فرهنگ به‌صورت متداول در حال انجام 
آن بوده در حوزه صوت و تصویر فراگیر همچنان 
برعهده این وزارتخانه است. 2مقوله از آن خارج 
شده که بخش سریال‌ها و برنامه‌های تلویزیونی 
است. در بخش سریال‌ها نیز 2نماینده از وزارت 
ارشاد در شورای صدور مجوز و پروانه ساخت 

حضور دارند که کار را پیش می‌برند.«

منتظر نتیجه باشیم
به‌گفته دبیر شورای‌عالی انقاب فرهنگی این 
تصویب باعث محدود شدن فعالیت پلتفرم‌ها 
نمی‌شود. شاید خارج شدن شبکه نمایش خانگی 
از سیاست یک بام و دو هوایی است که وجود 
داشته است. از یک سو برخی از مدیران پلتفرم‌ها 
نیز معتقدند که تعامل وزارت ارشاد و رسانه ملی 
می‌تواند به نفع همه فعالان در این حوزه باشد و 
نباید این اختلافات با وجود مصوبه جدید ادامه پیدا 
کند و اجرای مصوبه شورای عالی انقلاب فرهنگی 

بهترین راه ممکن است.
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دستگیری دزد کهنه‌کار
در میان متهمان دستگیر شده در تازه‌ترین طرح پلیس، مردی به نام رسول به چشم می‌خورد. کسی که به‌گفته خودش یکی از قدیمی‌ترین مجرمان 
پایتخت است. او از سال 70بارها به اتهام سرقت دستگیر شده و بیشتر سارقان او را می‌شناسند. رسول متهم است در جریان یکی از سرقت‌هایش خودروی 

یکی از مقامات عالی‌رتبه دولت را سرقت کرده است.
گفت‌وگو1

دام نماینده قلابی بیمه برای سالخورده‌ها
»سلام؛ من نماینده بیمه هستم و می‌توانم اقدامات قانونی بازنشسته شدن‌تان را انجام بدهم.« این جمله‌ای بود که مرد شیک‌پوش به افراد سالخورده‌ای 
می‌گفت که به دفاتر بیمه در شمال تهران مراجعه می‌کردند. چنانچه وی متوجه می‌شد افراد حقوق بازنشستگی می‌گیرند به بهانه اینکه در اداره بیمه 

نفوذ دارد و می‌تواند وام کلان برایشان تهیه کند، ‌طعمه هایش را فریب می‌داد تا بتواند نقشه سرقت هایش را عملی کند.
گفت‌وگو2

مرگ سارق فراری در تصادف با نیسان 
سارق سابقه‌دار وقتی بعد از سرقت یک خودرو مأموران پلیس را 
در تعقیب خود دید، تلاش کرد فرار کند، اما در تصادف با نیسان 

جانش را از دست داد.
به‌گزارش همشهری، صبح روز دوشنبه مأموران کلانتری 
108نواب هنگام گشتزنی در خیابان رودکی به راننده یک 
خودروی پراید نوک‌مدادی مشکوک شدند. در همان بررسی 
اولیه معلوم شد که این پراید چند روز قبل در منطقه هفت‌چنار 
سرقت شده و راننده آن سارقی حرفه‌ای است. به همین دلیل 
مأموران به این خودرو نزدیک شده و به راننده دستور ایست 
دادند. با وجود دستور پلیس راننده اما سرعت خودرو را بیشتر و 
تلاش کرد فرار کند. او با سرعت زیادی خیابان‌ها را یکی پس از 
دیگری طی می‌کرد و با اینکه طرح مهار از سوی مأموران به اجرا 
درآمده بود، اما او همچنان به فرارش ادامه می‌داد. سارق تحت 
تعقیب قصد داشت به هر قیمتی که شده فرار کند و هر لحظه 
امکان داشت حادثه تلخی در خیابان رخ دهد. از‌این‌رو مأموران 
پس از چندین مرتبه اخطار به متهم، با رعایت قانون به‌کارگیری 
سلاح چند تیر هوایی شلیک کردند. با وجود این باز هم راننده 
تلاش داشت، فرار کند که این بار مأموران لاستیک پراید را هدف 
قرار دادند. این در حالی بود که تعقیب و گریز پلیس و سارق 
فراری از خیابان رودکی به بزرگراه نواب کشیده شده بود. پس از 
اصابت گلوله به لاستیک خودرو متهم به ناچار خودرو را در کنار 
بزرگراه متوقف و با پیاده شدن از آن تلاش کرد با پای پیاده به فرار 
ادامه دهد اما درست در همان لحظه یک نیسان از راه رسید و با 
او برخورد کرد. شدت این حادثه به حدی بود که متهم به‌شدت 
مصدوم شد. در این شرایط امدادگران اورژانس در کوتاه‌ترین 
زمان ممکن خود را به محل حادثه رساندند، اما متهم بر اثر شدت 
حادثه جانش را از دست داد. سرهنگ محمد گودرزی، رئیس 
پلیس پیشگیری تهران با اعلام جزئیات این خبر گفت:‌ در ادامه 
بررسی‌ها هویت سارق جان‌باخته شناسایی و به دستور مقام 

قضایی پرونده‌ای در این‌باره تشکیل شد.

دستگیری عامل جنایت  در باغ‌گیلاس

3روز پس از قتل 3نفر در باغ گیلاس، عامل این جنایت توسط 
پلیس دستگیر شد. 

به گزارش همشهری، روز شنبه سوم تیرماه امسال در جریان 
درگیری و تیراندازی در باغ گیلاسی در شهرستان صحنه 
واقع در استان کرمانشاه 3نفر که 2نفر از آنها برادر بودند به 
قتل رسیدند. ماجرا از این قرار بود که عامل این جنایت از قبل 
با 2 برادر دچار اختلاف بود و بر سر فروش گیلاس نیز اخیرا با 
یکدیگر دچار اختلاف شده بودند. آنها ساعتی پیش از قتل با 
یکدیگر درگیر شده بودند، اما ماجرا بعد از زد و خورد به پایان 
رسید. ساعتی از این درگیری گذشته بود که عامل جنایت با در 
دست داشتن سلاح شکاری پران به باغ برگشت و این بار2 برادر 
را همراه با جوان دیگری که آنجا بود هدف گلوله قرار داد و به قتل 
رساند. او در ادامه همراه با مرد دیگری سوار بر خودرویی که فاقد 
پلاک بود از آنجا گریخت. به‌دنبال این حادثه تحقیقات برای 
دستگیری عامل جنایت آغاز شد تا اینکه مأموران موفق شدند 
متهم اصلی را همراه با 2 نفر دیگر در یکی از استان‌های مرکزی 
کشور دستگیر کنند. به‌گفته فرمانده انتظامی استان کرمانشاه 
هم‌اکنون متهمان در بازداشت به‌سرمی‌برند و تحقیقات در 

این‌باره ادامه دارد.

کوتاه از حادثه

اجرا‌نشدن طرح کالابرگ الکترونیک در زنجان و همدان
از زمان اعلام آغاز طرح کالابرگ الکترونیک جایی در زنجان 
برای خرید کالا‌های یارانه‌ای معرفی نشده است. خواهر و 
برادرم نیز که در همدان هستند از نبودن جایی برای خرید 
کالای یارانه‌ای در همدان خبر داده‌اند و گویا 2 استان همدان 
و زنجان در اجرای این طرح فراموش شده و خیلی‌ها سرگردان 

شده‌اند.
سلمان‌زاده از زنجان

تقاطع خیابان فرجام نیازمند چراغ قرمز و سرعت‌گیر
خیابان فرجام تقاطع هنگام واقع در منطقه 4شهرداری تهران 
احتیاج به چراغ قرمز و نصب سرعت‌گیر دارد. متأسفانه به‌دلیل 
نبود همین ادوات ساده هر روز تصادفات جرحی و مالی در این 

تقاطع رخ می‌دهد. عابران هم همواره نگران تصادف هستند.
سپاسدار از تهران

فرهنگسازی دینی درخصوص حجاب کارساز است
تجربه، عقل، دین و منطق حکم می‌کند که در مورد حجاب 
فرهنگسازی دینی وسیع صورت گیرد که در طول زمان قطعا 

کارایی خواهد داشت.
رحمانی از تهران

تقدیر از مدیریت و کادر آموزش‌وپرورش مدرسه تشیع
من یکی از والدینی هستم که فرزندم در مدرسه تشیع واقع 
در منطقه 19 تهران تحصیل می‌کند. می‌خواهم به نمایندگی 
از سایر والدین از حمایت‌های دلسوزانه و بی‌دریغ مدیریت 
محترم این مدرسه و توجه و رسیدگی به مشکلات دانش‌آموزان 
خصوصا در زمینه اخلاقی و پرورشی سپاسگزاری کنم. حقیقتا 
کادر آموزش‌وپرورش این مدرسه نهایت تلاش خود را جهت 
ارتقای سطح تحصیلی و اخلاقی دانش‌آموزان به‌کار می‌بندد. 
ضمن عرض خداقوت، آرزومندیم که عملکرد این مدرسه الگویی 

برای سایرین باشد.
جمعی از اولیای دانش‌آموزان مدرسه تشیع

ساعت حرکت قطارهای تهران و حومه به حالت قبلی بازگردد
اخیرا ساعت حرکت قطارهای تهران و حومه در مسیر تهران 
به پرند از ساعت 9:30 صبح به ساعت 10:40 تغییر پیدا کرده 
است. این تغییر باعث شده که مسافرانی که ساعت ۸ صبح از 
مسیر دیگری به ایستگاه آمده‌اند تا از این قطار ادامه مسیر 
بدهند، 2ساعت و 40دقیقه منتظر بمانند. بهتر است ساعت 
حرکت قطار 7:50 تهران به پرند را به 8:30 تغییر بدهند. لطفا 

توجه شود.
محمد فرشیدی از پرند

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

در تازه‌ترین طرح پلیس آگاهی پایتخت، 111سارق و مالخر دستگیر شدند

اعترافات دزد خودروی مقام عالی‌رتبهاعترافات دزد خودروی مقام عالی‌رتبه
الهه فراهانیگزارش

روزنامه‌نگار

طرح تشدید برخورد با سارقان و مالخران 
در پایتخت ادامه دارد و در تازه‌ترین 
عملیات پلیسی، ‌111سارق و مالخر 
دستگیر شدند که در میان آنها سارقان 
خودروی یک مقام عالی رتبه کشور هم به 

چشم می‌خورد.
به گزارش همشهری، سرهنگ علی 
ولی‌پور گودرزی، رئیس پلیس آگاهی 
تهران با اشاره به دستگیری ۱۱۱ سارق 
و مالخر در این طرح، گفت: برخی از این 
افراد به‌صورت شبکه‌ای فعالیت داشتند که 
دستگیر شدند. به‌گفته وی، بیشتر سارقان 
دستگیر شده، زورگیر، کیف قاپ و قاپ‌زن 
هستند و پلیس با دستگیری سارقان و 
مالخران در این طرح‌ها به‌دنبال پایین 
آوردن آمار سرقت در پایتخت است. چنان 
که در این مدت شاهد کاهش ۲۰ درصدی 

وقوع سرقت منزل در تهران بوده‌ایم.

 ماجرای سرقت گردنبند 
مربی تیم ملی فوتبال

رئیس پلیس آگاهی تهران در ادامه درباره 
زورگیری از حمید مطهری، مربی تیم ملی 
فوتبال کشورمان گفت: عصر دوشنبه 
گذشته، مربی تیم ملی کشورمان، سوار 
بر خودرواش در اتوبان مدرس در حال 
حرکت بود که نرسیده به اتوبان صدر 
درحالی‌که پشت ترافیک گرفتار شده بود 
هدف حمله زورگیران خشن قرار گرفت. 
4 مرد جوان سوار بر2موتور بودند که 
آینه خودروی مربی تیم ملی را شکستند 
و زمانی که وی شیشه ماشین را پایین 
کشید تا آینه را بررسی کند، به او حمله 
کرده و گردنبندش را به سرقت بردند. 
در جریان این حمله بی‌رحمانه، مربی 
تیم ملی فوتبال از ناحیه گردن مجروح 
شد که تحقیقات برای دستگیری عاملان 
این سرقت خونین از سوی همکارانم 

ادامه دارد.

این همه سابقه‌ در پرونده‌ات است، چطور درس عبرت نگرفتی؟
وقتی یک کاری را شروع می‌کنی، هر چند کار اشتباه، ‌دیگر ادامه‌اش 
می‌دهی. آنقدر که در آن کار تخصص پیدا کنی. من روزهای اول شروع 
کارم خیلی ناشیانه عمل می‌کردم. بارها گیر افتادم و زندانی شدم اما هربار 
به‌خودم قول می‌دادم که این‌بار درست عمل می‌کنم تا گیر نیفتم. کم کم 
متخصص شدم و حالا برای خودم برو و بیایی دارم. من معتاد به سرقت 

شده‌ام و برای همین نتوانستم بی‌خیالش بشوم.
یعنی الان متخصص سرقت هستی؟

هم سرقت ماشین و هم تغییر پلاک خودروها. با یک کارد آشپزخانه، شاه 
کلید ساخته بودم و به وسیله آن در ماشین‌ها را باز می‌کردم؛ ماشین‌هایی 

مانند پراید و پژو. البته قبلاها خودم سرقت می‌کردم اما تا قبل از اینکه 
دستگیر شوم، برای خودم دفتر و دستکی راه انداخته بودم و سارق 

استخدام می‌کردم و خودم سردسته بودم.
ماشین مقام عالی رتبه را خودت دزدیدی؟

من اصلا روحم خبر نداشت که ماشین متعلق به مقام عالی رتبه کشور 
است. نوچه هایم یک روز پژویی را آوردند و من هم آن را فروختم. بعد 

از دستگیری متوجه شدم ماشین متعلق به یکی از مقامات بوده است.
گفتی در زمینه تغییر پلاک ماشین‌ها هم تخصص داری؟

بله. البته هدف من بیشتر برای سرقت بود. گاهی هم برای فرار از 
دوربین‌های طرح ترافیک برای مشتریانم پلاک جعل می‌کردم. برای هر 

پلاک یک میلیون تومان دستمزد می‌گرفتم.
پلاک‌ها را چطور جعل می‌کردی؟

رسول، اعدادی که روی میز چیده شده را نشان می‌دهد و می‌گوید: این 
اعداد را جدا می‌کنم و به‌صورت ماهرانه روی اعداد دیگر قرار می‌دهم. 
پشت پلاک را بخوانید؛ نوشته شده تهران 88درصورتی‌که روی پلاک 

تهران 11است.
با ماشین‌های سرقتی چه می‌کردی؟

به مالخران می‌فروختم؛‌از 40میلیون تا 70میلیون تومان.
این آقایی که کنارت ایستاده، نقشش چه بود؟

این آقا رفیقم است. او هم مکانیک خودروهاست اما خب در آمدش پایین 
بود و نمی‌توانست خرج زندگیش را تامین کند. من هم به او پیشنهاد 
دادم تا بیاید با من کار کند. این بنده خدا هم به‌خاطر پول، قبول کرد و 

من استخدامش کردم اما حالا که دستگیر شده خیلی پشیمان است.

نقشه سرقت‌ها را چطور اجرا می‌کردی؟
لباس رسمی می‌پوشیدم و به مراکز تامین اجتماعی 
می‌رفتم. بعد از شناسایی طعمه هایم به سمت‌شان 
می‌رفتم و سر صحبت را با آنها باز می‌کردم.اگر 
هنوز نتوانسته بودند کار بازنشستگی‌شان را به 
سرانجام برسانند می‌گفتم آشنا دارم تا هرچه زودتر 
حقوق‌شان پرداخت شود. اگر هم حقوق‌شان درست 
شده بود می‌گفتم که آیا وام 300یا 400میلیونی 
می‌خواهند یا نه؟ طبیعتا جواب‌شان مثبت بود و آنها 
مشتاق می‌شدند تا ادامه صحبت هایم را بشنوند. 
می‌گفتم باید مدارک‌شان کامل باشد و به بهانه 

برداشتن مدارک به مقابل خانه هایشان می‌رفتم.
آنها هم قبول می‌کردند؟

نه. خیلی‌ها هم قبول نمی‌کردند و دستم را 
می‌خواندند.

چه بلایی بر سر آنهایی که قبول 
می‌کردند و فریب حرف‌هایت را می‌خوردند، می‌آمد؟
می رفتم مقابل خانه هایشان، چاقویی زیر گلویشان 
قرار می‌دادم و با تهدید چاقو، طا، دلار و اموال 

قیمتی‌شان را به سرقت می‌بردم.
بیشتر مبلغی که با این شگرد سرقت 

کردی چقدر بود؟
از یک خانه حدود 6میلیارد طلا سرقت کردم )او 
اشاره به همدستش که کنارش ایستاده می‌کند و 
ادامه می‌دهد( ایشان طلافروش هستند و 6سالی 
می‌شود که با هم دوستیم.وی طلاهای سرقتی را از 

من می‌خرید.
سابقه داری؟

نه این نخستین باری است که دستگیر می‌شوم و طمع 
پولدار شدن مرا تبدیل به یک کلاهبردار سارق کرد.

رئیس پلیس آگاهی تهران با اشاره به کشف 2جسد 
مثله شده در تهران، گفت: هیچ ارتباطی بین این 

قتل‌ها وجود ندارد.
به گزارش همشهری، سرهنگ علی 
ولی‌پورگودرزی، گفت: جسد مثله شده 2 زن 
به فاصله یک‌ ماه در دو منطقه تهران)حوالی 
میدان آزادی و منطقه خزانه( کشف شد که چون 
هردو جسد کنار سطل زباله رها شده و موارد 
مشابه دیگری که در این دو پرونده وجود داشت، 
گمانه‌زنی‌ها مبنی بر سریالی بودن این قتل‌ها 
مطرح شد اما همکارانم با انجام تحقیقات گسترده 
به این نتیجه رسیدند که این دو قتل هیچ ارتباطی 
به یکدیگر ندارند. رئیس پلیس آگاهی تهران گفت: 
جسدی که در منطقه خزانه کشف شد مربوط 

به اتباع افغانستانی است که با انجام تحقیقات 
مشخص شده که این حادثه مربوط به اختلافات 
خانوادگی است و متهمان آن دستگیر شدند. در 
ماجرای میدان آزادی نیز فردی که جسد را حمل 
می‌کرده، شناسایی و دستگیر شده و تحقیق از او 
ادامه دارد. وی با بیان اینکه این فرد ایرانی است، 
ادامه داد: وی هیچ‌گونه سابقه کیفری ندارد و 
به‌دلیل اینکه هنوز تحقیقات پرونده تکمیل نشده، 
اطلاعات بیشتری در این خصوص نمی‌شود اعلام 
کرد. سرهنگ ولی‌پورگودرزی با تأکید مجدد بر 
اینکه این دو پرونده کاملًا متفاوت و جدا از هم 
است، گفت: هویت جسد مثله شده میدان آزادی 
هنوز شناسایی نشده است و تیم تشخیص هویت 

پلیس آگاهی همچنان در حال تحقیق هستند.

قتل‌های پایتخت سریالی نیست
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شورش واگنر؛ بازی باخت- باخت برای غرب 
کارشناس ارشد مسائل روسیه معتقد است که شورش واگنر برخلاف نظر غرب، حاکمیت پوتین را تقویت کرده است

نقل‌قول

روزنامه نیویورک‌تایمز]آمریکا[
جنبه پرسود بی‌طرفی

در جریان سفر اخیر »نارندرا مودی«، نخست‌وزیر هند به 
نیویورک، آمریکا اعلام کرده که هیچ اعتراضی به صادرات نفت 
روسیه به هند ندارد، اما امیدوار است این کشور سقف قیمتی 
تعیین‌شده توسط کشورهای غربی را رعایت کند. دهلی‌نو از 
طریق موضع بی‌‌طرفانه خود در جنگ اوکراین و خرید میلیون‌ها 
بشکه نفت با قیمت بسیار پایین از روسیه میلیاردها دلار سود 
به جیب زده است. در عین حال نفت ارزان روسیه یک تجارت 
پرسود در پالایش نفت خام و صادرات محصولات به سایر مناطق، 
برای هند رقم زده است. این شامل اروپا نیز می‌شود که خرید 
مستقیم نفت را از روسیه ممنوع کرده است. خریدهای هند این 
کشور را به ‌لحاظ استراتژیک بین روسیه و ائتلاف غربی حامی 
اوکراین قرار داده است؛ زیرا روابط اقتصادی جهان در پی جنگ 

همچنان در حال تغییر است.

کیوسک

جنگ عراق براساس یک دروغ بود
»جان کری«، وزیر خارجه اسبق آمریکا: 
حمله به عراق در سال 2003میادی 
براساس یک دروغ بود؛ دروغی مبنی بر 
اینکه بغداد به‌طور مخفیانه تسلیحات 
کشتارجمعی دارد. این حمله که تحت 
رهبری آمریکا انجام شد کام لابا بحران 
کنونی اوکراین متفاوت است. )راشاتودی( 

روسیه سقوط کند، زیر آوارش 
می‌میریم

»الکساندر لوکاشنکو«، رئیس‌جمهور 
بلاروس: در پس‌زمینه شورش در روسیه، 
مخالفان فراری باروس آماده اجرای 
سناریوی شورش مسلحانه خود بودند. 
نیاز نیست از من یا پوتین یا پریگوژین 
زمانی که صحبت از امنیت داخلی است، 
قهرمان بسازیم. اگر روسیه سقوط کند، 
همه ما در ویرانه‌های آن خواهیم مُرد. 

)خبرگزاری اسپوتنیک(

فقط من می‌توانم مانع جنگ جهانی 
سوم شوم

»دونالد ترامپ«، رئیس‌جمهور سابق 
آمریکا: دنیا به وقوع جنگ جهانی سوم 
بسیار نزدیک شده است. من تنها کسی 
هستم که می‌توانم از جنگ جهانی سوم 
جلوگیری کنم. وقتی من رئیس‌جمهور 
چهل‌وهفتم آمریکا شوم، حتی قبل از 
اینکه وارد دفتر کار شوم، جنگ روسیه 

و اوکراین را پایان می‌دهم. )فاکس‌نیوز(

رمزگشایی از 2شلیک بعد از 
18سال 

»مسلح شدن کرانه باختری کابوس هر شب نتانیاهو است.« 
این بخشی از گزارش سال گذشته اندیشکده بروکینگز بود 
که امروز محقق شده است. در نخستین ساعات دوشنبه 
هفته جاری، 2راکت از شهر جنین در شمال کرانه باختری 
به سمت شهرک‌های صهیونیستی شلیک شد که به نوشته 
روزنامه »جروزالم پست«، این اتفاق برای نخستین بار پس از 
18سال افتاده است. راکت شلیک شده از نوع »قسام۱« بوده 
که در چند متری »دیوار حایل« در کرانه باختری به زمین 
اصابت کرده است. وبگاه صهیونیستی »واللا« اخیرا با اشاره به 
حملات و همچنین کمین‌های نیروهای مقاومت ازجمله در 
شهرک جنین در کرانه باختری از غافلگیری صهیونیست‌ها 
نوشته و اذعان کرده است که اسرائیلی‌ها احساس می‌کنند 
با غزه‌ای دیگر یا حزب‌الله دیگری روبه‌رو شده‌اند. اما نگرانی 
بنیامین نتانیاهو نخست‌وزیر رژیم‌صهیونیستی نسبت به 

مسلح شدن کرانه باختری از کجا ناشی می‌شود؟ 
گذشته از تشدید تهدیدهای امنیتی، نتانیاهو این روزها با 
یک توفان تمام‌عیار سیاسی و اقتصادی روبه‌رو است. تقریبا 
هفته‌ای نیست که هزاران نفر در خیابان‌های تل‌آویو علیه او 
و طرحش درخصوص »اصلاح نظام قضایی‌« شعار ندهند؛ 
طرحی که به اعتقاد منتقدانش خیز نخست‌وزیر صهیونیست 
برای فرار از محاکمه به‌دلیل رسوایی‌های مالی و کارنامه 
سیاهی است که تاکنون از خود به‌جای گذاشته است. از 
سوی دیگر بحران اقتصادی در سرزمین‌های اشغالی تحت 
رهبری نتانیاهو دامنه نارضایتی‌ها از او را به‌طور بی‌سابقه‌ای 
افزایش داده است. در این میان کابینه تندروی او با حضور 
احزاب دست راست افراطی چون »قدرت یهود« به رهبری 
»ایتمار‌بن‌گویر« صهیونیست افراطی و اقدامات تحریک‌آمیز 
مکررش چون یورش‌های هتاکانه‌ به مسجد الاقصی، حتی 

صدای متحدان خارجی تل‌آویو را هم بلند کرده است.
با این حال بزرگ‌ترین مشکل بنیامین نتانیاهو در حال 
حاضر در کرانه باختری نهفته است، جایی که اگر حملات 
مرگبار نیروهای مقاومت علیه صهیونیست‌های شهرک‌نشین 
ادامه یابد، حفظ ائتلاف شکننده فعلی دولت برایش به 
ماموریتی غیرممکن تبدیل خواهد شد چرا که افرادی چون 
بن‌گویر که تاکنون برای تشکیل دولت امتیازهای زیادی 
از نتانیاهو گرفته‌اند به همین وضع فعلی نیز قانع نبوده و 
به‌دنبال تندتر کردن فضا علیه فلسطینی‌ها هستند؛ آنهم 
در شرایطی که نه‌تنها کشورهای منطقه که تل‌آویو قویا 
به‌دنبال عادی‌سازی روابط با آن‌هاست بلکه آمریکا و اروپا 
نیز نسبت به تشدید خشونت‌ از سوی صهیونیست‌ها هشدار 
داده‌اند. به‌نظر می‌رسد که بنیامین نتانیاهو در بحرانی‌ترین 
نقطه زندگی سیاسی خود در بن‌بستی گرفتار آمده که 
دیوارهایش را حملات مقاومت این بار نه از غزه یا لبنان که از 
جبهه‌های جدیدی در کرانه باختری عرصه را روزبه‌روز برایش 
تنگ‌تر می‌کند. از نظر بسیاری از کارشناسان و تحلیلگران 
صهیونیست، او که قرار بوده »جادوگر سیاسی« باشد اکنون 

در تله‌ای گرفتار شده که هیچ راهی برای خروج از آن ندارد.

بهاره محبیگزارش
روزنامه‌نگار

هواپیماهای متعلق به ارتش خصوصی واگنر 
از روسیه خارج شدند و در بلاروس به زمین 
نشستند. »یوگنی پریگوژین«، رهبر گروه واگنر 
که هفته گذشته در پی تشدید اختلافاتش با 

ارتش روسیه فراخوان مقابله با فرماندهان ارشد 
ارتش را صادر کرده بود با عقب‌نشینی از موضع 
خود، روسیه را ترک کرد و مسکو نیز اعلام 
کرد که با میانجیگری »الکساندر‌لوکاشنکو«، 

رئیس‌جمهور بلاروس، پرونده 
جنایی علیه رهبر واگنر و اعضای 
آن را بسته است. در این میان 

پرسش‌های زیادی مطرح شده 
است؛ ازجمله اینکه آیا به‌راستی 
سرویس‌های اطلاعاتی خارجی 
از جمله آمریکا و انگلیس در این 
غائله نقش داشته‌اند؟ آیا 
این شورش که مدیریت 
آن کمتر از 24ساعت 

زمان برد، یک برنامه از‌پیش برنامه‌ریزی شده 
میان »ولادیمیر پوتین«، رئیس‌جمهور روسیه 
و پریگوژین بوده است؟ سرنوشت گروه واگنر 
و رهبر آن چه خواهد شد؟ »روح‌الله‌مدبر«، 
کارشناس ارشد مسائل روسیه و قفقاز، در 
گفت‌وگو با روزنامه همشهری به برخی از این 

پرسش‌ها پاسخ داده است.

 با توجه به تنش‌های 
روزافزون چند‌ماه گذشته بین پریگوژین و 
ارتش روسیه، آیا شورش واگنر برای مسکو 

غیرمنتظره بود؟ 
مدبر: روسیه از نظر سیستم اطلاعاتی و امنیتی 
سال‌هاست که در رده‌های نخست در این حوزه قرار 
دارد. هیچ رخداد غیرمنتظره‌ای در این کشور صورت 
نمی‌گیرد و روس‌ها همواره نشان داده‌اند که بر مسائل، 
اشراف کامل دارند. به همین‌خاطر این شورش به‌سرعت 
مدیریت شد و در کمتر از 24ساعت ـ یعنی 22ساعت 
- با تدبیری که پوتین اتخاذ کرد، این غائله فروکش کرد. 
به‌ویژه آن سخنرانی مهم راهبردی که چند بعد داشت؛ 
نشان‌دهنده این است که دولت روسیه اشراف کامل بر 
موضوع داشته است. نکته دیگر اینکه روس‌ها از چند‌ 
ماه پیش اطلاع داشتند که پشت پرده این داستان 
توسط سرویس‌های اطلاعاتی غربی مدیریت می‌شود. 
این شورش کلان پروژه‌ای بود که توسط غربی‌ها 

برنامه‌ریزی شده بود.

 چرا شورش واگنر در روسیه شکست خورد؟ 
مدبر: روسیه سرزمینی3قاره‌ای است که از بیش از 157قومیت، ملت و ادیان مختلف 
تشکیل شده است. آخرین نظرسنجی‌ها محبوبیت 85درصدی پوتین را نشان می‌دهد. 
در همان شبی که شورش در شهر روستوف صورت گرفت ـ محلی که گروه واگنر دست 
به شورش زد ـ روس‌ها در حمایت از پوتین به خیابان‌ها آمدند. ملت روسیه، ملت متحدی 
است و غربی‌ها به‌هیچ وجه پیش‌بینی این اتحاد و همدلی روس‌ها را نکرده بودند. تحلیل 
غرب درباره روسیه همواره تحلیل غلطی بوده است. آنها فکر می‌کردند که با بلندشدن 
پرچم شورش پریگوژین می‌توانند بحران سنگینی را در روسیه ایجاد کنند. برای همین 
موج تبلیغاتی و رسانه‌ای گسترده‌ای به راه انداختند و پیشاپیش خود را پیروز ماجرا 
می‌دانستند که البته چنین اتفاقی نیفتاد. علاوه بر این، پوتین در دوران مدیریتش 
اصلاحات اساسی ساختاری در روسیه ایجاد کرده، شاخص رفاه را افزایش داده و در مقابل، 
تورم را کنترل کرده است. ارزش پول روسیه حتی با وجود وضع تحریم‌های غرب بالا رفته 
است. این را هم درنظر بگیرید که پوتین اتوریته خاصی دارد و ذات روسی، این اتوریته 
و مدیریت خاص پوتین را می‌پذیرد. پوتین هویت روسی را تقویت کرده است. به ‌لحاظ 
اقتصادی نیز پوتین تورم را در روسیه کنترل کرده است. این موارد همگی باعث افزایش 
محبوبیت پوتین شده است. نکته دیگر اینکه، روس‌ها به ‌هیچ وجه خیانت را نمی‌پذیرند و 
اینکه پوتین وقایع امروز را در روسیه با شورش‌های سال 1917مقایسه کرد و گفت اجازه 

نمی‌دهیم که این وقایع دوباره تکرار شود، جایگاه او را در روسیه تقویت کرد.

 پیش‌بینی شما از سرنوشت 
پریگوژین و آینده واگنر چیست؟ آیا خروج پریگوژین 

تأثیری بر جنگ اوکراین خواهد داشت؟ 
مدبر: سرنوشت یوگنی پریگوژین به تصمیم‌های بعدی 
پوتین و البته رفتارهای خود او در آینده بستگی دارد، اما نکته 
اینجاست؛ همین که دوباره تمام نیروهای واگنر به خط مقدم 
نبرد مبارزه با اوکراین بازگشتند نشان می‌دهد که تحلیل‌های 
آمریکایی‌ها غلط بود. آنها فکر می‌کردند که ظرفیت نظامی 
گروه واگنر از میدان جنگ خارج می‌شود و خلاای به نفع آنان 
ایجاد می‌شود که اینطور نشد. تأکید بر پررنگ بودن نقش 
گروه واگنر در عملیات ویژه نظامی روسیه در اوکراین یک 
بازی تبلیغاتی است. در حال حاضر در عملیات ویژه روسیه 
در اوکراین، ملت روسیه، ارتش روسیه، گروه‌های داوطلب و 
نیروهای مختلفی هستند که گروه واگنر به رهبری پریگوژین 
نیز یکی از این گروه‌هاست، اما اینکه غربی‌ها بر پررنگ بودن 
نقش واگنر تأکید داشته و این مسئله را بزرگ‌نمایی می‌کنند 
بخشی از بازی تبلیغاتی خودشان است که می‌خواهند افکار 

عمومی را منحرف کنند.

 پیامدهای این واقعه 
را برای روسیه در بعد داخلی و خارجی چطور 

ارزیابی می‌کنید؟
مدبر: این شورش و تحولات پس از آن را می‌توان یک 
بازی برد- برد برای ملت و رئیس‌جمهور روسیه دانست 
و بازی باخت- باخت برای غربی‌ها. بازی برد - برد از این 
جهت بود که پوتین ظرف کمتر از 24ساعت توانست 
این موضوع را مدیریت کند و همگرایی بلاروس نیز در 
جبهه روسی کاملا مشخص شد. فرمان‌پذیری نیروهایی 
هم که شورش کرده بودند، مشخص شد. نکته دیگر 
اینکه درحالی‌که غربی‌ها پیش‌بینی کشتار سنگین 
کرده بودند بدون شلیک حتی یک گلوله و کشته شدن 
حتی یک نفر، این شورش مدیریت شد، اقتدار پوتین 
هم تقویت شد و مردم روسیه دیدند که رئیس‌جمهور، 
چنین شورش بزرگی را بدون یک تلفات مدیریت کرد.

 شما این شورش را 
بازی باخت- باخت برای غرب می‌دانید. چرا؟

مدبر: شورش واگنر در مقابل، یک بازی باخت- باخت 
برای غربی‌ها بود. آنها فکر می‌کردند به‌دلیل شکستی 
که در ضدحمله متحمل شده‌اند می‌توانند با فضاسازی 
در داخل روسیه یک درگیری ایجاد کرده، اذهان 
عمومی را به هم بریزند، از خلأ ایجاد شده استفاده 
کرده و به مواضع روس‌ها در میدان‌های جنگ 
حمله کنند. شکست دیگر آنان به‌دلیل تعجیل در 
موضع‌گیری‌هایشان در حمایت از این شورش بود. آنها 
با اقداماتی چون توقف تحریم واگنر مواضع خود را نشان 
دادند. باخت سوم آنان این بود که پیوست رسانه‌ای و 
پمپاژ سنگین خبری آنها درباره این شورش، ‌باعث شد 
که افکار عمومی دیگر نتواند به رسانه‌ها و تحلیلگران 
غربی اعتماد کند. رسانه‌های غربی تحلیل‌شان این بود 
که دولت روسیه سقوط کرد؛ حتی جانشین هم معرفی 
می‌کردند و درباره دولت بعدی روسیه می‌نوشتند. این 
نشان می‌دهد که تحلیل‌هایشان فاقد پشتوانه و حاصل 

یک اتاق جنگ روانی است.

 به‌گفته مقام‌های روسی، سرویس‌های 
اطلاعاتی غربی در این شورش نقش داشته‌اند. برخی رسانه‌ها نیز 
گزارش داده‌اند که سازمان‌های اطلاعاتی آمریکا از وقوع این غائله 
اطلاع داشته‌اند. احتمال نفوذ سرویس‌های اطلاعاتی غربی در گروه 

واگنر چقدر است؟ 
مدبر: سرویس‌های اطلاعاتی غربی در شورش واگنر نقش داشته‌اند؛ مسئله‌ای 
که »مارگریتا سیمونیان«، رئیس شبکه راشادتودی نیز به آن اشاره کرده است. 
یک دلیلش این است که این شورش زمانی روی داد که ضدحملات علیه روسیه 
شکست خورده بود و آمریکایی‌ها برای فرافکنی و ایجاد فرصت تنفس نیاز به 
بحران‌آفرینی داشتند که این اتفاق افتاد. البته اینجا میان »نفوذ«، »اغفال« و 
»تحریک« تفاوت وجود دارد. آمریکا ده‌ها سال‌ است که به‌دنبال نفوذ در روسیه 
بوده و موفق نشده است. خصوصا در دوره مدیریت پوتین به‌دلیل اقدامات 
ویژه‌ای که انجام شده پروژه نفوذ به آن سبکی که در ذهن افکار عمومی است 
در روسیه صورت‌پذیر نیست. نفوذ به ‌معنی حضور سیستماتیک به قصد ایجاد 
خلل است که به ‌دلیل اشراف پوتین ـ با توجه به سابقه امنیتی‌ای که دارد ـ در 
روسیه نوین مطرود است. اگر این شورش، پروژه نفوذ بود جمع نمی‌شد، اما 
چون پروژه اغفال و فریبکاری است به سرعت جمع شد. آنچه در موضوع واگنر 
رخ داد اغفال پریگوژین و تور اطلاعاتی برای استفاده از روحیه جاه‌طلب او بود؛ 

به این مفهوم که او را تحریک کردند، اما نتوانستند این کار را گسترده کنند.

 به این ترتیب، شما هرگونه گمانه‌زنی 
مبنی بر تبانی احتمالی میان کرملین و گروه واگنر را در این ماجرا 

رد می‌کنید؟
مدبر: طرح چنین گمانه‌زنی‌هایی مبنی بر اقدام برنامه‌ریزی شده گروه واگنر 
و کاخ کرملین برای این شورش، فرافکنی و جنگ روانی غربی‌ها به‌دلیل 
شکست در این پروژه است. برای آمریکا و غرب بسیار سنگین است که چنین 
کلان‌پروژه‌ای ظرف 22ساعت مدیریت شد. این شورش به هیچ وجه پروژه‌ای 
هماهنگ شده از سوی دولت روسیه نبوده است، اما روسیه اشراف اطلاعاتی 
داشته و مطلع بوده که آمریکایی‌ها قصد توطئه دارند. این شورش، پروژه‌ای 
بوده که توسط آمریکایی‌ها مدیریت و طراحی شده و برای فرار از شکست 
ضدحمله، از شرایط خاص روحیه پریگوژین سوءاستفاده شد. دیگر اینکه، برخی 
از سلبریتی‌ها، اولیگارش‌ها و تجار روس که از روسیه فرار کرده بودند هم پشت 
این شورش قرار داشتند که بعضی از آنان نیز علاوه بر موضع‌گیری‌های آشکار 
حتی از این مسئله حمایت مالی کردند؛ اقداماتی که ملت روسیه از آن حمایت 

نکرد و در نهایت، با اشراف مدیریتی و اطلاعاتی روس‌ها خنثی شد.
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ما را بر آستان تو بس حق خدمت است
ای خواجه بازبین به ترحم غلام را

از استرالیا تا آمریکا، دنیا در حال کشف غذای پرویی است 
و حالا بعد از غذاهای چینی و هندی و ویتنامی و لبنانی 
و ایرانی، نوبت به محبوب‌شدن غذاهای متنوع این کشور 

کوچک آمریکای‌جنوبی است.
پرو کشور عجیبی است که در دهه‌های اخیر، عجایب و 
شگفتی‌های باستانی آن به‌صورت تدریجی مورد توجه 
قرار گرفته و حالا از این منظر، یک کشور متفاوت در دنیا 
به‌شمار می‌رود. به‌نظر می‌رسد فرهنگ آشپزی این کشور 
هم- که همیشه یکی از رمزآلودترین فرهنگ‌های غذایی 
آمریکای‌لاتین بوده- ‌آرام‌آرام در سطح جهان شناخته 

شده است.
آشپزی پرویی و صنعت رستوران‌داری این کشور، مشخصا 
در 2دهه گذشته به یک برند جهانی تبدیل‌شده و حالا 
چنان فراگیر و سرشناس شده که بیشترین نماینده را در 
فهرست 50رستوران برتر دنیا دارد. این فهرست که توسط 
یک شرکت معتبر انگلیسی ارائه می‌شود، رستوران‌های 
برتر سراسر دنیا را بررسی می‌کند و بهترین‌ها را اعلام 

می‌کند.
فهرست امسال، زیر سایه اوج‌گیری آشپزی پرویی است 
و جایگاه شماره یک آن، به رستوران معروف سنترال در 
پایتخت پرو یعنی شهر لیما اختصاص داده شده است. 
این نخستین‌بار است که یک رستوران از یک کشور 
آمریکای‌لاتین در صدر این فهرست نشسته است. البته 
3رستوران دیگر هم از همین شهر در این فهرست هستند و 

پرو، بیشترین نماینده را در این فهرست دارد.
فرهنگ آشپزی پرو، متاثر از غنای تنوع زیستی و فرهنگ و 
تاریخ غنی این کشور است و ردپای آنها را در انواع غذاهای 
پرویی می‌توان دید. در توضیح دلایل انتخاب رستوران 
اول این فهرست، ‌به همین مسئله اشاره شده و آمده است: 
»منوی این رستوران، از 15اکوسیستم متفاوت که ارتفاع 
آنها را از هم متمایز می‌کند - از 15متر زیر اقیانوس آرام تا 

ارتفاع 4200متری در کوه‌ آند - به‌دست می‌آید.«
یک ویژگی مهم فرهنگ آشپزی پرو، ترکیب آن با 
انواع فرهنگ‌های دیگر است؛ از مهاجمان اسپانیایی و 
آفریقایی‌ها که به‌عنوان برده به این کشور آمده‌اند گرفته تا 
مهاجران ایتالیایی و ژاپنی و عرب، رد پای هر کدام از این 

فرهنگ‌ها در غذای پرویی دیده می‌شود.
حضور این رستوران‌های پرویی در این لیست، قطعا به 
گسترش فرهنگ غذایی این کشور کمک می‌کند و چه‌بسا 
به‌زودی، در همین تهران خودمان هم رستوران‌های پرویی 

با اقبال عامه مردم مواجه شوند.

لیما،پایتخت غذای دنیا 
برای  هایده مشایخ  در ‌روزهای رسیدن به ٨٠ سالگیتب داغ غذای پرویی نگاهش روبه آسمان بود که 

گفت: فردا عید قربان است 
و فردا که تمام شود حاجیان دسته دسته برمی‌گردند.

بعد هم نگاهش را داد به رد حرکت یک هواپیما در 
آسمان و گفت: خوش به سعادت‌شان و دیگر نگفت که 
در همه عمرش‌فقط یک‌بار رفته به زیارت امام رضا)ع( 
و حالا سال‌هاست که حسرت دیدار دوباره ایوان طلا و 

شنیدن آوای نقاره‌ها مانده روی دلش.
او کم حرف می‌زند و هرگز به کسی نگفته است که 

قربان، عید عبودیت است و نفس را ندیدن. او که با 
شانه‌های آویزان و پاهای خسته می‌رود، هیچ‌وقت 
مقاله ننوشته و سخنرانی نکرده و با کسی سخن 
نگفته که »عید قربان« روز تقرب به بارگاه حضرت 
پروردگار است و قربانی، نشانه‌ای از این تقرب. او که 
می‌رود دایره لغاتش وسیع نیست، کم حرف می‌زند 
و سرش به‌کار خودش است ولی کسی از او دروغ 
نشنیده. دستش تنگ است اما یک ساعت تمام 
می‌چرخد دنبال صاحب یک 10هزارتومانی که کف 
کوچه پیدا کرده است. او که می‌رود می‌داند زیارت 
خانه خدا حسرتی‌است که با خود به گور خواهد برد. 
او کارگر روزمزدی است که اول هر‌ماه با دست‌های 

پینه‌بسته‌اش چند اسکناس روانه صندوق حمایت از 
ایتام می‌کند و زیر لب می‌گوید:»قربه‌الی‌الله«.

او که می‌رود، یک نفر نیست. چون او بسیارند. 
انسان‌های شریفی که در معرکه دشواری‌های زندگی 
و جان‌های خسته خویش نمی‌توانند حج بروند یا 
گوسفند قربانی کنند اما قدم کج برنمی‌دارند و حقی 
را ناحق نمی‌کنند. آنها سال‌هاست که بی‌ادعا و در 
سکوتی شکوهمند وسوسه‌های نفس را به قربانگاه 
برده‌اند و بندگان خوب خدا هستند. کسی چه می‌داند 
شاید آنها حاجی هستند بی‌آن‌که حج رفته باشند.‌ و 
فردا‌ که عید قربان است، تبریک زمین و زمان نخست 

روانه جان‌های روشن ایشان شود.

کهنه‌کارِ کهن‌نگار

ترجمه را خیلی دیر شروع 
کرد؛ در ۵٠ سالگی، اما در 
همه این ٣ دهه که از فعالیتش می‌گذرد، پرفروغ ظاهر شد و 
آثاری را به فارسی برگرداند که همه‌شان، یکسره درباره ایران 
است و تاریخ و فرهنگ و هنرش. و این اما هیچ از خضوع و 
خشو‌عش کم نکرده است. بسیارنادر تن به مصاحبه و 
سخنرانی درباره نوشته‌هایش می‌دهد اما این دلیل نمی‌شود 
که بشود بر قلم رسا و شیوایش چشم‌پوشید. هم زبان مبدأ 

را دقیق و صحیح می‌داند و می‌شناسد و هم زبان مقصد را.
همکاری با 2 فرهیخته فرزانه در 2 پروژه ملی؛ نصرالله 
پورجوادی در تألیف »شکوه ایران« در مرکز نشر دانشگاهی 
و سپس سیروس پرهام در ترجمه »سیری در هنر ایران« 
اثر آرتور آپهام پوپ، هنرشناس و ایران‌پژوه آمریکایی در 
انتشارات علمی و فرهنگی، برایش اندوخته و انباشته‌ای 
شد گران‌قدر و گران‌سنگ. از دل همین دستیاری هم بود 
که ماریا بروسیوس، ایران‌شناس و تاریخ‌نگار انگلیسی را 
با ترجمه »زنان هخامنشی«، »شاهنشاهی هخامنشی؛ از 
کورش بزرگ تا اردشیر اول« و »ایرانیان عصر باستان« به 
ایرانیان شناساند. همچنین از همین رهگذر، »هنر و معماری 
ایران« نوشته جان روبرتو اسکارچیا و جووانی کوراتولا؛ 
ایران‌شناسان ایتالیایی را ترجمه کرد و البته گزارش مکتوب 
و مصور سفر اریش فردریش اشمیت، کاوشگر آلمانی تخت 

جمشید با نام »کاوش در ایران« را هم به فارسی برگرداند.
آخرین منشوراتش که اردیبهشت امسال به طبع رسید، 
»امپراتوری عقل؛ روایتی از تاریخ ایران« به‌قلم مایکل 
اکسوُرثی؛ سیاستمدار بریتانیایی در نشر هرمس و »دو 
چشم زمین: هنر و آیین پادشاهی در روم و ایران ساسانی« 
تألیف متیو فیلیپ کانپِا، ایران‌شناس آمریکایی در انتشارات 

حکمت بودند.
این همه نشان و نشانه‌ای است از کارنامه و کارنمایی 
درخشان برای »هایده مشایخ« در خدمت به فرهنگ ایران 
که پرورده و بالیده در خانواده‌ای اهل فکر و فضل است و 
درهمین‌روزها به هشتادمین پله نردبان زندگی گام گذاشت.

 حمیدرضا محمدی

حال خوب یادزندگی پدیا

پولِ زن خوردن نداره 
ساعت 6صبح تنها 
مسافر روی صندلی 
عقب پرایدی فرسوده هستم که زنی آن را از 
میدان آزادی به سمت شهرک‌های جنوب‌غرب 
تهران می‌راند. یک نمونه از زنانی که مجبور 
هستند در شغل‌های مردانه کار کنند. با 
سرعت زیاد بین بقیه ماشین‌ها لایی می‌کشد. 

می‌‌گوید:
- » این خانوم‌های راننده هم خیلی یواش 
می‌رن! الان باید زود برسم از اون طرف مسافر 
بزنم.« عادت حرف زدن با مسافر‌ها، هنوز از 
رانندگان مرد به رانندگان زن منتقل نشده 

است. می‌‌پرسم:
- »شما توی همین مسیر کار می‌‌کنین؟«

- »بعله. ولی من کارم همیشه این نبوده آقا. 
پارسال کارگر یه کارخونه مواد شوینده بودم. 
قرص ماشین لباسشویی درست می‌کرد. 
‌4ماه با یه عده زن دیگه کار کردیم آخرش هم 

حقوقمون رو نداد. حقوق که نداد هیچی، عیدی 
هم نداد. ما هم شب عید دلمون به عیدی خوش 
بود. می‌خواستم برای دخترم لباس نو بخرم. 
شب عید مجبور شدم خودم یه بار تی‌شرت 
بگیرم کنار خیابون بساط پهن کنم که یه 

پولی دربیارم.«
- »پس بچه دارین.« - »بعله. فکر می‌‌کنین دلم 

نمی‌خواست خونه بشینم بچمو بزرگ کنم؟ 
خوشم میاد اینطوری صبح تا شب زیر آفتاب 
باشم؟ نامردا نذاشتن. آخرش پول ما زن‌ها رو 
خوردن. شکایت هم کردیم فایده نداره. دخترم 

می‌خواست بره طرف رو بزنه.«
- »دخترتون بزرگه؟«

- »بعله. مادرشم ولی بزرگ شدنشو نفهمیدم 
 از بس سرکار بودم. الان هم از 5صبح تا 5
شب پشت فرمونم. همش نگران بچه‌ام 
هستم. یکی بهش گفته بود شب بریم توی 
انبار کارخونه؛ به جای حقوق از جنس‌های 
صاحب‌کار مامانت ورداریم. نزدیک بود 
بچه‌رو گول بزنه. فهمیدم نذاشتم. ما اون 
موقع که جنس‌ها زیر دستمون بود یه قرص 
ورنداشتیم.« تا مقصد از سختی‌های زندگی 
زن‌های سرپرست خانوار گفت و آخرین جمله 

موقع پیاده شدن این بود:
- »پولِ زن خوردن نداره.«

داستان خوب

حاجیانی که نمی‌شناسیم

گرینویچ
کرال پشت کفتاری

حیوانات وحشی، شناگران عموما ماهری هم 
هستند اما شنای آنها، درواقع نوعی دست و پا 
 زدن در آب است. اما شنای متفاوت یک کفتار در

 آفریقای جنوبی، توجه زیادی را به‌خود جلب کرده 
است. یک محقق در پارک کملی کروگر در این کشور 
تصاویر شنای این حیوان را ضبط کرده. او گفته که 
در کمین نشسته بوده تا آب خوردن حیوانات در 
یک برکه را ببیند اما یک کفتار را دیده که وارد آن 
شده، و در کمال تعجب، به پشت شنا کرده است. 
کفتارهاشناگران خوبی هستند اما  به جز موارد 
ضروری وارد آب نمی‌شوند . به همین‌خاطر است که 
رفتار این حیوان باعث تعجب زیادی شده، هرچند 
مخاطبان عادی، از این شنا حسابی سر کیف آمده اند.

زبان بچگا‌نه دلفینی

 مادرهای زیادی را دیده‌ایم که با زبان بچگانه‌ای با 
کودکان خود صحبت می‌کنند. خبر جالب این است 
که ما تنها گونه دنیا نیستیم که چنین قابلیتی را 
داریم؛ دانشمندان کشف کرده‌اند که دلفین‌های مادر 
هم زبان مشابهی برای صحبت کردن با بچه‌های کم 
سن و سال خود دارند. دلفین‌های مادر البته مثل ما 
صحبت نمی‌کنند و درواقع سوت می‌زنند و وقتی که 
بچه‌هایشان را خطاب میك‌نند، تن همین سوت زدن را 
تغییر می‌دهند. دانشمندان 91دلفین را مورد بررسی 
قرار داده‌اند و پس از بررسی‌های علمی به این نتیجه 
رسیده‌اند. دلفین‌ها رفتارهای زیادی دارند که شبیه 
انسان‌هاست؛ ازجمله بازی کردن، معاشرت اجتماعی 
و حتی داشتن شخصیت‌هاي متمایز و منحصر به فرد.

در آغوش درخت 

یک زن چینی، یک روش عجیب برای ارتقای 
روح و روان و سامتی جسمی همشهری‌هایش 
ارائه داده و حسابی هم در کشورش معروف شده 
است. روش درمانی این خانم چیست؟ در آغوش 
گرفتن درخت‌ها. او گفته که چند‌ماه پیش، وقتی 
احساس سرگیجه داشته یک درخت را در آغوش 
گرفته و از آن زمان، ‌متوجه خواص متفاوت این کار 
شده است. او در شبکه‌های اجتماعی، از این کار با 
مردم صحبت کرده و گفته است که بعد از درآغوش 
کشیدن درخت‌های زیادی، ‌به این فکر افتاده این 
ایده را با مردم در میان بگذارد. او گفته که از وقتی 
این کار را می‌کند، آرامش بیشتری دارد و کمتر 

عصبی می‌شود.

مریم ساحلی

محمد سرابی

AFP :دل حجاج به عشق یار می تپد    عكس ها

تعارف  بی 
و تکلف   
مثل همین متن کوتاهی 
که می بینید. ما منتظریم تا 
نوشته‌هایتان درباره مسائل 
روزمره، مشکلات و دغدغه 
هایتان را برای ما ارسال کنید. 
اگر اهل طنز و کاریکاتور و 
طراحی هم هستید جایتان 
اینجا محفوظ است. متن یا 
طرح تان که آماده شد یک 
تماس‌ با شماره 23023636 
 بگیرید تا برای رساندنش به ما 

راهنمایی تان کنیم.‌

فراخوان

پازل هزار تکه سال بلوا
قطعه آخر را یافتم. و 
همین 3،4 دقیقه پیش 

بالاخره پازل »سال بلوا« در ذهنم کامل شد.

کتاب را بستم و بی‌دلیل چند دقیقه‌ای در خانه 

راه رفتم. از سالن تا آشپزخانه، از آشپزخانه تا 

کتابخانه و نمی‌دانم چرا دستانم یخ کرده است. 

دندان‌هایم را زیاد روی هم فشار دادم و فکم 
 
تازه دارد خستگی در می‌کند. روح عباس 

معروفی بزرگ شاد، اما این انصاف است کسی 

توانایی‌اش را اینگونه به رخ زنی خانه‌دار و دورکار 

بکشد که هم بستن کتاب برایش سخت باشد، 

هم کار و زندگی‌اش اهل کوتاه آمدن نباشند؟

4 روز پیش کتاب را برداشتم و هر چه خواندم 

زیبا بود اما کامل نبود، گیرا بود اما باز چیزی 

سر جایش نبود، تصویری پیش چشمانم نقش 

می‌بست که داستان نبود، انگار بریده‌هایی بود از 

چند آدم مرتبط با یک نفر: نوشا. دختری که اگر 

همه‌اش برای من و دختران و زنان آشنا نباشد 

اما حداقل بخشی از آن را زندگی کرده‌ایم. 

»آن شب فهمیدم که به همین سادگی آدم 

اسیر می‌شود و هیچ کاری هم نمی‌شود کرد.« 

پای اسارت دل که وسط باشد زمان بی‌اهمیت 

می‌شود، دهه 20 شمسی باشد یا 80 یا کمی 

قبل‌تر یا بعدتر فرقی نمی‌کند، یک نفر برایت با 

تمام دنیا فرق می‌کند، به همین سادگی. و من 

فاصله‌ای نزدیک به یک قرن را از میان نوشا و 

نوجوانی خودم برداشتم و او را زندگی ‌کردم.

30،40 صفحه پیش رفتم و دیدم گرفتار کتابی 

شده ام که بیشتر از داستان شبیه به یک پازل 

هزار تکه است. با این تفاوت که پازل‌ها کمی 

رحم دارند و تصویر نهایی را روی جعبه به 

شما نشان می‌دهند اما سال بلوا؟ نه، خبری 

از تصویر کامل شده نیست. تنها شما هستید و 

نویسنده‌ای که بلد است چه زمانی و چگونه شما 
را شکار قلاب نوشته‌اش کند.

شکار شده بودم. نوشا من را به نوجوانی خودم 

پرت کرده بود و حالا دیگر سرنوشت او برایم 

مهم بود و هر چند عباس معروفی از همان 

پاراگراف دوم کتاب، جسورانه سرنوشت را 

نوشته است اما باز این تکه‌های باقی‌مانده‌ 

پازل بود که مرا امیدوار می‌کرد که نه، این 

تکه را بگذارم حتما آن چیزی می‌شود که دلم 
می‌خواهد. 

سر و کله برخی قطعات جایی بین جنگ جهانی 

دوم و لابه‌لای نبرد قدرت دیر پیدا می‌شد و 

بعضی دیگر از قطعات را می‌توانستم از راه میانبر 

افسانه‌های آشنا پیدا کنم. اما کافی نبودند. از 

پازلی هزار تکه، کافی است یک قطعه را پیدا 

نکنی، تمام 999تکه باقی پیش چشمانت هیچ 

می‌شود. همین است که عباس معروفی همان 

ابتدا حرف آخر را زده اما خیالش راحت است 

که خواننده تا به کلمه آخر صفحه آخر نرسد 
کتاب را رها نمی‌کند.

 به تکه آخر رسیدم، کتاب را بستم، فکم را با 

دستانم ماساژ دادم و با خودم فکر کردم چند 

ساعت فک بالایی و پایینی به هم فشار آوردند 
که این‌همه درد می‌کند؟!

فاطمه اشرف

کتابخانه تابستان
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خیز ایران برای منظومه‌های ماهواره‌ای یک یوز دیگر قربانی جاده مرگ 
 یوزپلنگ آسیایی 2 ساله ایران در جاده عباس آباد- میامی

 در تصادف جاده ای جان باخت
ایران قصد دارد با توسعه منظومه ماهواره‌ای شهید سلیمانی، قدم‌های بلندتری 

برای توسعه فضایی و دسترسی به اینترنت ماهواره‌ای بردارد

1012

نقل قول

 سامانه مشاوره
 پیش از طلاق چیست؟

سامانه مسیر برای ارائه مشاوره به افرادی که دعاوی 
خانوادگی دارند، در مرکز وکلا طراحی شده است. 
رئیس مرکز وکلا، کارشناسان و مشاوران خانواده 
قوه قضاییه با بیان این مطلب گفت: »در راستای 
سند تحول قضایی و تکالیف الکترونیکی ساختن 
فرایند‌های قوه قضاییه، سامانه‌ای با عنوان سامانه 
مسیر را در مرکز وکلا طراحی کرده‌ایم که مربوط 
به مشاوران خانواده است.« حسن عبدلیان‌پور 
ادامه داد: »سامانه مسیر به افرادی خدمات ارائه 
می‌دهد که دعاوی خانوادگی دارند. این افراد در 
دعاوی خانوادگی مانند تقاضای طلاق، پیش 
از آنکه به محاکم خانواده رجوع و دعوای خود 
را مطرح کنند، از طریق این سامانه به مشاوران 
خانواده هدایت می‌شوند و ۴جلسه به‌صورت 
اجباری و ۲جلسه به‌صورت اختیاری مورد مشاوره 
قرار می‌گیرند.« وی درباره مشاوران سامانه مسیر 
توضیح داد: »تحصیلات این مشاوران در زمینه 
خانواده و روانشناسی است و تلاش می‌کنند 
دعاوی خانوادگی را منتهی به صلح و سازش 
کنند.« عبدلیان‌پور افزود: »اگر دعاوی به صلح و 
سازش ختم شود، دعاوی دیگر مطرح نمی‌شود، 
ولی اگر به صلح و سازش ختم نشود از طریق سامانه 
مسیر به محاکم خانواده ارجاع داده می‌شود.« 
رئیس مرکز وکلا، کارشناسان و مشاوران خانواده 
قوه قضاییه با اشاره به الزام زوجین به دریافت 
مشاوره در پرونده‌های طلاق خاطرنشان کرد: »اگر 
دادخواست طلاق توافقی هم باشد، زوجین باید این 
روند را طی کنند و دریافت مشاوره از سامانه مسیر، 
روند ابتدایی همه دعاوی خانوادگی است.« به‌گفته 
عبدلیان‌پور، زوجین متقاضی طلاق، برای ثبت 
درخواست مشاوره باید وارد سامانه مسیر به نشانی 
masir.23055.ir شوند و جهت ورود به سامانه 

باید کد ملی و شماره همراه خود را وارد کنند.
مراحل دریافت خدمات مشاوره پیش از طلاق در 

سامانه مسیر: 
1- ورود به سامانه مسیر و ثبت درخواست و 

تکمیل اطلاعات
2- ارجاع سیستمی به مرکز مشاوره و تماس تلفنی 

اولیه از سوی مرکز
3- تعیین زمان جلسات به‌صورت برخط با توجه به 

برنامه مشاور و مرکز
4- شرکت در جلسات مشاوره

5- تهیه گزارش جمع‌بندی جلسات و نتیجه 
مشاوره و ارائه به مرجع مربوطه

نوجوانان ترخیص شده از 
بهزیستی ،حمایت نمی‌شوند

نوجوانان ترخیص شده از بهزیستی حامی ندارند. 
مدیر خیریه روشنای امید در گفت‌وگو با همشهری، 
با بیان این مطلب گفت: »کودکانی که در مراکز 
بهزیستی زندگی می‌کنند، در ۱۸سالگی ترخیص 
می‌شوند، اما پس از ترخیص حامی ندارند و 
با مشکلات زندگی به تنهایی دست و پنجه نرم 
می‌کنند.« زهرا یاوری قرار گرفتن این کودکان 
در معرض آسیب‌های اجتماعی را از آثار حمایت 
نشدن آنها برشمرد و ادامه داد: »این کودکان 2بار 
رهاشدن و بی‌پشت و پناه شدن را تجربه می‌کنند. 
یک‌بار در کودکی پدر و مادر و خانواده خود را از 
دست می‌دهند و در ۱۸سالگی بهزیستی این جوانان 
را با مبلغ حمایتی مختصری ترخیص می‌کند تا 
تک و تنها و بدون حامی کارهایی انجام دهند که 
جوانان دیگر با کمک خانواده هم از عهده انجامش 
برنمی‌آیند.« او به پایین بودن مبلغ حمایتی نوجوانان 
ترخیص شده از بهزیستی اشاره کرد و گفت: »این 
نوجوانان باید با وجه ترخیصی محدودی که از 
بهزیستی دریافت می‌کنند، هزینه‌های سرسام آور 

تهیه مسکن، ازدواج و... را بپردازند.« 

 میزان شهریه مجاز مدارس
 هنگام ثبت نام

رئیس ستاد ثبت نام وزارت آموزش و پرورش 
مدارس جزئیات دریافت شهریه در مدارس 
را اعلام کرد. سیدمجتبی هاشمی در این‌باره 
گفت: »مدارس غیردولتی، مدارسی هستند که 
مجاز به اخذ شهریه‌اند اما باید شهریه مصوب 
 mosharekatha.ir خود را که در سامانه
مشخص شده است، دریافت کنند.« هاشمی 
افزود: »مدارس غیردولتی در زمان ثبت نام فقط 
می‌تواند شهریه مصوب در سامانه مشارکت‌ها 
را اخذ کنند و مجاز به دریافت شهریه مکمل و 
شهریه فوق‌برنامه و تابستانی نیستند.« رئیس 
ستاد ثبت‌‌نام وزارت آموزش و پرورش مدارس 
سمپاد را از دیگر مدارسی برشمرد که مجاز 
هستند در هنگام ثبت نام شهریه دریافت کنند: 
»مدارس سمپاد هنگام ثبت نام می‌توانند وجهی 
را به‌عنوان شهریه دریافت کنند. عدد این شهریه 
برای هر مدرسه سمپاد نیمی از متوسط دریافتی 
مدارس غیردولتی منطقه خودشان است.« 
هاشمی ادامه داد: »مدارس دیگری که هنگام 
ثبت نام مجاز به دریافت وجه هستند، مدارس 
شاهدند. این مدارس تحت عنوان کمک سرانه 
می‌توانند مبالغی را دریافت کنند. عدد این کمک 
سرانه در ستاد مدارس شاهد مشخص می‌شود.« 
او دریافت شهریه برای مدارس دولتی، هیأت 
امنایی و نمونه دولتی را ممنوع اعلام کرد و گفت: 
»این مدارس فقط می‌توانند هزینه بیمه به مبلغ 
۳۰هزار تومان را در هنگام ثبت‌نام دریافت کنند؛ 
البته مدارس هیأت امنایی و نمونه دولتی در طول 
سال با هماهنگی انجمن اولیا و مربیان، می‌توانند 
مبالغی را تحت عنوان هزینه‌های مشارکت با 

رضایت و هماهنگی اولیا دریافت کنند.« 

اهدای 100هزار 
جهیزیه 

حسین خدرویسی، معاون 
حمایت و سلامت خانواده 
کمیته امداد:  امسال 100هزار 
سری جهیزیه به نوعروسان 
مددجوی کمیته امداد اهدا 
می‌شود. سال گذشته نیز 
82هزار سری جهیزیه به 
نوعروسان تحت پوشش 
اهدا شد. ۲ میلیون و 
‌۴۲۱هزار و ۸۲۸ خانوار در 
سطح کشور تحت حمایت 
هستند که ‌۵۳درصد از 
این میزان در روستاها 
و ‌۴۷درصد در شهرها 

ساکنند.

سامانه‌ای 
برای تشخیص 

خواب‌آلودگی راننده
شهاب خدامرادی، رئیس 
گروه هوشمندسازی 
ستاد توسعه 
فناوری‌های دانش‌بنیان 
ریاست‌جمهوری: فناوران 
کشورمان در پیاده‌سازی 
سامانه‌ای با تکنولوژی 
بسیار بالا موفق شده‌اند 
که با ارسال امواج راداری با 
فرکانس‌های بالا به سمت 
راننده، خواب‌آلودگی 
او را تشخیص می‌دهد. 
طبق آمار رسمی، درصد 
تلفات  از  قابل‌توجهی 
جاده‌ای به اتوبوس‌های 
بین‌شهری اختصاص دارد 
که یکی ازمهم‌ترین دلایل 
این تلفات نیز خواب‌آلودگی 

رانندگان است.

انسداد ۳۰۰ سرشماره 
ارسال‌کننده 

لینک‌های آلوده
 سردار وحید مجید، 
فتای  پلیس  رئیس 
فراجا: در راستای اجرای 
طرح عملیاتی پلیس فتا 
درخصوص ایمن‌سازی‌ 
فضای مجازی و با انجام 
رصدهای پیش‌دستانه 
در سایه تعامل و همکاری 
سازمانی با دادستانی کل 
کشور و وزارت ارتباطات 
و فناوری اطلاعات 
خوشبختانه از ابتدای 
سال‌جاری تاکنون بیش 
از 300 سر‌شماره ارسال 
لینک‌های آلوده حاوی 
فیشینگ و بدافزارهای 
جاسوسی شناسایی و 

مسدود شد.

عوارض استعمال 
سیگارهای 
الکترونیکی 

علیرضا اسلامی‌نژاد، عضو 
هیأت علمی دانشگاه 
علوم پزشکی شهید 
بهشتی:‌مصرف سیگارهای 
به‌منظور  که  الکترونیکی 
ترک سیگارهای استنشاقی 
وارد بازار شده، رو به افزایش 
است. این امر نگرانی‌هایی 
را ایجاد کرده است. عده‌ای 
تصور می‌کنند بخار 
متصاعدشده از این سیگارها 
بخار آب است، درحالی‌که 
بخار متصاعد‌شده از این 
دستگاه‌ها، بخار ناشی 
از سوختن مایع روغنی 
آن است و به‌طور قطع 
عوارضی به همراه دارد. در 
مورد عوارض سیگارهای 
تحقیقات  الکترونیکی 
بسیاری در حال انجام 
است و مقالاتی هم منتشر 
شده که نشان می‌دهد این 
دستگاه‌ها به هیچ‌وجه بدون 
خطر نیستند. حتی می‌توان 
با قطعیت گفت مواجهه با 
دود آنها نیز عاری از ضرر 
نیست؛ به‌ویژه مدل‌هایی 
که از مایع اسانسی برای 

کام‌دهی استفاده می‌شود.

‌خبر

رهایی از زندان 
 

 با 9هزار
 پابند الکترونیک

د انبوه پابند الکترونیک  در کشور  باعث شده 
تولی

 
که دیگر هیچ زندانی مشمول این طرح، مجبور به  تحمل 

حبس در زندان نباشد 

استفاده از پابند الکترونیک برای زندانیان طی یک 

سال اخیر 3برابر افزایش یافته و براساس اعلام سازمان 

زندان‌ها، با هدف حمایت از زندانیان به‌خصوص مرتکبین 

جرائم سبک و غیرعمد این آمار در 1402هم روند رو 

به رشدی خواهد داشت. فروردین امسال تعداد این 

زندانیان 9هزار نفر اعلام شد و سال گذشته هم بخش 

قابل توجهی از این افراد مشمول عفو رهبری شدند. 

این در حالی است که برای نخستین بار نصب پابند 

الکترونیک جهت نظارت الکترونیک بر زندانیان در 

حال تحمل حبس در کرمان انجام شد و به‌تدریج به 

سایر استان‌ها رسید. با استفاده از پابند الکترونیک، به 

جای اینکه مجرم پشت دیوار‌های زندان نگهداری شود، 

در زندان مجازی حبس می‌شود و نمی‌تواند از محدوده 

خاصی که برای وی تعریف شده، خارج شود.

پابند الکترونیک چیست؟
پابند الکترونیک نوعی جی‌پی‌اس است که اگر فرد زندانی آن را تغییر دهد 
یا آن را دستکاری کند، فورا مشخص شده و به او هشدار داده می‌شود چون 
برای این وسیله مانیتورینگ کنترل لحاظ شده است. بنابراین زندانی باید از 
یک منطقه مشخص خارج نشود و در غیراین صورت مقامات کنترل‌کننده 
متوجه این موضوع خواهند شد. در این شرایط مسئله سریعا به قاضی 

رسیدگی‌کننده به پرونده، اعلام می‌شود تا تصمیم مقتضی را اخذ کند.

شرایط دریافت پابند الکترونیک
همه محکومان به حبس نمی‌توانند با استفاده از طرح پابند الکترونیک در محیطی خارج از زندان به سر ببرند، چرا 
که نوعی آزادی قلمداد می‌شود. پابندها در مورد محکومان به حبس‌های تعزیری درجه 2 تا 4 که ۵سال حبس یا 
جزای نقدی تا ۱۸میلیون تومان است و محکوم به حبس با رضایت خودش در محدوده مکانی مشخص تحت نظارت 
سامانه الکترونیک قرار می‌گیرد. همچنین فردی که در حال حاضر در زندان است و شرایط لازم را دارد، می‌تواند 
درخواست خود را به مددکاران زندان ارائه دهد و موافقتش را برای اینکه باقیمانده دوران محکومیت را تحت مراقبت 
الکترونیک )با استفاده از پابند الکترونیک( در یک محدوده مشخص سپری کند، اعلام کند. جهات تخفیف هم باید 
برای آن وجود داشته باشد ازجمله اینکه متهم اظهار ندامت کند، در کشف جرم و شرکای جرم همکاری لازم داشته 
باشد، سابقه کیفری هم نداشته باشد، رضایت شاکی هم جلب شود یا اگر رضایت گرفته نشده ترتیبات جبران تعیین 

شود؛ به‌عنوان مثال، در حکم اعسار، در مواردی حکم به تقسیط محکوم‌به صادر می‌شود.

چه کسانی مشمول پابند الکترونیک نیستند؟ 
پابند الکترونیک فقط برای واجدین شرایط تعیین‌شده در ماده قانون آیین دادرسی است و 
شامل افراد با جرائم سنگین، سارقان حرفه‌ای، شروران و افراد مخل جامعه نمی‌شود. غلامعلی 
محمدی، رئیس سازمان زندان‌های کشور در این‌باره گفته »تعریف زندانیان واجد شرایط در 
ماده ۶۲ قانون مجازات اسلامی آمده و یک بخش آن در ماده ۵۵۳ قانون آیین دادرسی کیفری 
آمده است که زندانیان می‌توانند تحت پوشش پابند الکترونیک قرار بگیرند. البته زندانیانی 
که از پابند الکترونیک استفاده می‌کنند باید قانون مرتبط با استفاده از پابندهای الکترونیک 
را رعایت و فقط در محدوده مجاز تعیین‌شده تردد کنند.« به‌گفته محمدی، این موضوع 
علاوه بر اینکه موجب کاهش آسیب زندانیان و خانواده‌هایشان می‌شود )مجازات کیفری 
خودشان را به‌صورت زندان مجازی در محدوده تعیین شده سپری خواهند کرد(، موجب 
کاهش بودجه‌های وارد شده به بیت‌المال هم خواهد شد: »تلاش این است تا از این ظرفیت 
حداکثری استفاده کنیم، چراکه ما در تولید پابند الکترونیک به تولید انبوه رسیده‌ایم و امید 
است به جایی برسیم که تمام زندانیان واجد شرایط از این سامانه الکترونیک استفاده کنند.« 

رشد 22درصدی در تهران 
علی القاصی‌مهر، اواخر خرداد امسال بهره‌مندی زندانیان از پابندهای الکترونیک 
را یکی از مصادیق استفاده از فناوری‌های نوین و هوشمندسازی قوه قضاییه در 
دوران تحول و تعالی عنوان کرد و گفت: » سال قبل، ۲هزار و ۱۰۵نفر از زندانیان 
استان تهران مشمول آزادی با پابند الکترونیک قرار گرفتند و این موضوع نسبت به 
سال ۱۴۰۰ حدود ۲۲درصد رشد داشته است.« به‌گفته این مسئول فرد زندانی که 
مشمول پابند الکترونیک می‌شود، به‌طور کامل آزاد نشده و تحت نظارت سامانه‌های 
الکترونیک و در دسترس دستگاه قضایی است و در عین حال با حضور در خانواده 
و اجتماع، فرصت بهتری در مسیر بازاجتماعی شدن و بازگشت به جامعه برای او 
فراهم می‌شود. هدف از زندان و زندانی کردن افراد که در برخی از پرونده‌های قضایی 

و براساس قانون انجام می‌شود، اصلاح و بازاجتماعی شدن فرد زندانی است.

تولید انبوه و رشد آزادی مشروط 
روند رو‌به‌رشد آزادی زندانیان با پابند الکترونیک در حالی محقق شده که این پابندها در کشور به تولید 
انبوه رسیده‌اند. با توجه به این رشد تولید، به‌گفته غلامعلی محمدی، رئیس سازمان زندان‌ها و اقدامات 
تامینی و تربیتی کشور »در حال حاضر هر چه رأی در حوزه پابندهای الکترونیک صادر شود، قابلیت 
اجرا خواهد داشت و هیچ معذوریتی وجود ندارد.« سازمان زندان‌ها هم در قریب به یک سال اخیر 
توسعه پابندهای الکترونیک برای زندانیان دارای شرایط قانونی را به شکل جالب توجهی در دستور کار 
قرار داد به‌نحوی که ظرفیت انبوه در تولید پابند را با کمک شرکت‌های دانش‌بنیان به حدود 23هزار 

دستگاه فقط در سال 1401رسانده و این رقم همچنان درحال افزایش است.

چند زندانی پابند الکترونیک دارند؟ 
آمار دقیق زندانیانی که با پابند الکترونیک به روال زندگی خود در جامعه برگشته‌اند، به‌صورت 
دقیق اعلام نمی‌شود چون بخشی از آنها در زمان‌های مختلف به‌دلیل پایان مدت زمان حبس یا 
بخشودگی به دلایل مختلف آزاد می‌شوند. با این که در بازه زمانی یک سال اخیر افزایش اعطای 
پابند به زندانیان تا 3برابر افزایش پیدا کرده اما جمعی از زندانیان هم مشمول عفو رهبری و آزاد 
شده‌اند. به‌عنوان مثال در حال حاضر تنها 3درصد )55نفر( از زندانیان خراسان شمالی از پابند 
الکترونیک استفاده می‌کنند، در حالی این عدد در سال گذشته 225نفر بود و با عفو مقام معظم 
رهبری تعداد این زندانیان کاهش پیدا کرد. با توجه به آمار اعلامی سازمان زندان‌ها درحمایت از 
زندانیان به‌خصوص مرتکبین جرائم سبک و غیرعمد، این آمار درسال‌جاری روند رو به رشدی 
دارد. همچنین اردیبهشت سال گذشته محمود ضیایی‌فرد، معاون توسعه مدیریت و منابع انسانی 
سازمان زندان‌ها اعلام کرده بود که ۱۰هزار زندانی در کشور از پابند الکترونیک استفاده می‌کنند 
و این عدد تا شهریور 1401 به ۲برابر افزایش خواهد یافت. البته غلامعلی محمدی، رئیس سازمان 
زندان‌ها و اقدامات تامینی فروردین امسال از کاهش آمار زندانیان با پابند الکترونیک خبر داد: »در 
سال ۱۴۰۱ رشد خوبی در استفاده از پابند الکترونیک داشتیم و تولید پابند‌ها هم چند برابر شد، 
به‌طوری که ۱۳هزار زندانی )تا قبل از عفوی که انجام شد( تحت پوشش پابند بودند. سال گذشته 
4هزار نفر از افرادی که مشمول عفو شدند از همین زندانیانی بودند که تحت پوشش پابند الکترونیک 
بودند. هم‌اکنون به تولید انبوه در پابند الکترونیک رسید‌ه‌ایم و درحال حاضر افراد تحت پوشش پابند 

الکترونیک ۹ هزار نفر هستند.«‌

هم پابند، هم خدمات الکترونیک برای زندانیان
بهره‌گیری از تکنولوژی در دوران تعالی زندانبانی نه‌تنها متوجه پابند بلکه درباره »دادرسی الکترونیک« و »ملاقات 
الکترونیک« هم درنظر گرفته شده است؛ تا جایی که عمده دادرسی‌های قضایی یعنی جلسات قاضی با متهم و 
محکوم به شکل مجازی با شرایطی بهتر به نفع زندانی انجام می‌شود. تشکیل شبکه منسجم و الکترونیک دادرسی 
قضایی منجر به کاهش اطاله دادرسی و حذف اعزام‌های بی‌جهت به مراجع قضایی، افزایش امنیت، کاهش هزینه‌ها 
و اتلاف وقت برای جلسات قضایی حضوری است. بنابر اعداد و ارقام در 1401بالغ بر 353هزار مورد از اعزام زندانیان 
به مراجع قضایی و تشکیل دادگاه‌ها از طریق دادرسی الکترونیک انجام گرفته است. سازمان زندان‌ها اعلام کرده 
که تا پایان سال و بدون آمار 3ماهه اخیر تا 77درصد از اعزام‌ها و دادگاه‌ها به وسیله این مکانیزم جدید محقق شده 
و حتی در برخی استان‌ها 96درصد از اعزام‌ها به جای حضور فیزیکی با این سبک از دادرسی صورت گرفته است. 
توسعه »ملاقات هوشمند اینترنتی« هم امکان ملاقات مجازی زندانی با خانواده‌اش را فراهم ساخته است. بر اساس 
اعلام سازمان زندان‌ها در سال 1401بیش از 42هزار ملاقات الکترونیک )صوتی-تصویری( به زندانیان اعطا شده 
و گفته می‌‎شود با فراهم شدن بستر ارتباطی در دفاتر خدمات الکترونیک قضایی داخل شهرها زمینه ملاقات برای 

خانواده‌ها مهیاتر خواهد شد.

13هزار
 زندانی در سال 1401پابند 
الکترونیک داشتند که 

4هزار نفر از آنها مشمول 
عفو رهبری شدند 

3برابر
شدن استفاده از پابند 

الکترونیک برای زندانیان 
به‌دلیل تولید انبوه این محصول 
در کشور محقق شده و تقاضای 
زندانیان مشمول مورد تأیید 

قرار می‌گیرد 
 

4گروه
حق استفاده از پابند 

الکترونیک را ندارند؛ افراد 
با جرائم سنگین، سارقان 
حرفه‌ای، شروران و افراد 

مخل جامعه 

23هزار
دستگاه پابند 

الکترونیک در سال 1401 
از سوی شرکت‌های 

دانش‌بنیان کشور تولید 
شده است 

2105زندانی  
تهرانی از پابند الکترونیک 

استفاده می‌کنند و این عدد 
 نسبت به سال 1400
 حدود 22درصد رشد

 داشته است 
 

5سال
حبس یا جزای 18میلیون 

تومانی ازجمله شروط 
استفاده از پابند الکترونیک 

 برای زندانیان جرائم
 سبک و غیرعمد است 

9هزار
زندانی تا فروردین 

1402 از پابند 
الکترونیک استفاده 

می‌کردند 

گزارش
مریم سرخوش

روزنامه‌نگار
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نقل‌قول‌خبر

کشور،از 16 نیروگاه، مصرف مازوت 
دارند و به‌گفته علی خضریان، سخنگوی 
کمیسیون اصل90 مجلس، وزارت نیرو 
در تامین برق مورد نیاز کشور نه‌تنها از 
انرژی‌های تجدیدپذیر استفاده نکرده 
که به‌دلیل شرایط خاص تحریمی کشور، 
مصرف مازوت در حال افزایش است که 

آلودگی هوا در کشور را تشدید می‌کند.

14
نیروگاه

نرخ فرونشست سالانه در برخی مناطق 
استان کرمان گزارش شده و به‌گفته علی 
رشیدی، مدیرکل زمین‌شناسی استان 
کرمان، جنوب شهر کرمان به سمت 
ماهان در سنوات گذشته سالانه حدود 
۱۳سانتیمتر فرونشست تجربه کرد. 
فرونشست به‌دلیل برداشت بی‌رویه 
از منابع آب‌های زیرزمینی اتفاق افتاده 
و حدود یک میلیارد مترمکعب اضافه 

برداشت در استان کرمان وجود دارد.
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ندادن حقابه تالاب گاوخونی تبعات 
زیست‌محیطی زیادی دارد

فعال  و  بوم‌شناس  کهرم،  اسماعیل 
محیط‌زیست: آنهایی که حقابه تعیین یا 
تامین می‌کنند باید حقابه تالاب گاوخونی را 
مانند یک دریاچه معتبر مثل دریاچه ارومیه 
تعیین کنند و بپردازند درغیراین صورت تبعات 
زیادِ محیط‌زیستی به این تالاب، شهرستان‌ها 
و روستاهای اطرف آن وارد خواهد آمد. 
تبعات مرگ گاوخونی خسارت‌های مالی و 

‌زیست‌محيطی بالایی دارد.

 داستان غارت آبزیان ایران
 تمام‌شده است

سمیه رفیعی، رئیس فراکسیون 
محیط‌زیست مجلس: داستان غارت 
آبزیان کشور تمام‌شده و مجلس به‌دنبال 
ممنوعیت دائمی صید ترال صنعتی در 
کشور است و با قاطعیت تمام این موضوع 
را دنبال می‌کند. توقف 2ساله صید ترال که 
با نظر مثبت رئیس‌جمهوری انجام شد، 
نقش بسیار مؤثری در حفظ ذخایر آبزیان 
جنوب کشور و معیشت مردم محلی 

داشته است.

روز گذشته یک یوزپلنگ دیگر در جاده عباس‌آباد - میامی تلف شد. 
یوزپلنگ‌هایی که در سرشماری‌ سال گذشته امید به احیای این گونه در 
دل علاقه‌مندان و متولیان حیات‌وحش ایجاد کرده بودند، بار دیگر با خطر 
مواجه شده و همین دیروز یک توله یوزپلنگ 2ساله در تصادف جاده‌ای 
در جاده عباس‌آباد- میامی که به قتلگاه یوزپلنگ شهرت یافته از دست 
رفت. هنوز مشخص نیست چند یوزپلنگ دیگر باید بمیرد تا جاده ترانزیتی 

تهران- مشهد در محدوده استان سمنان ایمن‌سازی شود. مصوباتی هم 
که قرار بود این جاده را پس از مرگ ماجراد، یوزپلنگ ماده باردار که 3 
جنین داشت و در تصادف جاده‌ای در همین منطقه تلف شد، امن کند هنوز 
به جایی نرسیده است.محور میامی -  سبزوار زیستگاه اصلی یوزپلنگ 
آسیایی ایران است. حدود 50کیلومتر از این محور ترانزیتی محل عبور 
یوزپلنگ آسیایی است که تنها 6کیلومتر آن با فنس‌کشی ایمن شده 
است، علائم هشدار‌دهنده و تابلوهای هشدار نیز مکرر نصب شده است، 
اما عدم‌روشنایی لازم و تکمیل نشدن فنس‌کشی حیات این گونه جانوری 

در معرض خطر را با تهدید جدی روبه‌رو کرده است.

دومین مرگ جاده‌ای
ششم تیر 1402با خبر اداره کل حفاظت 
محیط‌زیست استان سمنان از مرگ یک 
قلاده یوزپلنگ آسیایی شروع شد. این 
یوزپلنگ در حوالی منطقه موسوم به چاه 
قنات واقع در محور ترانزیتی میامی-
سبزوار در محور اصلی تهران-مشهد در اثر 
برخورد با خودروهای عبوری دچار سانحه 
و تلف شد. این دومین تصادف جاده‌ای 
یوزپلنگ آسیایی در استان سمنان در 
سال‌جاری است. هنوز یک ‌ماه از انتشار 
گزارش انجمن یوزپلنگ آسیایی مبنی بر 
افزایش زادآوری در زیستگاه شمالی یوز 
)میاندشت و پارک ملی توران( نگذشته 
است که حالا یکی از توله‌های نر که 
احتمالا فرزند »هلیا« یوزپلنگ ماده این 

منطقه است از دست رفت.

پایش یک هفته‌ای محدوده تصادف
بهرامعلی ظاهری، مدیرکل محیط‌زیست 
استان سمنان: به‌منظور کنترل منطقه، مسئولان، 
کارشناسان و نیروهای اجرایی محیط‌زیست این 
استان از امروز، به‌مدت یک هفته، محدوده وقوع 
تصادف و این منطقه از جاده ترانزیتی را مورد پایش 
شبانه‌روزی قرار خواهند داد. طبق بررسی‌های 
صورت گرفته، این یوزپلنگ، نر و حدود ۲سال سن 
داشته است. نمونه ژنی از این گونه تلف شده نیز 
تهیه و به سازمان مرکزی فرستاده شد تا در بانک ژن 

یوزپلنگ آسیایی ایران ذخیره شود.

اولین مرگ 
صبح شنبه ششم فروردین 
۱۴۰۲ خبری مبنی بر تلف 
شدن یک قلاده یوزپلنگ ماده 
با احتمال بارداری در محدوده 
عباس‌آباد - میاندشت در 
شهرستان میامی از منابع 
محلی منتشر شد. در 
بررسی‌های دقیق کارشناسان 
اداره‌کل حفاظت محیط‌زیست 
استان سمنان مشخص شد در 
فاجعه‌ای تلخ، یوزپلنگ باردار 
با نام »ماجراد« دارای 3 جنین 
بر اثر تصادف با خودروی 

عبوری تلف شد.

تلفاتتلفات سال‌های قبل  سال‌های قبل 
 تابستان سال  تابستان سال 14011401یک قلاده یک قلاده یوزپلنگ یوزپلنگ 

 ماده و در  ماده و در سال‌های سال‌های ١٣٨٩١٣٨٩ تا  تا ١٣٩٧١٣٩٧  
77  قلاده یوزپلنگ در محور میاندشت قلاده یوزپلنگ در محور میاندشت 

–– عباس‌آباد بر  عباس‌آباد بر اثر تصادف‌های جاده‌ای اثر تصادف‌های جاده‌ای 
تلف شدند.تلف شدند.

 یک یوز دیگر قربانی جاده مرگ

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

 جمعیت یوزپلنگ
 شکننده‌تر از قبل
عطیه تک‌تهرانی، مدیر بخش پژوهش 
انجمن یوزپلنگ ایرانی: براساس 
پایش‌های سال 1401، افزایش تعداد 
ماده‌ها و به تبع آن افزایش تعداد زاده‌ها 
نتیجه‌ای مسرت‌بخش است ولی جمعیت 
شکننده یوزپلنگ در ایران همچون چراغ 
خطری این نکته را یادآور می‌کند که این 
نتیجه می‌تواند بر اثر یک تا دو اتفاق به نقطه 
عکس خود برسد و جمعیت زایا را در مدت 
زمان کوتاهی از دست بدهیم، همانطور 
که طی 2 تا 3 سال شاهد چنین اتفاقی 
در پناهگاه حیات‌وحش میاندشت بودیم 
و تمام جمعیت یوزپلنگ از دست رفت. 
همچنین مشاهده و ثبت یوزپلنگ‌های 
به‌تازگی جدا شده از مادر در حاشیه و خارج 
از مناطق خطر، احتمال از دست رفتن آنها 
را به‌شدت افزایش می‌دهد. بدون نصب 
قلاده‌های ماهواره‌ای روی یوزپلنگ‌ها 
هیچ‌گاه نخواهیم توانست مسیرهای حرکتی 
آنها را به‌درستی متوجه شویم، به‌طور قطع 
بدون اطلاع از مسیرهای حرکتی حفاظت 
درستی نیز صورت نخواهد گرفت. درصورت 
دانستن محدوده‌های حرکتی به‌احتمال 
بسیار زیاد دستورالعمل‌های حفاظتی نیز دچار 
تغییر و به‌روزرسانی خواهند شد. تصادفات 
جاده‌ای و سگ‌های گله به‌عنوان دو عامل اصلی 
تهدید برای جان یوزپلنگ‌هاست. در مسئله 
امن‌سازی جاده‌ها وزارت راه و شهرسازی نقش 
بسیار مهمی دارد که باید در ایجاد روشنایی 
و فنس‌کشی در اطراف جاده‌ها و مناطقی که 
بیشترین تصادفات رخ داده است، کمک کند 
اما تاکنون به جز مقداری فنس‌کشی اقدام 
خاص قابل ذکری انجام نداده است.

 وام مرمت بناهای
 تاریخی و یک هشدار

وزارت میراث فرهنگی از تخصیص وام مرمت بناهای تاریخی 
واقع در بافت‌های تاریخی کشور از 200 تا 360میلیون تومان 
خبر داده است. اما آیا این وام به حفظ و نگهداری بناهای تاریخی 
کشور کمک می‌کند یا آنکه می‌تواند به عاملی برای تخریب و 
نوسازی بناهای موجود در بافت‌های تاریخی کشور تبدیل شود؟
اصل ماجرا را سخنگوی انجمن صنفی مرمتگران آثار فرهنگی 
و هنری به ایسنا گفته است. به‌گفته داوود اسدالله‌وش، اگرچه 
اختصاص تسهیلات بانکی برای نگهداری، مرمت و مقاوم‌سازی 
بناهای تاریخی ایده بسیار خوبی است اما اجرای آن باید 
مشروط و ضابطه‌مند شود؛ چراکه احتمال انحراف از آن وجود 
دارد و ممکن است بهانه‌ای برای تخریب و نوسازی بناهای 

تاریخی شود.
به‌گفته این مرمتگر آثار تاریخی، تسهیلات بانکی مرمت اگر 
کنترل‌شده و هدفمند باشد، مزیت است، وگرنه که مبلغ آن با 
توجه به هزینه‌های مرمت، مصالح و کارشناسی، چندان جذاب 
به‌نظر نمی‌رسد؛ فرض کنید یک عمارت پهلوی اول را در تملک 
دارید که به لحاظ تاریخی، ارزشمند است و به‌عنوان مالک مشتاق 
به حفظ این بنا هستید، قطعا با این نرخ تسهیلات بانکی درنظر 
گرفته‌شده و هزینه‌های کارشناسی، مصالح و اجرت کار، مرمت 
این بنا امکان‌پذیر نیست، اما حتما مشوق خوبی برای مالکان 
علاقه‌مند به حفظ و نگهداری بناهای ارزشمند و تاریخی خواهد 
بود تا کار مرمت و حفاظت را آغاز کنند. ممکن است مالکی مبلغی 
برای مرمت این خانه در اختیار داشته باشد که اختصاص این 

تسهیلات، کمک‌هزینه‌ای برای آن شود.
او تأکید دارد که اجرای این طرح باید ضابطه‌مند و مشروط 
باشد؛ چراکه احتمال انحراف از آن وجود دارد و ممکن است با 

»تسهیلات نوسازی مسکن« تداخل پیدا کند.
به گفته سخنگوی انجمن صنفی مرمتگران آثار فرهنگی و هنری، 
اگر در کنار این تسهیلات مصوب، آیین‌نامه‌ای تنظیم شود که 
محتوای آن، سازوکار اجرای طرح، ساختار و ضوابط میزان 
مداخله برای مرمت و مقاوم‌سازی بافت‌ها و بناهای تاریخی 
ارزشمند را مشخص کند، حتما به نتایج بهتری خواهد رسید، 
وگرنه صرفا پرداخت وام و تسهیلات بانکی بدون وجود نقشه راه 

نمی‌تواند اثرگذاری لازم را داشته باشد.
اسدالله‌وش می‌گوید: نگرانی‌ها از این است که درصورت نداشتن 
یا تنظیم نکردن آیین‌نامه و مشخص نبودن سازوکار و ضابطه‌ای 
مناسب برای اجرای این طرح، وام بهانه‌ای برای تخریب‌های 
بیشتر و نوسازی بناهای تاریخی، خارج از اصول و قاعده شود 
و ارزش‌های بناهای تاریخی به این بهانه بیش از گذشته از بین 
برود و مالکان صرفا به نگهداری از پوسته بناها، اکتفا کنند، اما 
اگر آیین‌نامه و شکل اجرای کار مشخص باشد، نه‌تنها بازار کاری 
برای مرمتگران و کارشناسان مرمت ایجاد خواهد شد که میزان 
مداخله‌ها هنگام مرمت و مقاوم‌سازی، کنترل و از نتیجه نهایی 

کار، اطمینان بیشتری حاصل می‌شود.

یوزپلنگ آسیایی 2 ساله ایران در جاده عباس آباد- میامی در تصادف جاده ای جان باخت
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مدیرکل ستاد بحران سیستان و 
بلوچستان گفت: »توفان و ریزگرد 
در سیستان طی روزهای اخیر 
1059نفر از مردم منطقه را راهی 
بیمارستان و مراکز بهداشتی و 
درمانی کرده است.« به گزارش 
مهر، مجید محبی گفت: »از این 
تعداد ۹۱۳ نفر سرپایی درمان و 
۱۴۵ نفر به‌دلیل شدت عوارض این 
پدیده در مراکز درمانی بستری شده 

و تحت درمان قرار دارند.«‌

 1059
نفر

بلوچستان و  سیستان 

سرپرست شرکت آب منطقه‌ای 
کرمانشاه از پرشدن بیش از ۶۵ 
درصد ظرفیت سدهای کرمانشاه 
خبر داد. به گزارش مهر، رسول 
فرهادی اظهار کرد: »وضعیت 
بارندگی‌های استان کرمانشاه تا 
پایان فصل بهار به‌طور متوسط و 
میانگین ۴۴۹ میلی متر بوده که 
نسبت به سال گذشته ۴۹ درصد 

افزایش داشته است.«

 65
درصد

کرمانشاه
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گزارش‌روز 

ساماندهی بابل‌رود 
ساماندهی بابل‌رود و جمع‌آوری زباله و نخاله‌های حاشیه آن با 
جدیت از سوی مسئولان امر دنبال شود. به‌گزارش ایرنا، معاون 
وزیر و رئیس سازمان مدیریت بحران کشور در بازدید از نقاط 
حادثه‌خیز بابل گفت: محدوده بابل‌رود یکی از نقاط حادثه خیز 
شهرستان بابل است که جمع‌آوری زباله‌های کنار این رودخانه 
برای پیشگیری از بحران سیلاب ضروری است. محمدحسن نامی 
در جمع شهروندان در محدوده پل تاریخی محمدحسن‌خان در 
حاشیه بابل‌رود افزود: ساماندهی بابل‌رود و جمع‌آوری زباله و 
نخاله‌های حاشیه و داخل بابل‌رود یکی از ابتدایی‌ترین اقداماتی 
است که باید انجام شود.به‌گفته نامی، دهیاران در روستاهای مسیر 
بابل‌رود نقش ممتازی برای ساماندهی حاشیه‌های رودخانه دارند 
که این اقدام سیمای روستای آنها را هم زیباسازی می‌کند.بابل‌رود 
در سالیان نه چندان دور دارای جاذبه‌های توریستی و آبی زلال 
بود و به‌عنوان یکی از مکان‌های توریستی این شهرستان محسوب 
می‌شد، اما به‌علت ورود فاضلاب‌های خانگی و شیرابه‌های زباله 
به‌عنوان یک فاجعه زیست‌محیطی از آن یاد می‌شود که باعث 
شده زیستگاه بسیاری از آبزیان در آن آلوده و رودخانه پاک تبدیل 
به  محل انباشت فاضلاب‌های خانگی و شیرابه زباله شود.آلودگی 
آب رودخانه براثر ورود پساب و فاضلاب سبب گلایه و نارضایتی 
مردم و ورزشکاران شده است. ورود فاضلاب و آلاینده‌ها سبب 
تغییر رنگ آب رودخانه و بوی بد و تعفن آن شده است و به‌گفته 
محلی‌ها فاضلاب ساختمان‌ها، کارواش‌ها و قالیشویی‌ها به رودخانه 
روانه می‌شود.رضا احمدی، رئیس محیط‌زیست بابلسر هم درباره 
فاضلاب‌های سرریز به رودخانه‌های بابلسر گفت: در رودخانه 
بابل‌رود ۱۹ انشعاب شهری دارد و در 16رودخانه نیز 5انشعاب 
داریم، درحالی‌که اگوها )سیستم دفع فاضاب( برای هدایت 
آب‌های سطحی احداث می‌شود، اما متأسفانه از سال‌های قبل 
تعداد زیادی از منازل فاضلاب‌های خود را به این اگوها متصل کردند 
و پساب‌ها از این طریق وارد رودخانه‌ها می‌شوند که به هیچ وجه 
مورد تأیید سازمان محیط‌زیست نیست و تهدید جدی برای آبزیان 
و محیط‌زیست به شمار می‌آید و تبعات بهداشتی و زیست‌محیطی 
در رودخانه‌ها دارد.لایروبی یک کیلومتری رودخانه بابل‌رود که در 
فروردین98 انجام شد، در کاهش خسارت ناشی از سیلاب بسیار 
اثر بخش بود و حالا ساماندهی بابل‌رود در دستور کار قرار گرفته 
است.به گزارش همشهری، بابل‌رود یکی از بزرگ‌ترین رودخانه‌های 
شمال ایران بوده و با ۱۰۹کیلومتر طول از ترکیب 3 رودخانه آذررود، 
کارسنگ‌رود و اسکلیم رود در سد البرز تشکیل شده و پس از گذر 
از جنگل‌های سوادکوه شمالی، شالیزارهای بابل و بابلسر به دریای 

مازندران می‌ریزد.

  ‌
شهرستان ۵۴۰هزار نفری بابل ۶بخش دارد و بسیاری از نقاط 
حادثه‌خیز بابل در جنوب این شهرستان قرار گرفته‌اند. آلودگی 
شدید در رودخانه بابل‌رود، سلامتی ساکنان اطراف را به خطر 

انداخته است.

تنش آبی در فارس به کجا رسید؟
با کاهش بارندگی در سال‌های اخیر و گرمای شدید در فصل تابستان، 
بیشتر شهرها و روستاها کمابیش با تنش آبی دست و پنجه نرم 
می‌کنند. استان فارس هم که این روزها رفع تنش آبی و دغدغه و 
مشکلات مردمش در صدر اخبار قرار گرفته، یکی از همین استان‌های 
درگیر تنش آبی است. اما روز گذشته)6تیر( وزیر نیرو با سفر به استان 
به وضعیت کم‌آبی در شهرهای شرق استان ازجمله داراب، فسا، 
زرین‌دشت و استهبان رسیدگی کرد. ماجرای کم آبی در این شهرها 
از چه قرار است؟ علی‌اکبر محرابیان از طرح‌های تامین آب شرق 
فارس بازدید کرده و تنش آبی در این شهرها را بروز اختلال در سامانه 
انتقال آب از سد رودبال در سال‌جاری ارزیابی کرده‌ و گفته که تا پایان 
هفته تنش آبی در این شهرها رفع می‌شود. اما سابقه تنش آبی در 
فارس چند سالی است که مردم استان را با مشکلات بسیاری به‌ویژه 
در فصل گرما مواجه کرده و هفته پیش هم مدیرعامل شرکت آب و 
فاضلاب فارس گفته بود که ۲۰ شهر و ۴۰۰ روستای استان در آستانه 
تنش آبی قرار دارند و درواقع ۲۵ درصد از جمعیت زیرپوشش شرکت 
آبفای استان در وضعیت تنش آبی به‌سرمی‌برند. بررسی‌ها نشان 
می‌دهد سال گذشته 85درصد از نیاز آبی فارس را منابع زیرزمینی 
تامین می‌کرد، اما امسال  88درصد از منابع آبی مورد نیاز این استان 

از منابع زیرزمینی و ١٢ درصد از آب‌های سطحی تامین می‌شود. 

فارسمازندران

اتاق‌های سرد ‌‌مهران در انتظار زائران
امسال قرار است 30 اتاق سرد در مسیر پیاده‌‎روی مرز مهران برای زائران در نظر گرفته شود

به‌زودي اتاق‌هاي سرد براي زائران در مسير پياده‌روي مرز مهران تعبيه 
مي‌شوند. هر سال در ایام منتهي به اربعين حسيني مرز مهران به عنوان 
مهم‌ترين گذرگاه زميني به داخل خاك عراق پذيراي زائران بسياري است؛ 
زائراني كه در گرماي طاقت‌فرساي تابستان به دليل نزديكي مسافت و 

امنيت، طول مسير مرز مهران را براي تردد خود انتخاب ميك‌نند. 
به گزارش همشهري، اورژانس ايلام با تعبيه كانكس و كانتينرهايي كه 
به كولر گازي مجهز هستند، از زائران پذيرايي ميك‌ند. به گفته رئيس 
اورژانس ايلام، كانكس و كانتينرهاي سرد در نقاط مختلف پايانه مهران 
تعبيه مي‌شوند. علي مرادي به همشهري گفت: »سال گذشته تقريبا 
20كانكس سرد در مسير پياده‌روي وجود داشت و امسال قرار است 

30كانكس سرد براي استفاده زائران اختصاص داده شود.«

محمود مولاییگزارش
روزنامه نگار

ساختمان جدید
‌ امسال ساختمان جديدي در مرز مهران احداث شده تا در تردد و توقف كوتاه 
زائران براي سفر به عراق سهولت ايجاد شود. به گفته رئيس اورژانس ايلام، در 
ساختمان جديد امكانات درماني قرار دارد و به همين دليل، برخي از امكانات 
درمانگاه مهران به اتاق‌هاي سرد منتقل مي‌شوند تا مورد استفاده زائران قرار گيرند. 
علي مرادي گفت: »زائراني كه به نوعي گرمازده شوند، توسط اورژانس به اين 
اتاق‌هاي سرد هدايت مي‌شوند. اين كانكس‌ها در جاهايي قرار مي‌گيرند كه زائران 
تا كارهاي گذرنامه‌‌اي خود را انجام مي‌دهند، بتوانند در اتاق سرد مستقر شوند.« 

3کولر گازی
تعداد كانتينرهاي سرد كمتر از كانكس است، اما هر كانتينر به 3کولر گازي مجهز است؛ در حالي كه 
هر كانكس كي يا 2کولر گازي دارد؛ اتاق‌هاي سردي كه مناسب زائران در گرماي طاقت‌فرساست. 
رئيس اورژانس ايلام در اين‌باره گفت: »اتاق‌هاي سرد به گونه‌اي است كه زائران بتوانند از گرماي 
تابستان نجات پيدا كنند.« مرادي همچنين درباره اتاق‌هاي سرد در سال 1041 عنوان كرد: »از 
آنجايي كه در برخي از نقاط مرز معمولا تعداد زائران زياد است، سعي كرديم اتاق‌هاي سرد را در 
نزدكيي گيت‌ها تعبيه كنيم. 5 كانكس در گمرگ داشتيم و در نزدكيي درمانگاه 7 كانكس قرار 
داشت. همچنين در پايانه مهران 3 كانكس وجود داشت. البته علاوه بر اورژانس، هلال‌احمر نيز براي 
زائران چادرهاي متعددي تعبيه كرده بود.«  به گفته او، بيشتر اتاق‌هاي سرد در چند يكلومتري مرز 
قرار دارند كه جمعيت زيادي از زائران در آنجا حضور دارند: »هوا گرم است و زائران در طول مسير 
توقف چنداني ندارند تا به چند يكلومتري مرز مي‌رسند.« اتاق‌هاي سرد كه به گفته رئيس اورژانس 
ايلام چند روز ديگر فعاليت خود را در مرز مهران شروع ميك‌نند، موكت شده‌اند و آب خوردن دارند.  

۲۴ هزار نفر 
مدیرکل راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای ایلام اعلام كرد که  ظرف 24 ساعت گذشته  
بیش از ۲۴هزار نفر از مرز مهران تردد )ورود و خروج( کرده‌اند. »سیدزاهدین 
چشمه‌‌خاور« با اشاره به افزایش تردد زائران از مرز بین‌المللی مهران در آستانه 
روز عرفه، به ايرنا گفته است که تردد زائران در مرز بین‌المللی مهران  آسان  و 

روان درحال انجام است.
او با اشاره به آمار تردد مسافران از ابتدای سال جاری تا پایان خردادماه یادآور 
شده است: »در این بازه زمانی ۹۶۳هزارو۶۴مسافر از مرز بین‌المللی مهران تردد 
کردند.« به‌گفته »سیدزاهدین چشمه‌خاور«، از این تعداد ۷۷۴هزارو۲۲۴مسافر 
 ایرانی و ۱۸۸هزارو۸۴۰مسافر نیز اتباع خارجی بوده‌اند که از مرز مهران

تردد کرده‌اند.‌
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توسعه همکاری‌های فناورانه ایران
 با کشورهای منطقه

روح‌الله دهقانی فیروزآبادی، معاون علمی، فناوری و اقتصاد 
دانش‌بنیان رئیس‌جمهور از همکاری ایران با چین در حوزه علم و 
فناوری خبر داد. به گزارش همشهری، دهقانی با اشاره به گسترش 
همکاری‌های ایران با کشورهای منطقه گفت: در سال‌های 
اخیر ایران و چین همکاری‌های زیادی به‌عنوان 2کشور دوست 
داشته‌اند.  چین قطعا یکی از کشورهای جدی مورد هدف ما برای 

همکاری علمی و فناوری است. 
معاون علمی رئیس‌جمهور در ادامه با اشاره به اینکه اتفاقات 
اخیر در توسعه روابط با جهان عرب ارزشمند است، گفت: ما 
علاقه‌مند به سرمایه‌گذاری مشترک و انجام پروژه‌های مشترک 
با همه کشورهای عرب حاشیه خلیج‌فارس هستیم و امیدواریم 
در سال‌های آینده همکاری‌ها بروز و نمود بیشتری داشته باشد. 
دهقانی فیروزآبادی در ادامه با اشاره به پیشرفت ایران در حوزه 
هوش مصنوعی گفت: ما در کشور محققان خوبی در این زمینه 
داریم و برنامه‌مان این است که برای توسعه هوش مصنوعی در 
آینده نزدیک مراکز بزرگ و امکانات خوبی برای محققان و فناوران 

ایرانی ایجاد کنیم.

فناوری

رئیس صندوق نوآوری و شکوفایی بر 
افزایش سهم اقتصاد دانش‌بنیان از 
تولید ناخالص داخلی )GDP( به ۷درصد 
تا پایان برنامه هفتم توسعه به‌عنوان 
مهم‌ترین ماموریت این صندوق تأکید 
کرد. در مجموع تعداد کل شرکت‌های 
دانش‌بنیان فعال در حوزه سامت 
۹۲۵شرکت است که ۱۱درصد از 
جمعیت دانش‌بنیان‌های کل کشور را 

تشکیل می‌دهند.

7
درصد

حامد منکرسی، معاون سیاستگذاری 
فناوری  سازمان  اعتباربخشی  و 
اطلاعات با اشاره به افزایش کاربران 
پیام‌رسان‌های بومی گفت: در حال 
حاضر به‌صورت ماهانه در 3پیام‌رسان 
شاهد حضور بیش از ۳۵ میلیون کاربر 
فعال هستیم که آمار قابل توجهی 
است و اگر پیام‌رسان‌های دیگر را هم 
به این آمار اضافه کنیم به بیش از 
۴۰میلیون کاربر فعال  در ماه می‌رسیم.
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میلیون کاربر

عدد خبر

خبر

درگذشت پدر باتری‌های لیتیوم‌یونی
خالق باتری لیتیوم یونی در سن 100سالگی جان باخت. 
کشف جان بی‌گوديناف، منجر به انقلابی در حوزه دستگاه‌های 
الکترونیکی بی‌سیم شد. به گزارش یوتی نیوز، گودیناف در 
سال 2019 و پس از دریافت جایزه نوبل شیمی به‌خاطر 
اختراع این باتری، به یک چهره ملی و بین‌المللی تبدیل شد. 
او البته مسن‌ترین فردی لقب گرفت که جایزه نوبل را دریافت 
کرده است. جی‌هارتزل، رئیس دانشگاه تگزاس در آستین 
گفت: میراث جان، به‌عنوان یک دانشمند باهوش غیرقابل 
قیمت‌گذاری است. اکتشافات او زندگی میلیاردها نفر را 
در سراسر جهان بهبود بخشیده است. او در طول چندین 
دهه زندگی حرفه‌‌ای خود در تحقیقات علمی پیشرو بود 
و هرگز از جست‌وجوی راه‌حل‌‌های خلاقانه برای ذخیره 
انرژی دست نکشید. گوديناف به‌مدت 37سال به‌عنوان 
عضو هیأت علمی در دانشکده مهندسی کوکرل خدمت 
کرد و دارای کرسی مهندسی صدمین سالگرد ویرجینیا 
اچ.‌کوکرل و سمت‌های هیأت علمی در دپارتمان مهندسی 
مکانیک واکر و دپارتمان مهندسی برق و کامپیوتر خانواده 
چاندرا بود. او در طول زندگی حرفه‌ای خود، تحقیقاتی روی 
مواد باتری و رسیدگی به مشکلات اساسی علم حالت جامد و 
مهندسی برای ایجاد نسل بعدی باتری‌های قابل شارژ انجام 
داد. هارتزل گفت: جان نه‌تنها یک محقق فوق‌العاده، بلکه 
معلمی محبوب و بسیار مورد احترام بود. او به اینکه بسیاری 
از دانشجویان فارغ‌التحصیل و اعضای هیأت علمی از خرد و 
تشویق او بهره می‌بردند، افتخار می‌کرد. میراث او الهام‌بخش 
دانشمندان خواهد شد. گودیناف مواد کاتدی حیاتی را 
شناسایی و توسعه داد که چگالی انرژی بالای مورد نیاز برای 
تامین انرژی الکترونیکی مانند تلفن‌های همراه، لپ‌‌تاپ‌ها و 
تبلت و همچنین وسایل نقلیه الکتریکی و هیبریدی را فراهم 
می‌‌کرد. در سال 1979 او و تیم تحقیقاتی‌اش دریافتند که 
با استفاده از اکسید کبالت لیتیوم به‌عنوان کاتد یک باتری 
قابل شارژ لیتیوم‌یون، می‌توان با آندی غیر از لیتیوم فلزی 
به چگالی بالایی از انرژی ذخیره شده دست یافت. این کشف 
منجر به توسعه مواد مبتنی بر کربن شد که امکان استفاده 
از الکترودهای منفی پایدار و قابل کنترل در باتری‌های 

لیتیوم‌یون را فراهم می‌‌کرد.

خیز ایران برای منظومه‌های ماهواره‌ای
ایران قصد دارد با توسعه منظومه ماهواره‌ای شهید سلیمانی قدم‌های بلندتری برای توسعه فضایی و دسترسی به اینترنت ماهواره‌ای بردارد

دی‌ماه سال گذشته، برای نخستین‌بار سازمان فضایی ایران 
از اجرای پروژه منظومه‌های ماهواره‌ای ایران خبر داد. یکی 

از مهم‌ترین ماموریت‌های این پروژه که »شهید سلیمانی« 
نام گرفته است، ایجاد سرویس اینترنت اشیا برای مردم است. 
اگرچه پهنای باند این پروژه زیاد نیست، اما به‌عنوان نخستین 
گام و در مواقع بحران می‌تواند قابل توجه باشد و زمینه 
موفقیت‌های بزرگ‌تر را فراهم کند. یکی از نکات قابل توجه 
منظومه ماهواره‌ای شهید سلیمانی ورود بخش خصوصی به 

حوزه فضایی کشور است. پیش از این، پروژه‌های فضایی کشور 
صرفا از سوی حاکمیت اجرا می‌شد، اما با ورود بخش خصوصی 
و شرکت‌های دانش‌بنیان می‌توان از قابلیت‌های آنها هم 
بهره‌برد. اکنون کشورهای صاحب دانش و فناوری منظومه‌های 
ماهواره‌ای در حال تصاحب مدارهای موجود هستند و این اتفاق 

درصورت تأخیر در پروژه‌های داخلی، به نفع کشور نیست.

عمادالدین ‌قاسمی‌پناهفضا
روزنامه‌نگار

منظومه ماهواره‌ای از تعدادی ماهواره 
کوچک تشکیل شده است که می‌تواند 
اینترنت بی‌سیم را در اختیار ساکنان 

زمین قرار دهد.
 اینترنتی که این ماهواره‌های کوچک 
در اختیار زمینی‌ها قرار می‌دهند، 
متفاوت از سرویس‌های اینترنت کابلی 
یا DSL است که داده‌ها را از طریق 
سیم‌هایی که زیرزمینی هستند منتقل 
می‌کنند. اهمیت اینترنت ماهواره‌ای 
این است که در سراسر یک کشور 
یا وسیع‌تر از یک کشور می‌تواند 
در دسترس باشد.  به‌عبارت دیگر، 
اینترنت ماهواره‌ای روشی قابل اعتماد 
برای آنلاین شدن بسیاری از خانه‌ها و 
کسب‌وکارهای مناطق دورافتاده است.

منظومه ماهواره‌ای چیست؟

حسن سالاریه، رئیس سازمان فضایی با اشاره 
به اینکه در حوزه IOT یا اینترنت اشیا نخستین 
باری است که چنین کاری در صنعت فضایی 
کشور انجام می‌شود، آن را گام مهمی دانست که 
هم‌بخش خصوصی در صنعت فضایی رشد می‌کند 
و هم منظومه‌سازی‌ در کشور اتفاق می‌افتد. سالاریه 
می‌گوید: »در منظومه شهید سلیمانی در قالب 
یک منظومه کوچک از ریزماهواره‌ها، مجموعه‌ای 
از اقدامات و دانش‌ها و تجربیات کسب می‌شود 
و سرعت و حجم انتقال داده از یک نقطه به نقطه 
دیگر را بالا می‌برد.« به‌گفته او »این دانش و تجربه 
تا حدی برای ساخت منظومه‌های ماهواره‌ای که 
پهنای باند بزرگ‌تری در آن استفاده می‌شود و حجم 
بیشتری از داده را می‌توانند جابه‌جا کنند هم استفاده 
می‌شوند. به این ترتیب می‌توانیم در پروژه‌های بزرگ 

بین‌المللی در زمینه منظومه‌سازی‌ هم ورود کنیم«.

نیاز به منظومه شهید سلیمانی

منظومه‌های ماهواره‌ای می‌توانند اینترنت پایدار 
و پرسرعت را در اختیار کسانی قرار دهند که در 
عمل امکان کابل‌کشی یا نصب آنتن‌های بی‌تی‌اس 
در مناطق مسکونی آنها وجود ندارد.در ایران، 
بخشی از مردم مانند عشایر، زندگی یکجانشینی 
ندارند. همچنین برخی مناطق به حدی صعب العبور 
هستند که ارائه اینترنت با روش‌های معمول ممکن 
نیست. این در حالی است که کابل‌کشی یا نصب 
آنتن‌های بی‌تی‌اس در برخی از مناطق  وسیع ایران 
به لحاظ اقتصادی، مقرون به صرفه نیست. همه این 
موارد را در کنار بلایای طبیعی قرار دهید که همیشه 
کشور ما را تهدید می‌کنند. در زمان زلزله و سیل، 
قطع اینترنت یکی از محتمل‌ترین اتفاقات است، 
منظومه‌های ماهواره‌ای در این مواقع نقش مؤثری در 
برقراری ارتباطات ایفا می‌کنند. علاوه بر این، یکی از 
اهداف منظومه‌های ماهواره‌ای فراهم کردن اینترنت 
اشیا)IoT( برای همه سنسورهای مرتبط است. اکنون 
با هوشمند شدن خانه‌ها و مزایا و فوایدی که این 
فناوری برای امنیت و رفاه مردم دارد، نیاز به اینترنت 
اشیا، بیش از پیش احساس می‌شود که منظومه 
ماهواره‌ای شهید سلیمانی می‌تواند آن را تامین کند.

ورود بخش خصوصی به فضابرای زندگی بهتر مردم

پیش از این، پروژه‌های هوا و فضا از سوی بخش 
حاکمیتی برنامه‌ریزی، طراحی و اجرا می‌شد اما 
اکنون شاهد ورود بخش خصوصی به این حوزه 
هستیم؛ به‌طوری که سال گذشته خرید تصاویر 
به‌صورت تضمینی از ماهواره‌های بومی -که توسط 

بخش خصوصی قرار است انجام شود- آغاز شد.
حسن سالاریه، رئیس سازمان فضایی ایران در 
گفت‌وگو با همشهری به ورود بخش خصوصی به 
فناوری فضایی اشاره کرد و گفت: »صنعت فضایی 
ایران بدون ورود بخش خصوصی نمی‌تواند به 
اهداف بزرگ خود برسد.« به‌گفته سالاریه »طی 
سال‌های گذشته بخش خصوصی تا حدی در این 
صنعت شکل گرفته و ما در مرحله‌گذار از یک 
صنعت فضایی وابسته به دولت به صنعت فضایی 
مردمی و همه‌گیر هستیم«. او همچنین گفت: 
»یکی از اهداف مهم دولت سیزدهم که آن را 
دنبال می‌کنیم این است که تا می‌توانیم حوزه‌های 
صنعت فضایی که قابلیت ارائه خدمات تجاری 
توسط مردم دارند را فعال کنیم. این یعنی حضور 
بخش خصوصی و به تبع آن درآمدزایی و ساخت 

ماهواره.«



برنامه بازی

 روز مانده تا 
بازی‌های 

آسیایی

 روز مانده تا 
لیگ برتر
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پای فینال با 

سوباسا!
پس از پیروزی سخت اما دلچسب مقابل یمن 
در پنالتی‌ها، تیم ملی نوجوانان ایران ظهر فردا 
در نیمه‌نهایی جام ملت‌های آسیا به زمین 
مسابقه خواهد رفت. اگر ایران برنده این نبرد 
باشد، در آخرین مسابقه جام به میدان خواهد 
رفت. در غیر این صورت پسران حسین عبدی 
باید خودشان را برای نبرد رده‌بندی آماده 
کنند. با توجه به قطعی‌شدن صعود هر دو 
تیم به جام‌جهانی، اضطراب بازیکنان در این 
مسابقه کمتر خواهد بود اما ایران و ژاپن فردا 
رقابت سخت و جذابی برای رسیدن به فینال 

جام ملت‌ها دارند.

  رو‌در‌روی بهترین تیم جام
حریف فردای تیم ملی بدون اغراق بهترین 
تیم این دوره از رقابت‌ها به شمار می‌رود. ژاپن 
این مسابقه‌ها را با تساوی روبه‌روی ازبکستان 
شروع کرد. آنها سپس 4گل به ویتنام زدند و 
در یک مسابقه بسیار عجیب، هند را با نتیجه 
8بر4 شکست دادند. هند همان تیمی است 
که به‌سختی و تنها با یک گل مقابل ازبکستان 
بازنده شد. اوج هنر سامورایی‌ها در یک‌چهارم 
نهایی رقم خورد؛ جایی که توانستند استرالیا 
را با نتیجه 3بر یک شکست بدهند. جالب است 
بدانید که ژاپن در فهرستش چند بازیکن 
15ساله دارد اما همه نفرات این تیم، در 
عضویت تیم‌های حرفه‌ای این کشور قرار دارند.

  این یک فینال زودرس است
نبرد ایران و ژاپن، می‌توانست در فینال جام 
اتفاق بیفتد؛ چرا‌که هر دو تیم کاملا در قواره 
قهرمانی هستند. دیگر بازی نیمه‌نهایی بین 
کره‌جنوبی و ازبکستان برگزار می‌شود. کره 
در دور گروهی مقابل ایران شکست خورد 
و ازبکستان هم تیمی مهارنشدنی نشان 
نداده است و در نتیجه برنده دیدار ایران و 
ژاپن شانس بسیار خوبی برای تصاحب جام 
قهرمانی خواهد داشت. با توجه به عملکرد 
عالی سنگربان ایران در پنالتی‌های دیدار با 
یمن، کشیده‌شدن بازی به ضربات پنالتی نیز 

به سود پسران حسین عبدی خواهد بود.

 عبدی پله
از نو ساخته شد!

هواداران قدیمی‌تر باشگاه پرسپولیس، حسین 
عبدی را خیلی خوب می‌شناسند؛ هافبکی که 
سال‌ها در این تیم به میدان رفت و در این باشگاه 
خوش درخشید. 13سال بازی برای تیم اصلی 
پرسپولیس، تجربه‌ای نیست که نادیده گرفته 
شود. برای پی‌بردن به جایگاه خاص او در این 
تیم، کافی است بدانیم که فقط 2بازیکن در 
همه تاریخ بیشتر از عبدی برای قرمزها به زمین 
مسابقه رفته‌اند. او یک فوتبالیست تک‌باشگاهی 
بود اما مسیر مربیگری‌اش درگیر فراز و نشیب‌های 
زیادی شد؛ هر‌چند که بعد از همه آن نوسان‌ها، 

حالا عبدی دوباره اوج گرفته است.
این روزها نام حسین عبدی را بیشتر از همه 
سال‌های اخیر می‌شنویم؛ چراکه او توانسته 
تیم ملی نوجوانان را به رقابت‌های جام‌جهانی 
برساند؛ اتفاقی که قبل از این فقط 4بار برای 
فوتبال زیر 17سال ایران رخ داده است. عبدی 
در انتخاب فهرست نهایی‌‌اش برای این تورنمنت، 
خوش‌سلیقگی زیادی به خرج داد و نفراتی را به 
تایلند برد که بسیار آماده به‌نظر می‌رسیدند. 
تیم او با شکست‌دادن کره‌جنوبی، صدرنشین 
دور گروهی شد و با بردن یمن در پنالتی‌ها، 
به جمع 4تیم برتر تورنمنت رسید. تصاحب 
سهمیه جام‌جهانی، نخستین موفقیت تیمی به 
شمار می‌رفت که هنوز می‌تواند برای رسیدن به 
سکوی قهرمانی این رقابت‌ها تلاش کند. ایران 
پنجشنبه مسابقه نیمه‌نهایی را برگزار می‌کند 
تا شاید سهمی از دیدار فینال این تورنمنت نیز 

داشته باشد.
این انگار همان موفقیتی است که »عبدی پله« 
محبوب قرمزها سال‌ها انتظارش را می‌کشید. 
او در مربیگری، با نقطه دلخواهش فاصله زیادی 
داشت. تجربه دستیاری در پرسپولیس و تجربه 
کار‌کردن در رده‌های پایه در فوتبال انگلستان، 
همه خواسته‌های این مربی را برآورده نمی‌کرد. 
او برای مدتی، کارشناس تلویزیونی بود و برای 
مدتی هم به عرصه‌های مدیریتی رفت اما بالاخره 
جای خودش را در کنار زمین پیدا کرد. این انگار 
شروع دیرهنگام اما جذاب برای دوران مربیگری 
این چهره بود؛ مردی که حالا قرار است با پسران 
نوجوان و مستعدش، در رقابت‌های جام‌جهانی 
زیر 17سال در اندونزی نیز قدرت‌نمایی کند. 
اصلا بعید نیست که بعد از حضور در جام‌جهانی، 
پیشنهادهایی از لیگ برتر به این مربی برسد اما 
این احتمال هم وجود دارد که او با همین پسرها 
ادامه بدهد و خودش را به تیم ملی جوانان برساند. 
فوتبال ایران حالا صاحب یک مربی جذاب شده 
است؛ مردی که تازه در شروع تاریخ‌سازی با یک 

نسل جدید قرار دارد.
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امیرحسین اعظمی|   کریم باقری در این سال‌ها یکی از اعضای ثابت 
نیمکت مربیگری پرسپولیس بوده و با مربیان مختلفی هم کار کرده 
است. حالا و در شرایطی که قرار است تمرینات پرسپولیس شروع 
شود، خبرهایی درخصوص احتمال عدم‌همکاری پرسپولیس با این 
مربی شنیده شده و جالب اینجاست که باشگاه هنوز تماسی با باقری 
نگرفته است. این در حالی است که مدیران پرسپولیس با دیگر 
دستیاران گل‌محمدی مذاکره کرده‌اند و عدم‌تماس با باقری شاید 
نشانه‌ای برای قطع همکاری باشد. باقری درخصوص این موضوع و 

مسائل مختلف دیگر به سؤالات همشهری ورزشی پاسخ می‌دهد.
 

   موضوع ماندن یا جدایی شما در یک هفته اخیر، شایعات 
زیادی را به‌وجود آورده است. قرار نیست در پرسپولیس بمانید؟

ما چه باشیم و چه نباشیم پرسپولیس راه خودش را می‌رود و 
امیدوارم این تیم در فصل جدید هم با قدرت وارد مسابقات شود و 
هوادارانش را خوشحال کند. تا به امروز صحبتی با باشگاه نداشتم و 

تماسی هم با من گرفته نشده است.
 

   انتظار نداشتید با شما تماس بگیرند؟
این طبیعی است که باشگاه یا کادر فنی در این مورد تصمیم بگیرند. 
ما یک روز هستیم و یک روز هم نیستیم ولی اگر من در پرسپولیس 

هم نباشم، قطعا مثل همیشه طرفدار این تیم خواهم بود.
 

   اگر گل‌محمدی یا باشگاه نخواهند با شما همکاری کنند، 
ناراحت نمی‌شوید؟

خیر، دلیلی ندارد ناراحت باشم و قرار نیست تا آخر عمر در 
پرسپولیس باشم. به هر حال سرمربی و باشگاه تصمیم‌گیرنده 
هستند و اگر آنها نخواهند که این همکاری ادامه پیدا کند من 

ناراحت نمی‌شوم. من در مورد یک موضوع باید توضیح بدهم.
 

   چه موضوعی؟
در این چند روز خبرهایی عنوان شده که من برای پرسپولیس شرط 
گذاشته‌ام. این خبر دروغ است و من هیچ شرطی برای پرسپولیس 
نگذاشته‌ام. من بعد از فینال جام‌حذفی دیگر صحبتی با باشگاه 
نداشتم و به مسافرت رفته بودم. با یحیی گل‌محمدی هم صحبتی 
نداشتم و نمی‌دانم چرا بعضی‌ها شایعه و دروغ درست می‌کنند. باز 
هم می‌گویم که باشگاه و سرمربی مختار است در این مورد تصمیم 

بگیرد و من پرسپولیس را به این دلیل دوست ندارم که حتما باید در 
این تیم باشم.

 
   یحیی گل‌محمدی هم بعد از فینال جام حذفی از احتمال 

جدایی‌اش حرف زد. در این خصوص چه صحبتی دارید؟
بهترین گزینه برای هدایت پرسپولیس، یحیی گل‌محمدی است و 
او همیشه روی کارش وقت می‌گذارد و زحمت می‌کشد. پرسپولیس 
فصل گذشته عملکرد بسیار خوبی داشت و همه‌‌چیز در مورد 
کارنامه گل‌محمدی هم مشخص است. باشگاه هم باید خواسته‌های 
گل‌محمدی را عملی کرده و شرایط مورد نظر او را برای موفقیت 
پرسپولیس فراهم کند. به هر حال بخشی از موفقیت در فوتبال، به 
هزینه کردن مربوط می‌شود؛ امیدوارم باشگاه بازیکنان را حفظ کند 

و نفرات مورد نظر سرمربی هم جذب شوند.
 

   فکر می‌کنید پرسپولیس قهرمانی فصل قبل را تکرار 
کند؟

از حالا زود است در این مورد صحبت کنیم ولی در پرسپولیس و 
استقلال، هواداران هیچ توقعی جز قهرمانی ندارند.

 
   در مورد تیم ملی صحبت کنید. خیلی‌ها از حضور این تیم 

در تورنمنت کافا انتقاد کردند. نظر شما چیست؟
من بازی‌های تیم ملی را ندیدم و در مسافرت بودم ولی این برنامه‌ای 
بود که کادر فنی تیم ملی درنظر گرفت. شما باید این را هم درنظر 
بگیرید که اکثر تیم‌ها در دنیا حاضر نیستند با ما بازی کنند و همیشه 

در این زمینه مشکلات خاص خودمان را داشته‌ایم.
 

   به‌نظر شما این تیم در جام ملت‌ها شانسی برای قهرمانی 
دارد؟

شما می‌بینید که تیم‌های عربی یا شرق آسیا چگونه سرمایه‌گذاری 
می‌کنند و چطور پیشرفت کرده‌اند. ما خیلی با آنها فاصله داریم و 
رسیدن به موفقیت خیلی سخت است. با این حال امیدوارم تیم ملی 

نتایج خوبی بگیرد، هر چند که کار ما خیلی سخت است.
 

   حتما می‌دانید که فدراسیون فوتبال برای باشگاه سقف 
بودجه درنظر گرفته است؟

از این قوانین جدید زیاد دیده‌ایم.
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جام طلایی کونکاکاف

فوتبال ایران
صندلی‌بازی!

با پیوستن تارتار و خطیبی به تیم‌های ملوان و پیکان بالاخره تکلیف نیمکت 
هر 16تیم لیگ برتر در فصل آینده مشخص شد. 7سرمربی فصل جدید را با 

همان تیمی آغاز می‌کنند که فصل گذشته را به پایان رسانده بودند

بزرگ‌ترین پاکسازی تاریخ
 ادواردو مندی، کولیبالی، آسپیلیکوئتا، چالوبا، کواچیچ، کانته، حکیم زیاش، 

میسون ماونت، پولیسیچ، کای هاورتس و لوکاکو بازیکنانی هستند که 
چلسی یکباره در یک پنجره نقل‌و‌انتقالاتی آنها را از دست داد

16
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هيچ شرطي براي باشگاه هيچ شرطي براي باشگاه 
نگذاشته استنگذاشته است
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بازگشت روس‌ها 
به دایره طلایی

بدون شک روس‌ها قدرت اول کشتی آزاد در 
دنیا به شمار می‌روند و غیبت آنها در مسابقات 
جهانی سبب افت کیفیت‌ رقابت‌های مختلف 
شده بود. با شروع جنگ بین کشورهای روسیه و 
اوکراین، ورزشکاران روسی از حضور در مسابقات 
رشته‌های مختلف منع شدند و این ممنوعیت 
به کشتی هم رسید. البته این ممنوعیت 
تا چندی پیش هم در کشتی وجود داشت تا 
اینکه کشتی‌گیران نوجوان روس در مسابقات 
قهرمانی اروپا روی تشک رفتند و حالا باید منتظر 
تیم بزرگسالان آنها در بلگراد بود، حضوری که 
می‌تواند به قهرمانی آمریکا در مسابقات جهانی 

پایان دهد و جایگاه ایران را متزلزل کند.
روس‌ها پس از المپیک2020حضور 
قدرتمندی در مسابقات کشتی نداشتند. آنها 
در جهانی2021 تقریبا با نفرات دومشان حاضر 
شدند و البته توانستند قهرمان جهان شوند و 
آمریکایی‌ها در رده دوم قرار گرفتند و آزادکاران 
ایران روی سکوی سوم ایستادند. جهانی 2022 
به میزبانی صربستان برگزار شد و تیم آمریکا با 
198امتیاز عنوان قهرمانی را کسب کرد و تیم 
ایران با اختلافی حدودا 50امتیازی در رده 
دوم قرار گرفت. جهانی 2023 نخستین میدان 
کسب سهمیه المپیک محسوب می‌شود که 
به‌احتمال زیاد روس‌ها هم در آن حضور خواهند 
داشت. آزادکاران ایران  بعد از شکست سنگین 
در قهرمانی آسیا حالا باید در میدانی بزرگ‌تر 
محک بخورند، محکی که درصورت شکست 
می‌تواند تبعات زیادی را برای کشتی آزاد به 
همراه داشته باشد و حالا مسابقات بلگراد زنگ 
خطر بزرگی برای کادر فنی آزاد تلقی می‌شود. 
حضور روس‌ها هم بدترین اتفاق برای آزادکاران 
است. شنیده شده رئیس فدراسیون کشتی 
روسیه لیست نفرات اعزامی به مسابقات جهانی 
را به اتحادیه جهانی ارسال کرده است.  روس‌ها 
هفته گذشته مسابقات قهرمانی کشورشان را که 
حکم انتخابی تیم ملی را دارد برگزار کردند و 
اینطور که مشخص است خودشان به حضورشان 
در رقابت‌های جهانی خیلی مطمئن هستند. 
حالا همه در ایران هم  چشم‌انتظار نتایج تیم‌ملی 
هستند که در قهرمانی آسیا نتوانسته توقعات 
را برآورده کند و برخلاف اسلو ترجیح داده در 

سکوت خبری روزهایش را سپری کند.

در نخستین روزهای تابستان1402 و درحالی‌که هنوز بازار 
نقل‌وانتقالات لیگ برتر ایران کاملا داغ نشده، فقط 2 تیم 
نساجی و تراکتور خریدهایی پرتعداد داشته‌اند؛ اتفاقی که با 
توجه به حضور این دو تیم در لیگ قهرمانان آسیا، منطقی 
به‌نظر می‌رسد. نساجی برای حضور آبرومند و موفقیت‌آمیز 
در این رقابت‌ها امسال زودتر از سال‌های قبل دست‌به‌کار شده 
و خیلی زود تکلیف سرمربی و بازیکنان ورودی‌اش را تا حدود 
زیادی مشخص کرده است. در میان تیم‌هایی که سرمربی خود 
را تغییر داده‌اند، نساجی نخستین تیمی بود که تکلیف نیمکتش 
را مشخص کرد و مهدی رحمتی را از تیم آلومینیوم اراک به 
قائمشهر آورد. رحمتی به همراه خودش چند بازیکن را هم از 
اراک به مازندران برد تا شاید موفقیت‌های خط دفاعی آلومینیوم 
در فصل گذشته را امسال در قائمشهر تکرار کند. به‌خصوص که 
ضعف‌های دفاعی، نقطه‌ضعف اصلی نساجی در فصل گذشته 
بود و این تیم بعد از نفت مسجدسلیمان قعرنشین، دومین 
تیم ضعیف لیگ به لحاظ گل خورده بود. نساجی تا این مقطع 
6بازیکن جدید به خدمت گرفته که به جز دروازه‌بان، 5نفر دیگر 

از آلومینیوم اراک آمده‌اند.

  برترین‌های اراک در قائمشهر
بهترین بازیکن آلومینیوم در فصل گذشته دروازه‌بان این تیم 
یعنی حسین پورحمیدی بود و 3بازیکنی که بعد از او بالاترین 
نمرات را برای این تیم گرفتند، در لیست بازیکنان منتقل‌شده 
به نساجی هستند. این 3بازیکن محمدرضا آزادی، محمود 
قائدرحمتی و وحید محمدزاده هستند که در سایت متریکا 
به‌ترتیب رتبه‌های دوم تا چهارم را بین آلومینیومی‌ها داشتند. 
آزادی در خط حمله 7گل زد، 2پاس گل داد و یک‌بار هم برای 

تیمش پنالتی گرفت. او با معدل7.17 در سایت متریکا بعد از 
حسین پورحمیدی بهترین بازیکن تیمش بود و در جمع تمامی 
بازیکنان فصل گذشته نیز صاحب رتبه24 شد. بعد از او محمود 
قائدرحمتی با 25حضور در ترکیب اصلی آلومینیوم و 3گل و 
یک پاس گل نمره7.12 را از متریکا گرفت و سومین بازیکن 
برتر تیمش در فصل گذشته بود که حالا باید در کنار 4هم‌تیمی 
دیگرش همچنان زیرنظر مهدی رحمتی و این‌بار در نساجی 
قائمشهر بازی کند. وحید محمدزاده هم مدافع شاخص تیم 
آلومینیوم بود که علاوه بر درخشش در امور دفاعی 2گل برای 
تیمش به ثمر رساند و با نمره7.06 هفتمین دفاع وسط برتر لیگ 

در فصل گذشته بود.

  سقوط میانگین سنی در دفاع
علاوه بر 3بازیکن ذکرشده و در ادامه انتقال بازیکنان آلومینیوم 
به نساجی، امیر هوشمند و احسان حسینی هم به‌عنوان 
چهارمین و پنجمین بازیکن راهی قائمشهر شدند. این دو بازیکن 
هم در خط دفاعی برای آلومینیوم بازی می‌کردند اما امتیازات 
آنها کمتر و رتبه آنها پایین‌تر از وحید محمدزاده بوده است. 
احسان حسینی با نمره6.81 صاحب رتبه سیزدهم در جمع 
اراکی‌ها بود و هوشمند نیز با معدل6.68 پانزدهمین بازیکن 
موفق آلومینیوم در فصل گذشته بود. این دو مدافع هر کدام 
یک پاس‌گل هم در فصل گذشته برای همبازی‌های خود صادر 
کرده‌اند. در کنار 5بازیکنی که از آلومینیوم به نساجی پیوسته‌اند، 
رشید مظاهری نیز از پیکان راهی این تیم شده که می‌تواند یکی 
از بهترین‌ خریدهای رحمتی در تیم جدیدش باشد. آمارها، 
نمرات و آنالیز عملکرد مظاهری طی روزهای گذشته در همین 

صفحه به چاپ رسیده بود.

 تولید آلومینیوم
در کارخانه نساجی

نماینده مازندران که امسال یک تیم آسیایی است، خیلی سریع و فوری تیم اراک را به قائمشهر 
انتقال داده است

صندلی‌بازی!صندلی‌بازی!
تفریح تابستانه فوتبال ایران با جابه‌جایی عجیب مربیان

بهروز رسایلی|  فوتبال ایران است و داستان‌های خاص خودش؛ چیزهای عجیب و 
غریبی که شاید مشابهش کمتر در ژانر حرفه‌ای فوتبال جهان به چشم بخورد. ازجمله 
سنت‌های قدیمی این حوزه در کشورمان، جابه‌جایی مربیان بین باشگاه‌های مختلف 
بوده است. امسال اما به‌معنای واقعی کلمه شور این داستان در آمده است. مربیان 
همینطور در حال تعویض نیمکت‌ها با هم هستند؛ مثل بازی‌های دوره کودکی که 
یک موسیقی پخش می‌شد و بچه‌ها دور صندلی‌ها می‌گشتند. با قطع موسیقی که 
همان پایان نقل‌وانتقالات است، هر مربی صاحب یک نیمکت جدید می‌شود و تنها 
این پرسش باقی می‌ماند که اگر این آقا خوب بود و به درد شما می‌خورد، چرا در تیم 
قبلی‌اش حفظ نشد؟ در یک یا 2مورد شاید بشود تحلیل فنی ارائه داد، اما تکرر موارد 

واقعا فضای عجیبی ایجاد کرده است.

   محمد ربیعی از مس رفسنجان به ذوب‌آهن
سرمربی نسبتا موفق مس رفسنجان که بحث حضورش در استقلال هم وجود 
داشت، نهایتا سرمربی ذوب‌آهن شد و جای مهدی تارتار را گرفت. این شاید از معدود 
صندلی‌بازی‌های لیگ برتر باشد که تا حدی بتوان تحلیل فنی برایش پیدا کرد. به هر 
حال، ذوب‌آهن فوتبال رضایت‌بخشی بازی نمی‌کرد و فصل را هم در رده نهم جدول 
به پایان رساند. مس رفسنجان اما پنجم شد و حالا اصفهانی‌ها سراغ سرمربی تیمی 

رفته‌اند که 4رتبه بالاتر است.

   ساکت الهامی از هوادار به مس رفسنجان
مس رفسنجان که سرمربی‌اش را تقدیم تیم 
نهم جدول کرد، خودش رفت و برای فصل بعد 
سرمربیگری تیم دهم جدول را گرفت! خب البته 
حتما بین تیم‌ها از نظر پتانسیل انسانی و منابع 
مالی تفاوت‌های زیادی وجود دارد و صرف رتبه 
آنها در جدول تعیین‌کننده کیفیت مربیان نیست، اما 
یادمان باشد ساکت الهامی در این سال‌ها بیشتر با داد و فریاد، جنجال‌ها و اظهارات 
عجیبش شناخته می‌شده است. این انتخاب برای باشگاهی که تا پارسال یکی از 

کم‌حاشیه‌ترین تیم‌های لیگ برتر را در اختیار داشت، خیلی نویدبخش نیست.
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 یک بار بگو
من مقصرم!

احتمالاً دوران مربیگری کی‌روش بدون 
به زبان آوردن این جمله پایان می‌پذیرد

دنیا جای کوچک و عجیبی است؛ آنقدر که 
ناگهان می‌شنوی هاییتی که در روز اول 
مسابقات مرحله گروهی کونکاکاف 2بر یک 
قطر را شکست داده، توسط پسر گابریل 
کالدرون آرژانتینی هدایت می‌شود! قطر 
به‌عنوان تیم میهمان در این دوره از مسابقات 
منطقه آمریکای مرکزی حضور یافته و البته 
که در گام اول یک نتیجه بسیار بد گرفت. 
شاگردان کارلوس کی‌روش ابتدا از حریف 
پیش افتادند، اما در ادامه 2گل دریافت کردند 
که گل دوم در دقیقه‌96 بود و باعث شکست 
آنها شد. این اتفاق در حالی رخ می‌دهد که 
قطر در بازی دوستانه با تیم جوانان کرواسی 
هم شکست خورد؛ همانطور که در مسابقه 
نیمه‌تمام با نیوزیلند هم با یک گل از تیم حریف 
عقب بود. طبیعتا اینها نتایجی نیستند که 
آخرین قهرمان آسیا، کارلوس کی‌روش را برای 
کسب‌شان استخدام کرده باشد و درصورتی که 
همین روند ادامه بیابد، مربی ‌70ساله پرتغالی 

با دردسر مواجه خواهد شد.
به‌طور کلی اما ‌2چیز در مورد کی‌روش عوض 
نمی‌شود؛ به جز »ناکامی« که خصیصه اول 
اوست، باید به »بهانه‌گیری« هم به‌عنوان 
فاکتور دوم اشاره کرد. به‌ندرت دیده شده یا 
شاید عبارت درست‌تر این باشد که هرگز دیده 
نشده کی‌روش مسئولیت شکستش در یک 
بازی یا تورنمنت را بر عهده بگیرد و به صراحت 
بگوید »من بد عمل کردم«. در همین مسابقه 
با هاییتی هم که کلا جنبه آماده‌سازی قطر را 
دارد، کی‌روش اقدام به فرافکنی کرده و داور را 
مقصر دانسته است. او بعد از پایان بازی گفته: 
»داور در این بازی قضاوت ضعیفی داشت. او 
یک پنالتی واضح برای ما نگرفت. عدالت در 
این دیدار اجرا نشد. بازیکنان ما در این بازی 
عملکرد خوبی داشتند و فرصت‌های زیادی 
خلق کردند ولی متأسفانه داور عادلانه قضاوت 
نکرد و نتیجه اینطور رقم خورد.« می‌بینید که 
او همان کارلوس تغییرناپذیر همیشگی است! 
2بازی بعدی قطر در مرحله گروهی کونکاکاف 

برابر هندوراس و مکزیک خواهد بود.

پدیده نداریم!
تنها سرمربی ایرانی اضافه شده به چرخه مربیان لیگ برتری سعید 

دقیقی است که جایزه قهرمانی در لیگ‌یک را گرفته است
 

با پیوستن مهدی تارتار و رسول خطیبی به تیم‌های ملوان و پیکان بالاخره تکلیف 
نیمکت هر 16تیم لیگ برتر در فصل آینده مشخص شد. 7سرمربی فصل جدید را با همان 
تیمی آغاز می‌کنند که فصل گذشته را به پایان رسانده بودند. 6نفر از سرمربیان حاضر 
در فصل گذشته نیز در این فصل دوباره حاضرند و فقط تیم‌های خود را تغییر داده‌اند. 
یعنی فقط 3سرمربی به لیگ جدید اضافه شده که یکی از آنها خارجی است و 2 نفر دیگر 
محمود فکری و رسول خطیبی هستند که پیش از این در لیگ برتر مربیگری کرده بودند. 
سال گذشته و در آغاز فصل، حمید مطهری برای نخستین بار به جمع سرمربیان اضافه 
شد و مازیار زارع که در لیگ‌یک سرمربی موفقی بود برای نخستین بار به لیگ‌برتری‌ها 
پیوست. امسال سعید دقیقی دقیقا همان شرایطی را دارد که  زارع فصل گذشته داشت. 
او در لیگ دسته‌اول شمس‌آذر قزوین را به قهرمانی رسانده و همراه با تیمش برای 
نخستین بار لیگ برتری شده است. اما چهره‌ای مشابه مطهری در میان مربیان این فصل 
دیده نمی‌شود. لااقل در ابتدای فصل که خبری از کشف سرمربی جدید نیست. شاید هم 
عدم‌موفقیت مطهری در تیم نساجی، مدیران فوتبال را از کشف پدیده‌ای جدید در میان 

مربیان بی‌کارنامه ناامید کرده است.

   بعد از 8سال، بدون قلعه‌نویی
بازگشت فکری و خطیبی و ورود سرمربی یونانی گل‌گهر به لیگ برتر، چند سرمربی را از 

چرخه لیگ برتری‌ها خارج کرد. امیر قلعه‌نویی  پیش‌تر گل‌گهر را ترک کرده و به تیم ملی 
رفته بود. آخرین‌بار که یک فصل فوتبال بدون حضور امیر قلعه‌نویی روی نیمکت‌ها 

آغاز شد سال1394بود که او در ابتدای فصل به ملوان رفت اما چون پولی در 
بساط نبود پشیمان شد و روی نیمکت آن تیم ننشست. قلعه‌نویی تا میانه‌های 
آن فصل بیرون ماند و در میانه راه به تراکتور پیوست. امسال، ششمین دوره 
لیگ است که بدون حضور قلعه‌نویی آغاز می‌شود. 2چهره دیگری که سال قبل 
در لیگ برتر حاضر بودند و امسال حضور ندارند زارع و مطهری هستند که یکی 
با موفقیت از تیمش کنار رفت و دیگری بدون موفقیت. مطهری در نساجی 

نتایج خوبی نگرفت و 5هفته به پایان لیگ کنار رفت تا حالا دستیار 
قلعه‌نویی در تیم ملی باشد. زارع اما نتایج راضی‌کننده‌ای با ملوان 

گرفت و این تیم را در لیگ برتر نگه داشت اما عدم حمایت لازم 
مسئولان انزلی و نداشتن پشتوانه مالی، زارع را از ادامه 

راه منصرف کرد و او تصمیم به ترک ملوان گرفت. 
این 3سرمربی به همراه ساپینتو لیگ برتر را ترک 

کردند تا راه برای مارینوس اوزونیدیس، محمود 
فکری، رسول خطیبی و جواد نکونام که فصل 
گذشته در آخرین هفته‌ها از لیگ برتر بیرون 
بود باز شود. از رضا مهاجری هم غافل نشویم که 

سال گذشته در آغاز لیگ برتر روی نیمکت نفت 
مسجدسلیمان می‌نشست اما با نتایج ضعیف از این 

تیم جدا شد و حالا در لیگ‌یک مربیگری می‌کند.

صندلی‌بازی!صندلی‌بازی!
تفریح تابستانه فوتبال ایران با جابه‌جایی عجیب مربیان

   مهدی رحمتی از آلومینیوم به نساجی
این یکی هم تا حدی توجیه دارد. رحمتی فصل گذشته از 
آلومینیوم تیمی ساخت که راحت نمی‌باخت. قطعا نماینده 
اراک فوتبال جذابی بازی نمی‌کرد و پیروزی‌های چندانی 
هم نداشت، اما همین که به آسانی مغلوب رقبا نمی‌شد، 
برگ برنده رحمتی بود. آلومینیوم ‌8برد و ‌6باخت داشت 
و با ‌16تساوی رکورددار مساوی در لیگ برتر بود. نساجی 
که در نقطه مقابل راحت شکست می‌خورد، رحمتی را گرفت تا در فصل حضورش در 
لیگ قهرمانان آسیا بر این نقیصه غلبه کند. تیم مازندرانی پارسال فقط ‌5بار برنده شد و 

‌14مسابقه را باخت.

   مجتبی حسینی از پیکان به آلومینیوم
آلومینیومی‌ها که پارسال فهمیدند گل‌زدن خیلی هم 
چیز خوبی نیست، رفتند و مجتبی حسینی را آوردند که 
تیمش در ‌30بازی فقط ‌13گل زده بود! اینکه حسینی چرا 
با این عملکرد باید همچنان مشتری داشته باشد و بین 
باشگاه‌های لیگ برتری جابه‌جا شود، واقعا عجیب است. 
هرچند حتی بحث حضور او در تیم ملی امید هم وجود داشت!

   مهدی تارتار از ذوب‌آهن به ملوان
یک روز همه ما می‌میریم و تمام می‌شویم، اما مهدی 
تارتار هنوز از این تیم لیگ برتری به آن یکی تیم لیگ 
برتری می‌رود! روشن نیست مدیران محترم فوتبال 
ایران چه جوهر فنی ممتازی در آقا مهدی دیده‌اند که 
ول‌کن او نیستند. شاید واقعا تنها فرضیه در مورد او این 
باشد که تیم‌هایی با بضاعت پایین را در کمربند میانی 
لیگ برتر نگه می‌دارد. گویا برای ملوان هم همین کافی است؛ روزمرگی محض. 
حالا بگذریم که در فدراسیون تاج، اسم تارتار هم بین گزینه‌های هدایت تیم ملی 

بزرگسالان دیده می‌شد!

بین همه تیم‌های مدعی قهرمانی در فصل جدید لیگ برتر، تراکتور نخستین 
تیمی است که رسما جلسه‌های تمرینی را شروع کرده و برای لیگ بیست‌وسوم 
آماده شده است. آنها همچنین نخستین تیم مدعی قهرمانی لیگ هستند که 
تا به امروز 4بازیکن جدید به خدمت گرفته‌اند. این باشگاه فصل گذشته زمان 
نسبتا زیادی را از دست داد و خیلی دیر به یک تیم مدعی تبدیل شد اما آنها حالا 
دست به هر کاری می‌زنند تا نخستین قهرمانی‌شان را در لیگ برتر جشن بگیرند. 

تراکتور در این فصل تیم بسیار پرانگیزه‌ای به‌نظر می‌رسد.

   خمز اینجاست، جدی‌تر از همیشه
در پایان فصل گذشته زمزمه‌هایی در مورد بازگشت دائمی خمز به اسپانیا و 
نشستن او روی نیمکت تیم‌هایی مثل لاکرونیا به گوش می‌رسید اما باشگاه با 
این مربی قرارداد درازمدت داشت و تمایلی به از دست دادن او نشان نداد. خمز 
نه‌تنها برگشت بلکه کادر فنی‌اش را هم اسپانیایی کرد و زودتر از سایر مربیان 
خارجی این فصل، جلسه‌های تمرینی تیمش را نیز کلید زد. پاکو از زمان ورود به 
فوتبال ایران، سیمای یک مربی مصمم را نشان داده و حالا به‌دنبال قهرمانی با تیم 
تبریزی است. تراکتور در این فصل پتانسیل زیادی برای رسیدن به موفقیت دارد.

   یک خط دفاعی جدید
یک دروازه‌بان و 3مدافع، در فصل نقل و انتقالات به تراکتور ملحق شده‌اند و این 
موضوع بدون شک به تقویت خط دفاعی این تیم می‌انجامد. تراکتور فصل گذشته 
در فاز هجومی تیم بسیار خوبی بود اما در دفاع مشکلات نسبتا بزرگی داشت. 
حضور پورحمیدی روی خط دروازه بعد از فصل درخشانش در آلومینیوم، جذب 
ستاره سرشناسی مثل شجاع خلیل‌زاده و امضای قرارداد با مهدی شیری و سعید 
آقایی، ترکیب دفاعی قرمزهای تبریز را کاملا متحول کرده است. اتفاق مثبت دیگر 
باشگاه تمدید قرارداد هر 3 هافبک ثابت این تیم در میانه‌های فصل بود. گوستاوو، 
ریکاردو و صفا هادی همچنان بخشی از ترکیب تراکتور برای فصل جدید هستند.

   ترمیم در حمله
جدایی محمد عباس‌زاده از تراکتور قطعی به‌نظر می‌رسد و رضا اسدی نیز هنوز 
قراردادش را با این تیم تمدید نکرده است. اگر این دو بازیکن به‌صورت کامل از 
تراکتور جدا شوند، دغدغه جدی دیگر این تیم در نقل و انتقالات تقویت خط 
حمله خواهد بود. احتمالا 2مهاجم جدید نیز به این باشگاه اضافه می‌شوند تا 
قرمزهای تبریز دوباره یک مدعی جدی برای بردن لیگ باشند. این بار از همان 
ابتدای فصل نیز میزان استقبال از نبردهای این تیم، بسیار قابل‌توجه خواهد بود.

تراکتور روشن شد!
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   پس از خرید انزو فرناندس در زمستان گذشته از بنفیکا، نام یک هافبک دیگر آمریکای لاتین در فهرست چلسی دیده 
می‌شود. چلسی برای خرید کایسدو از برایتون احتمالا ‌70+‌10میلیون پوند پاداش پرداخت می‌کند. علاقه منچستریونایتد 

به جذب کایسدو جدی نیست اما این بازیکن را باشگاه‌های بزرگ دیگری هم می‌خواهند.
   انکونکو که در ژانویه گذشته از لایپزیش خریداری شد، در تور پیش‌فصل به تیم اضافه خواهد شد.

   چلسی پیشنهاد گالاتاسرای برای اوبامیانگ را رد کرده. توماس توخل هم به این بازیکن برای بایرن مونیخ علاقه دارد.

جد‌‌ول 8813 

88
12

ره  
ـا

شم
ل 

د‌‌‌‌‌‌‌‌‌و
ــ

ل‌ج
ــ

ــ
حـ

افقی:
 1- تسلیت‌گفتن و آرزوی 
طول عمر کردن برای 
کسی- دختر افراسیاب و 

همسر سیاوش
2- خورشید- نور اندک- 

بلند و رفیع
3- چیره‌دستی- همان 
سانتی‌متر است- گازی در 

اتمسفر زمین
4- برادر پیران ویسه- 

گستردنی- ضمیر سوم
5- متواضع و فروتن- واسطه 

خریدار و فروشنده- الفت
6- از ادوات ورزش باستانی- 

عصیان- لغت‌شناس
7- بنابراین- انقلابی معروف 
مکزیک- کشور سازنده 

اسلحه ژسه
8- عصبانی- چهره‌نما- 

اسب بارکش
9- زن ساکن صومعه- هاله 

ماه- نشانه صفت تفضیلی
10- دستبند زنانه- طراح- 

از خود گذشتن
11- دستور- ضربه‌ای در 

کاراته- موفق
12- مخفف اینک- درخت 

جوان- ناسزا
13- مزرعه آخرت است- 
فنی در کشتی- پیرو دین 

حضرت موسی)ع(
هنگام-  و  وقت   -14

پیوست- بسیار مهربان
15- نامادری- نویسنده 

روسی رمان دکتر ژیواگو
  

عمودی:
1- نصیب و بهره- نوعی 

سلاح جنگی
2- تقویت امواج الکتریکی- 
فاقد تحرک- پوشیده و 

پنهان
3- شهری در استان گیلان- 

نام‌آور- امر به یافتن
4- دایره‌المعارف فرانسوی- 
قشنگ- تابلویی از ادوار مانه، 

نقاش فرانسوی
5- نگاه کردن- بی‌بندوبار

6- سرراست- فرنگ- 
شاخه‌ای از مهندسی که با 
تکنولوژی پرواز سروکار دارد
سرکش-  اسب   -7
امپراتوری آلمان- همسخن

8- چین و چروک پوست- 
استان  در  شهرستانی 
سیستان و بلوچستان- 

واحدی نظامی
9- خوشه گندم- همدم- 

مجلس نمایندگان روسیه
10- فوتبال سالنی- مجرای 
تهویه هوا- از چهره‌های مؤثر 

حزب نازی
11- لغو کردن- یاقوت سرخ

12- شادی و سرزندگی- ششمین 
خلیفه اموی- برآمدگی دامنه کوه

13- ایستگاه راه‌آهن- اشاره- 
بیان‌کردن

14- مدفن ناصرخسرو- شروع، 
آغاز- دارو

15- کتابی نوشته محمدحسین 
فروزانفر- وسیله حمل بار که به 

پشت خودرو بسته می‌شود

تفجبایغنارامج
هدیزگخیراتالما
یرباتلیژدیقال
ایبوفقاوریرب

کسلیاننیدراس
نیریزاقستساتا

توتاکتاررقمش
انبامویلامرات
کهندبمایاقرب
یپبسارهلناعما
دیرتینهنمداه

تیاانوسییاهن
هدنمرارعشراگن
ماکسسرایکایدرب
تریاغمجنرفمای 15

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4516
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پایان یک دلخوری 
کریم بنزما که با ناراحتی از رئال جدا شده بود، با 

کهکشانی‌ها آشتی کرد

ناچو گفته که بنزما به کسی اعلام نکرده بود می‌خواهد رئال را ترک 
کند. همیشه روال به همین شکل بوده که بنزما بدون آنکه چانه بزند، 
قراردادش را تمدید می‌کرد. او 14سال با همین فرمول پیش رفت تا 
اینکه دید یکی از پایین‌ترین حقوق‌ها را در لالیگا و حتی باشگاه خودش 
می‌گیرد. پیشنهادی که از رئال برای قرارداد بعدی دریافت کرد، او را به 
این نتیجه رساند که در این باشگاه به بازیکن بالای 32سال احترامی 

گذاشته نمی‌شود.
آنتونیو رومرو، خبرنگار آاس و کادنا سر در مورد دلیل تمدید‌نکردن 
بنزما ادعای جدیدی را مطرح کرد و از این حیث به مقایسه او با لوکا 
مودریچ پرداخت که دیروز با وجود داشتن پیشنهاد از تیم‌های سعودی 
قراردادش را تمدید کرد؛ »کریم بندی در قراردادش بود که درصورت 
بردن توپ طلا قراردادش یک‌سال دیگر تمدید می‌شد ولی وقتی قرارداد 
جدید را دید و متوجه شد که دستمزدش افزایش پیدا نکرده، عصبانی 
شد و به هم ریخت. این اصلی‌ترین دلیل رد پیشنهاد رئال و رفتن به 
الاتحاد بود. حرکت رئال در قبال بهترین بازیکنش چندان درست نبود.«

البته وضعیت کروس و مودریچ هم همینطور بود اما آنها ترجیح دادند باز 
هم در باشگاه بمانند. رئال معمولا اسطوره‌هایش را به گریه می‌اندازد و با 
تلخی آنها را بدرقه می‌کند. مودریچ پیشنهادی عالی از عربستان داشت 
اما به پول پشت کرد. بنزما از اینکه با او مثل یک بازیکن معمولی برخورد 
شده، ناراحت بود و از طرفی جذابیت بازی در نزدیکی مکه برای یک 

بازیکن مسلمان، او را به انتقال به الاتحاد ترغیب کرد.
کریم حتی در فتوشات‌ها یا عکس‌های تبلیغاتی پیراهن فصل آینده هم 
حضور داشت و رئال به‌خاطر او مجبور شد فیلم‌ها را از سر و بدون حضور 
او بگیرد. این نشان می‌دهد که اگر پیشنهادی درخور ارائه می‌شد، او 
می‌ماند و با دلخوری نمی‌رفت. رئال حتی از انتقال بازیکنی که آزاد بود 
هم منتفع شد. رومین مولینا، خبرنگار فرانسوی گزارش داده است که 
انتقال کریم بنزما مهاجم رئال‌مادرید به الاتحاد عربستان به‌صورت 
رایگان انجام نشده است. بعد از آنکه کریم فاتح توپ طلا لقب گرفت، 
قراردادش با رئال‌مادرید به‌صورت خودکار تمدید شد و کریم بدون اجازه 
رئال نمی‌توانست راهی الاتحاد شود. مدیران رئال در نهایت با اصرار خود 
بنزما، قراردادش را فسخ کردند و به‌گفته مولینا، تیم مادریدی مبلغ 

ناچیزی از این انتقال دریافت کرده که رقم دقیق آن اعلام نشده است.
بنزما ابتدا از باشگاه رئال ناراحت بود و صفحه این باشگاه را آنفالو کرد اما 
دوباره به‌ دنبال‌کردن این صفحه پرداخت. او برای جشن عروسی تیبو 

کورتوا قرار است همبازیان سابقش و همچنین فلورنتینو پرز را ببیند.

زین‌الدین زیدان به‌تازگی درخصوص کریم 
و مودریچ گفته است: »در مدتی که هدایت 
رئال را برعهده داشتم، تنها ‌2بازیکن بودند 

که باعث می‌شدند از جای خودم بلند 
شوم و بازی آنها را دنبال کنم؛ مودریچ 

و بنزما. آنها به‌زیبایی تیم را مدیریت 
می‌کردند و هرگاه که توپ را از دست 

می‌دادند، برای بازپس‌گیری توپ و کمک 
به تیم تلاش زیادی می‌کردند.« البته او 
چندبار با گل‌های کریستیانو رونالدو هم 

واکنش‌هایی به‌یاد‌ماندنی ارائه داد.

کریم بیشترین بازی را برای آنچلوتی 
انجام داد و به‌زودی این رکورد را به مودریچ 
تقدیم خواهد کرد. بازیکنانی که در دوران 

آنچلوتی در رئال‌مادرید بیشترین بازی را انجام 
دادند: بنزما )۱۸۷بازی(، مودریچ )۱۷۳بازی(، 

کارواخال )۱۶۹بازی(، کروس )۱۵۲بازی(، 
ناچو )۱۲۷بازی(، ایسکو )۱۲۳بازی(، مارسلو 

)۱۱۰بازی(، وینی )۱۰۷بازی(، رودریگو 
)۱۰۶بازی(، والورده )۱۰۲بازی( و رونالدو، 

کورتوا و میلیتائو )۱۰۱بازی(.

با ایران 3 رؤیای 
بزرگ داریم 

صعود به دور دوم جام‌جهانی، گرفتن سهمیه 
المپیک و بازی در فینال بازی‌های آسیایی 
رویاهای دمیر برای تیم ملی بسکتبال است

 
هاکان دمیر به‌عنوان سرمربی جدید تیم ملی 

بسکتبال در مقابل خبرنگاران ایرانی حاضر شد 
و از خودش، توانایی‌هایش و برنامه‌هایی که برای 

بسکتبال ایران دارد، گفت.
دمیر صحبت‌هایش را از نقطه اشتراک 
فرهنگی‌مذهبی مردم ترکیه‌ و ایران آغاز کرد؛ 
از روز عرفه و تبریک روز عید قربان. کم پیش 
می‌آید مربیان خارجی که برای تیم‌های ملی 
و باشگاهی استخدام می‌شوند، وجه مشترکی 
با ایرانی‌ها داشته باشند اما دمیر متفاوت از بقیه 
است. اما بسکتبال؛ او برای نخستین بار است که 
سرمربی یک تیم ملی شده و برای خودش مهم 
است که قرار شده همراه یکی از 32تیم حاضر 
در جام‌جهانی باشد: »از این بابت خوشحالم. 
حتی کشورم ترکیه هم نتوانست به جام‌جهانی 
راه پیدا کند.« اما شاید این ریسک بزرگی برای 
او باشد: »کار مربیگری همیشه با ریسک همراه 
است.« از نظر ایرانی‌ها حضور در جام‌جهانی 
برای دمیر جذابیت ویژه‌ای دارد اما برای خود او 
رساندن تیم به المپیک هم افتخار بزرگی است: 
»سوءتفاهم نشود؛ من فقط به‌خاطر اینکه ایران 
در جام‌جهانی است، مربیگری این تیم را قبول 
نکرده‌ام. فدراسیون ایران هم فقط به‌خاطر این 
مسابقات با من قرارداد نبسته است. قرارداد من 
یکساله است و اگر از همدیگر راضی باشیم، 
این قرارداد تمدید هم می‌شود. راهیابی به 
المپیک هم افتخار بزرگی است. ترکیه با اینکه 
در بسکتبال اروپا جایگاه خیلی خوبی دارد ولی 
40سال است که به المپیک نرفته. جوان کردن 
تیم، رفتن به المپیک و بازی در جام‌جهانی، 
3برنامه اصلی ماست که برایش تلاش می‌کنیم.« 
اما برای ایران بازی‌های آسیایی هم مهم است. 
دمیر و کادر فنی‌اش می‌توانند در این بازی‌ها تیم 
را روی سکو ببرند؟ او سعی می‌کند کوتاه‌مدت 
فکر کند: »هدف‌گذاری‌های من کوتاه‌مدت است. 
من به تمرین امروز فکر می‌کنم و چیزهایی که 
تحت کنترل دارم را هدف می‌گیرم اما رویاهایی 
هم داریم مثل اینکه در جام‌جهانی به دور دوم 
صعود کنیم، سهمیه المپیک را بگیریم و در 

فینال بازی‌های آسیایی بازی‌ کنیم.«
دمیر برخلاف مربیانی که تا پیش از این از نبود 
پشتوانه گلایه داشتند از جوانانی می‌گوید که 
پتانسیل بالایی دارند و می‌توانند به‌زودی به 
تیم ملی اضافه شوند. او حتی از مربیانی که این 
بازیکنان را ساخته‌اند تشکر کرد. دمیر از مشکل 
اصلی تیم ملی هم گفت؛ از ضعف دفاعی: »من در 
ترکیه به‌عنوان مربی‌ای شناخته می‌شوم که در 
دفاع تمرکز دارم. فکر می‌کنم فدراسیون ایران 
به‌خاطر همین ویژگی مرا انتخاب کرده است. ما 
زودتر از دیگر تیم‌ها تمرینات را شروع کرده‌ایم 
و تلاش می‌کنیم تا دو، سه ماه دیگر تغییراتی را 
ایجاد کنیم و تیمی داشته باشیم که در دفاع و 

حمله عالی عمل می‌کند.«
دمیر که تمرین تیم ملی برایش در اولویت است، 
نشست خبری را نیمه‌تمام رها کرد چرا که 
نشست دیرتر از زمانی که قرار گذاشته بودند، 
شروع شد. با این حال از خبرنگاران دعوت کرد 

در تمرین حاضر شوند.

شما اگر ترکیبی به این شکل داشتید شامل ادواردو مندی 
)دروازه‌بان(، کولیبالی، آسپیلیکوئتا و چالوبا )مدافعان(، 

کواچیچ و کانته )هافبک دفاعی(، حکیم زیاش و 
میسون ماونت و پولیسیچ )هافبک هجومی(، 

کای هاورتس و لوکاکو و یکباره کل این 
ترکیب را در یک پنجره نقل‌و‌انتقالاتی از 
دست می‌دادید، احتمالا باید خودتان را 
به یک روانپزشک معرفی می‌کردید. اما تاد 
بولی، مالک آمریکایی جوگیر چلسی که این 

باشگاه را از آبراموویچ پس گرفت و در 2پنجره 
نقل‌وانتقالاتی هر چه بازیکن دید خرید، این 

ترکیب را از دست داده است. شاید این بزرگ‌ترین 
کوچ بازیکن در یک باشگاه اروپایی در طول تاریخ باشد. 

حتی برای باشگاه‌های ایرانی هم که در هر فصل کلی بازیکن مازاد 
اعلام می‌کنند و کلی ورودی جدید دارند، این حرکت قفل است.

تاد بولی ابتدا توماس‌توخل را برکنار کرد و به جای او گراهام‌پاتر را 
از برایتون خرید. در ادامه فصل پاتر هم اخراج شد و جای خود را به 
لمپارد داد که برای دومین‌بار هدایت چلسی را در دست می‌گرفت. 
عملکرد لمپارد فاجعه‌بار بود و او به کوچک و بزرگ باخت. حالا 
پوچتینو می‌خواهد هم این وضعیت آشفته را سروسامان دهد و هم 
در راستای سیاست تعدیل باشگاه گام بردارد. خامی تاد بولی چیزی 
نمانده بود کار دست این باشگاه بدهد. حالا به‌نظر می‌رسد با فروش 
بازیکنان، خطر محرومیت به‌خاطر رعایت‌نشدن فیرپلی مالی از بین 
برود. سرمربی جدید آرژانتینی، تیمی متشکل از ‌30بازیکن اصلی 
را به ارث برده بود و آبی‌ها بیش از ‌600میلیون پوند از زمان تصاحب 

تاد بولی تنها ظرف یک سال برای خرید بازیکن هزینه کرده بودند.
از جمع جدا‌شده‌ها، ‌4بازیکن به عربستان رفته‌اند؛ کولیبالی به 
الهلال، حکیم زیاش به النصر، مندی به الاهلی و کانته به الاتحاد. 
چلسی به‌تنهایی ‌4باشگاه بزرگ سعودی را تغذیه کرده است. درباره 

این بده بستان‌ها حرف و حدیث‌هایی پیش آمده؛ ازجمله اینکه برخی 
محافل این باشگاه را به رابطه خارج از عرف و غیرفوتبالی 
با سعودی‌ها متهم کرده و فروش بازیکنان این 
تیم را پولشویی یا سندسازی نامیده‌اند. هر چه 
هست، چلسی از محل فروش این ‌4بازیکن 
و همچنین دیگر فروش‌ها، می‌تواند تا 
مبلغ 200میلیون پوند درآمد کسب کند. 
البته کانته پس از ‌7سال حضور در چلسی 
قراردادش به پایان رسیده بود و بازیکن آزاد 

محسوب می‌شد اما :
   مبلغ انتقال کولیبالی به الهلال 21میلیون 

پوند است.
   سزار آسپیلیکوئتا، کاپیتان باشگاه، سال گذشته 
می‌توانست به‌طور رایگان جدا شود و به بارسلونا برود تا در این تیم که 
مدافع راست نداشت، فیکس شود اما قراردادش را تمدید کرد. حالا 
یک سال از قراردادش با چلسی باقی مانده، اما گفته می‌شود که در 

آستانه انتقال به فینالیست لیگ قهرمانان، اینترمیلان 
است. رقم این انتقال ‌10میلیون یورو خواهد بود.
   میسون ماونت در آستانه پیوستن به 

منچستریونایتد است اما چلسی پیشنهاد 
50میلیون پوندی یونایتد را رد کرده. 
منچستر دنبال گزینه‌های دیگر هم 
هست ازجمله ربیو که دیروز اعلام شد 
در آستانه تمدید با یوونتوس است. اگر 

چلسی دندان‌گردی کند، ماونت باید یک 
فصل دیگر بماند و رایگان جدا شود. چلسی 

58+7میلیون می‌خواهد. بایرن مونیخ در تلاش 
است تا میسون ماونت را از منچستریونایتد هایجک 

کند. خود بازیکن دوست دارد سال آخر قراردادش را هم بماند.

   کریستین پولیسیچ وقتی در بازی ایران و آمریکا تک‌گل یانکی‌ها 
را زد و همان لحظه مصدوم شد، تقریبا فصل را از دست داد و فراموش 
شد. او فصل پیش تنها ‌8بار در ترکیب قرار گرفت. این بازیکن که 
خریدش از دورتموند هزینه زیادی روی دست آبراموویچ گذاشته 
بود، از میلان و یکی دو تیم آلمانی پیشنهاد دارد. بعید است پول 
زیادی از او دست بولی را بگیرد. ناپولی، یوونتوس و میلان علاقه خود 
را به کریستین پولیسیچ ابراز کرده‌اند اما او همچنان به بازی در لیگ 
برتر امیدوار است. این می‌تواند به این معنی باشد که کریستال پالاس 

می‌تواند به‌دلیل مالکان آمریکایی خود به یک گزینه تبدیل شود.
   خرید لوکاکو بیش از ‌100میلیون برای چلسی هزینه دربرداشت. 
پس از یک فصل به اینتر قرض داده شد و فصلی نصفه‌و‌نیمه را در تیم 
سابق خودش تجربه کرد. مهاجم تنومند بلژیکی دوست دارد در اینتر 
بماند اما چلسی می‌خواهد او را بفروشد. آث میلان هم برای انتقال 
قرضی این بازیکن اقدام کرده اما بعید است چلسی حاضر باشد از 

فروش قطعی او صرف‌نظر کند.
   چلسی دیگر قرارداد قرضی روملو لوکاکو را نمی‌پذیرد بنابراین 
اینتر قصد دارد یک قرارداد قرضی با بند خرید اجباری 
‌30میلیون یورویی برای خرید این بازیکن ارائه 
دهد. با وجود این، چلسی ‌40میلیون یورو 
می‌خواهد. نیکولو بارلا تنها بازیکن اینتر 
است که چلسی به‌عنوان بخشی از انتقال 
روملو لوکاکو علاقه‌مند به جذب اوست اما 

ایتالیایی‌ها تمایلی به فروش او ندارند.
   یوونتوس علاقه‌مند است تا لوکاکو را 
جانشین ولاهوویچ بکند. خرید ولاهوویچ 
توسط چلسی و فروش لوکاکو به یوونتوس برای 

دو طرف یک تیر و دو نشان است.
   باشگاه اونیون برلین علاقه‌مند است تا دیوید داترو 

فوفانا را به‌صورت قرضی در تابستان امسال به خدمت بگیرد.

بزرگ‌ترینبزرگ‌ترین پاکسازی تاریخ پاکسازی تاریخ
باشگاه چلسی از شر یک 

ترکیب تیمی کامل خلاص شد

ر  ه‌و تر
چالوبا تعطیلات تابستان 

را در میلان سپری کرده و گفته 
می‌شود این مدافع 23ساله قصد 
دارد به یک باشگاه بزرگ ایتالیایی 
بپیوندد. چلسی برای او 25میلیون 

پوند می‌خواهد.

قرارداد 
جکسون  نیکولاس 

با چلسی تا ژوئن 2031 
معتبر خواهد بود؛ به‌مدت 
‌8سال. مبلغ این انتقال 

‌37میلیون یورو به ویارئال
است.

س  فتو لو

چیک دیگر بازیکن مازاد 

آبی‌هاست. چلسی و میلان در آستانه 

توافق بر سر انتقال لوفتوس چیک به مبلغ 

‌16+‌‌4میلیون یورو پاداش هستند. این پکیج نهایی 

قرارداد است و توافق شخصی انجام شده. چلسی 

برای لوفتوس چیک ‌25میلیون پوند می‌خواهد ولی 

میلان امیدوار است مبلغ درخواستی چلسی 

را تا 15میلیون پوند پایین بیاورد چون 

تنها یک‌سال از قرارداد چیک باقی 

مانده است.

کای 
هاورتس آلمانی با 

رقمی حدود 60میلیون یورو و 
به روایتی 65میلیون پوند به آرسنال 
خواهد رفت. آرتتا از او خیلی تعریف 
کرده و گفته چنین بازیکنی را برای 

چند پست در خط حمله 
می‌خواهد.

متئو 
کواچیچ با رقمی 

حدود 30میلیون پوند به 
منچسترسیتی می‌رود تا جای 
گوندوغان را که پس از کسب 

سه‌گانه به بارسلونا رفته 
است، پر کند.



رهبری

     ‌چهارشنبه    7 تیر 1402        9 ذی‌الحجه   1444    ‌    سال سی‌ویکم             ‌ شماره  8813

1820

رونمایی از »مقتدر مظلوم« در سینماحقیقتروزشمار التهاب و حادثه
زمان‌نگار: انفجار بمب‌ در دفتر مرکزی حزب جمهوری اسامی و شهادت 73نفر از 

مسئولان نظام یکی از رخدادهای مهم در تاریخ انقلاب اسلامی است 
سختی‌های تولید مستند شخصیت‌های معاصر

خانه‌ای به سبک بهشتی 
اگر مشتاقید با سبک زندگی آیت‌الله دکتر 
سیدمحمد ‌بهشتی آشنا شوید، پیشنهاد 
می‌کنیم سری به خانه موزه این شهید در محله 
قلهک بزنید؛ خانه‌ای که در سال ۱۳۹۱ به دستور 
شهردار وقت تهران خریداری شد و با هدف 
آشنایی هر چه بیشتر با شخصیت و اندیشه‌های 
او در دستور کار تغییر کاربری به موزه قرار گرفت. 
این موزه دربرگیرنده یادگارهایی از آن شهید و 
یادآوری‌هایی از روزهای انقلاب و شخصیت‌های 

آن دوران است.

 ساختمان موزه، خانه‌ای ۲ طبقه است و در بخش 
همکف موزه، فضای شورای انقلاب اسامی 
بازسازی شده و فضاهای جذابی دارد؛ شورایی 
که به فرمان حضرت امام‌خمینی‌)ره( تشکیل 
‌شد. مجسمه اشخاصی که در آن جلسات حضور 
داشتند مانند آیت‌الله اکبر هاشمی‌رفسنجانی، 
آیت‌الله شهید مرتضی مطهری، شهید محمدجواد 
باهنر، آیت‌الله سیدعبدالکریم موسوی‌اردبیلی، 
آیت‌الله محمدرضا مهدوی‌کنی و چند تن دیگر 
حس و حال جلسه را برای ما طبیعی‌تر جلوه 
می‌دهد. علاوه بر این، بعضی از جلسات هم 
برای بررسی کتاب‌ها تشکیل می‌شد که مرحوم 
مهندس مهدی بازرگان، شهید مرتضی مطهری، 
دکتر علی شریعتی در آن حضور داشتند. کتابخانه 
شخصی استاد و دیوارهایی با تصاویر آیت‌الله 
بهشتی هم در همین بخش از موزه مشاهده 
می‌شود. در گالری تصاویر، قاب عکس‌هایی از 
تصاویر حزب جمهوری اسلامی، سفر به پاریس، 
دستگیری و بازداشت توسط ساواک، سفر به 
ترکیه، لبنان و سوریه، سفر به هامبورگ و تأسیس 
مرکز تحقیقات اسلامی، تأسیس دبیرستان دین و 
دانش، جلسات گفتار ماه، مدرسه حجتیه، مدرسه 
صدر و... مقابل دیدگان‌مان قرار می‌گیرد. در میان 
قاب‌های عکس تصاویری از حضور آیت‌الله بهشتی 
در هامبورگ آلمان جلب‌توجه می‌کند.  در همین 
بخش از خانه موزه، وصیت‌نامه، شجره‌نامه، 
همچنین وسایلی که از آنها استفاده می‌کردند 
قرار دارد. ظاهرا قبلًا طبقه دوم و زیرزمین هم در 
دسترس بازدیدکنندگان بوده که حالا به بخش 
اداری و آشپزخانه تبدیل شده است. همچنین 
در طبقه اول بخش دیگری از موزه، به فضای 
پژوهشکده و نشر اندیشه‌های استاد اختصاص 
دارد. در مرکز دارای بانک اطلاعاتی جامع، از 

روزنامه‌ها، اعلامیه‌ها، اسناد محرمانه و... است.
اولویت خانواده برای شهید بهشتی به قدری 
بود که در طراحی خانه اصرار داشت اتاق کار و 
جلسات و کتابخانه‌اش جدا از حریم خانواده باشد. 
هرچند حالا در طراحی جدید و مدرن خانه موزه، 
چیزی از آن همه تأکید دیده نمی‌شود. بچه‌ها اتاق 
مجزایی داشتند و برنامه‌ای برای تفریح و ورزش. 
مادر خانواده هم در اتاقی که به سلیقه خودش 
چیده بود، جلسات و دورهمی‌هایش را داشت. 
در آن زمان به‌خاطر مسائل امنیتی، خانواده 
شهید بهشتی خیلی از خانه بیرون نمی‌رفتند و 
زمان زیادی را داخل خانه می‌گذراندند. از آنجا 
که آسایش، تفریح و ورزش خانواده برای پدر 
خانواده بسیار مهم بود، او سعی می‌کرد در خانه 
امکانات ورزشی مانند پینگ‌پنگ و استخر فراهم 
کند؛ از این‌رو در حیاط خانه استخر کوچکی 
ساخت که حالا عمق آن کم شده و بیشتر به 
حوض مستطیلی شبیه است. ایرانیت بلندی 
اطراف حیاط را پوشانده تا حیاط به جایی مشرف 
نباشد و همه اعضای خانواده به راحتی در حیاط 

رفت‌وآمد کنند.

سرچشمه؛ جایی برای پرگشودن 
ساختمان سرچشمه، محل انفجار دفتر 
مرکزی حزب جمهوری اسامی است که در 
سال ۱۳۹۱ به‌عنوان مجموعه فرهنگی شهدای 
انقلاب اسامی مورد بهره‌برداری قرار گرفت. 
در این مجموعه که با همت انقلابی مرحوم حاج 
احمد قدیریان و شهرداری تهران ساخته شد و 
زیرنظر سازمان تبلیغات اسلامی اداره می‌شود، 
تاریخ انقلاب اسلامی و سیره شهدای آن به‌ویژه 
شهدای فاجعه تروریستی هفتم تیر سال ۱۳۶۰ 
به‌عنوان الگوهای موفق و کارآمد تبیین می‌شود. 
حفظ فرهنگ ایثار و شهادت در جامعه و انتقال 
ارزش‌های والای انقلاب اسامی به نسل‌های 
دیگر، واکاوی فاجعه تروریستی هفتم تیر و نیز 
معرفی چهره نفاق به‌عنوان ابزار دست استکبار 
جهانی و بیان حقانیت و مظلومیت جمهوری 
اسامی ایران و طرح گفتمان انقلاب اسلامی 
از اهداف ساخت مجموعه فرهنگی شهدای 
انقلاب اسلامی است. از بخش‌های مختلف این 
مجموعه فرهنگی می‌توان به نگارخانه، کلینیک 
و مرکز مشاوره خانواده، مسجد هفتاد‌‌و‌دو‌تن و 
سالن سینما اشاره کرد. ناگفته نماند نخستین 
مکانی که در این مجموعه به بهره‌برداری رسید 
مسجد هفتادو‌دوتن بود که سقف آن مزین به 
اسامی شهدای هفتم تیر شده است. از دیگر 
ویژگی‌های این مسجد زمینه‌سازی‌ برای ایجاد 
زیرساخت‌هایی برای تاسیس پایگاه تربیتی 
و انقلابی و برگزاری جلسات تدریس دروس 
اخاق و تربیت و معارف اسامی و همچنین 
ایجاد فضای ارتباطی بیشتر مردم و اهالی محل با 
مسجد به‌عنوان اصلی‌ترین پایگاه عبادی مذهبی 

جامعه است.

پیشنهاد

احترام به  زن در مکتب بهشتی
 ملوک‌السادات حسینی‌بهشتی، فرزند ارشد شهیدبهشتی، از ناگفته‌ها و سبک زندگی پدر می‌گوید 

روزهای تیرماه برای ما یادآور پرکشیدن استاد بزرگی 
چون شهیدبهشتی و 72تن از همراهانش است. به مناسبت 
سالروز شهادت این استاد گرانقدر به دیدار فرزند ارشد او 
ملوک‌السادات حسینی‌بهشتی رفتیم تا بعد از ۴۲سال از 
شهادت استاد از ناگفته‌ها و سبک زندگی شهیدبهشتی 
بیشتر بدانیم. او با وجود مشغله‌های زیاد، از این گفت‌وگو 
استقبال کرد و گفت: »اتفاقا اخیرا از تلویزیون صحبت‌های 
مقام معظم رهبری پیرامون ثبت خاطرات شهدا را شنیدم 
که فرمودند اگر برای گفتن از شهید سراغ‌تان آمدند، دریغ 
نکنید.« انصافا هم دریغ نکرد و با حوصله خاطرات خوبی از 

پدر برایمان تعریف کرد.

 شهیدبهشتی از معدود روحانیونی بود که 
تجربه‌‌زیستن در قلب اروپا همراه با خانواده را 

داشت؛ از این تجربه برایمان بگویید.
وقتی به هامبورگ آلمان مهاجرت کردیم، تنها ۱۰سال داشتم؛ 
چون مقید به رعایت اصول دین و حجاب بودم شرایط سختی 
را پشت سر گذاشتم. قبل از هامبورگ هم مدتی در قم و بعد 
تهران درس می‌خواندم و این تغییر محیط و جا‌به‌جایی‌ها برای 
دختری در سن من آزاردهنده بود. از طرفی زبان آلمانی و حتی 
انگلیسی هم بلد نبودم. آن زمان وضعیت اجتماعی اروپا هم 
به‌گونه‌ای نبود که خانواده‌ای با پوشش اسلامی را درک کنند؛ 

به همین‌خاطر طعنه و کنایه زیاد می‌شنیدیم.

  در آن شرایط دکتر بهشتی چه رهنمودهایی به 
شما داشتند؟

پدر به‌عنوان یک عالم آگاه از مسائل دینی و یک فرد دانشگاهی، 
رفتار بسیار سنجیده‌ای داشت. چون قبلا هم به اروپا سفر کرده 
بود تا حد زیادی با فرهنگ آنها آشنا بود. پدر هنگام صحبت 
در مورد مسائل دینی با ما اصلا لحن تحکم‌آمیزی نداشت و 
ساعت‌ها کنار ما می‌نشست و درباره چرایی داشتن پوشش سر 
و بدن کاملا ما را توجیه می‌کرد. سؤالات زیادی هم از طرف من 
و برادرانم مطرح می‌شد؛ از ارتباط دختر و پسر گرفته تا رفتن به 
اردوهای دانش‌آموزی مختلط و عضویت در خانه )کاخ( جوانان 
موضوعاتی بود که مبتلابه آن بودیم و از پدر می‌پرسیدیم. 
شرایط خوبی نبود، اما آنچه کمک کرد انحرافی در مسیرمان 

نداشته باشیم، آموزه‌های پدر و سعه‌صدر ایشان بود.

 کمی مصداقی از روش‌های تربیتی دکتر بهشتی 
برایمان می‌گویید.

 روش‌های تربیتی پدر برای دختر با پسر متفاوت بود؛ البته 
مرحوم مادرم هم در این مسیر با پدر همراه بود؛ چون اگر 
تضادی در بین تربیت این دو حس می‌کردیم بی‌شک سردرگم 
می‌شدیم؛ مثلا اوایل رعایت حجاب من در آلمان آگاهانه نبود. 
بعدها که وارد دبیرستان شدم آگاهانه حجاب را رعایت می‌کردم 
و این را مدیون رهنمودهای پدر بودم. بعد از آن در دوران 
دبیرستان با لباس‌های خوب و مرتب و رنگ‌های شاد حجابم 
را رعایت می‌کردم و حتی ارتباط خوبی هم با همکلاسی‌هایم 
داشتم و مشکلی که در سال‌های نخست مهاجرت به آلمان 

داشتیم را دیگر نداشتم.
به اینها اشاره کردم که به این موضوع برسم که پدران 
و مادران برای فرهنگسازی و توجیه فرزندان‌شان باید 
اول خودشان خوب آگاهی کسب کرده و در وهله بعد با 
بیان خوب با فرزندانشان صحبت کنند. خاطرم هست در 
مرکز هامبورگ جلسات خانوادگی برای مهاجران ایرانی 
و مسلمانان برگزار می‌شد و پدر با حوصله زیاد به هر نوع 
سؤالی حتی سؤالات کفرآمیز پاسخ می‌دادند. متأسفانه در 
حال حاضر بسیاری از معلمان ما نمی‌توانند پاسخ درستی 
به سؤالات و ابهامات نسل جدید بدهند و همین، مشکلات 
فراوان فرهنگی را در پی داشته است. برخی معلمان نه 
اطلاعات درستی دارند و نه روش درست صحبت کردن 
با نوجوان را بلدند. در دهه ۴۰ پدر در قم کلاس‌های دین 

و دانش برگزار می‌کرد که جاذبه‌های زیادی برای قشر 
جوان داشت. همین موضوع باعث شد تا ساواک روی او 
حساس شود و به تهران تبعیدش کنند. راز جذب جوانان به 
کلاس‌های پدر این بود که ایشان با وجود معلومات بالا، با 

زبان ساده و جوان‌پسند با آنها صحبت می‌کرد.

  در ادامه صحبت شما به‌نظرتان نسل امروز ما، 
دکتر بهشتی را شناخته؟ به‌نظر می‌رسد شناخت 
اغلب جوانان ما از این فرد روشنفکر، معطوف به 
فعالیت‌های سیاسی و نام خیابان و ایستگاه مترو و... است.

بله متأسفانه. اغلب جوانان شناخت‌شان از شهید بهشتی نهایت 
به مسئول دیوان‌عالی کشور محدود شده و با اندیشه‌های 
ایشان آشنایی ندارند، اما ما چند سالی است که در بنیاد 
حفظ آثار شهیدبهشتی درصدد معرفی و تبیین دیدگاه‌های 
شهید به جامعه و به‌ویژه نسل جدید هستیم. در همین زمینه 
کتابی تحت عنوان »موقعیت زن از نظر اسام« از دیدگاه 
دکتر بهشتی را در سال ۹۸ منتشر کردیم. در چند سال اخیر 
کتاب‌هایی از اندیشه‌های شهید بهشتی در قطع جیبی منتشر 
شده که مورد استقبال جوانان قرار گرفته است. فروش این 
کتاب‌ها نشان می‌دهد که علاقه به کتابخوانی در میان نسل 
جدید کم نیست، بلکه آنها دسترسی و آشنایی به کتاب‌های 

خوب ندارند.

  نه به‌عنوان دختر دکتر بهشتی، بلکه به‌عنوان 
یک استاد دانشگاه و عضو هیأت علمی، استاد را 

چگونه توصیف می‌کنید؟
من قبل از اینکه دختر شهید باشم، شاگرد ایشان هستم. من 
در مکتب شهید بهشتی آموخته‌ام که نگاه برابر و با عدالتی بین 
دختر و پسر داشته باشم. من از مکتب بهشتی احترام به جایگاه 
و حقوق زن را یاد گرفته‌ام. در دوران پیش از انقلاب که کمتر 
زنی حق تحصیل داشت، پدر مرا برای تحصیل چه در ایران و چه 
در آلمان تشویق به تحصیل کرد. پیشنهاد می‌کنم برای آشنایی 
بیشتر با اندیشه‌های پدر، آثار و سخنرانی‌های ایشان را بخوانید.

 کم و بیش از علم، سواد و منش سیاسی استاد 
شنیده‌ایم. امروز می‌خواهیم از سبک زندگی 
استاد بیشتر بدانیم. از ویژگی‌های اخلاقی پدر برایمان 

بگویید.
پدرم به نظم و برنامه‌ریزی بسیار مقید بودند؛ البته در 
کنار ایشان مادر هم به پاکیزگی و نظافت حساس بودند. 
نظم پدر زبانزد دوست و آشنا بود. شاید به همین‌خاطر 
است که در 53سالگی ایشان دستاوردهای زیادی را در 
عرصه‌های علمی و اجتماعی کسب کرده بود. کارمندان 
پدر می‌گفتند ایشان همیشه نخستین نفری بود که سرکار 
حاضر می‌شد و تا نیمه‌های شب برای ساماندهی کارهای 
حزب یا دادگستری وقت صرف می‌کرد. با تمام این مشغله‌ها 
همیشه سعه‌صدر داشت و اینکه همیشه روزهای تعطیل 
مختص خانواده بود. خاطرم هست روزهای جمعه با وجود 
حجم کاری زیاد، پدرم مقید بود که ما را برای تفریح به 
جایی سرسبز ببرد؛ گاهی به کنار روخانه جاجرود و گاهی 

هم به باغ‌هایی در قم می‌رفتیم.

  از روز حادثه هفتم تیر خاطره‌ای در ذهن دارید؟ 
پیش‌تر شنیده بودم شهید درست در روزی به 
شهادت رسیدند که قرار بود به خانه جدید نقل‌مکان کنید.

چند روز قبل از شهادت پدر، در نزدیکی منزل ما و درست در 
مسیر عبور پدر، بمبی منفجر شد. محافظان ایشان احتمال 
دادند که منافقان قصد جان پدر را کرده‌اند. البته پیش‌تر هم 
تماس‌های تلفنی با خانه گرفته شده و پدر را تهدید به مرگ 
کرده بودند. به پیشنهاد محافظان پدر، قرار شد همان روز هفتم 
تیرماه به خانه امنی در خیابان ایران در نزدیکی دفتر حزب 
با اسباب و اثاثیه مختصر نقل مکان کنیم. وقتی پدر متوجه 
موضوع جا به جایی شدند گفتند مگر شما می‌توانید جلوی 
حادثه‌ای که قرار است بیفتد را بگیرید؟ وقتی حادثه رخ داد 
تا فردا صبح با استرس و بی‌خبری سر کردیم؛ تا اینکه شهید 
رجایی با همان لحن آرام‌شان با خانه ما تماس گرفت و به مادر 

خبر پرکشیدن پدر را داد.

نشانه صداقت و 
حقانیت انقلاب 

دشمنان ما در آن روز 
تصمیم داشتند تمام 
چهره‌های مؤثر و معروف 
انقلاب را به شهادت 
برسانند. با شهادت 
استادمطهری مشخص 
شد که برای مسئولین 
انقلاب معافیت نیست و 
خطر به‌طور جدی آنان 
را تهدید می‌کند اما مردم 
و مسئولین با اعتقاد به 
راه خود و با پشتیبانی و 
حمایت یکدیگر ایستادند 
و انقلاب را پیش بردند و 
این خود نشانه صداقت 

و حقانیت انقلاب است.
 در دیدار اعضاي ستاد 
برگزاری مراسم هفتم‌تیر. 
۱۳۶۹/03/ ۲۹

 نظام اسلامی
 از پای نیفتاد 

رهبر معظم انقلاب، قوت 
فکر، اراده مستحکم، 
شجاعت  ابتکار، 
اقدام، مدیریت عالی، 
روشنفکری و تسلط بر 
مبانی فقهی و فلسفی را 
از ویژگی‌های آیت‌الله 
برشمردند  دکتربهشتی 
و خاطرنشان کردند: 
دشمنان ملت، نظام نوپای 
اسلامی را از شخصیتی 
ارزشمند  چنین 
محروم کردند و این کار 
می‌توانست نظام را فلج 
کند اما نظام اسامی 
با تکیه بر استحکام 
درونی خود، نه‌تنها با 
شهادت بهشتی و دیگر 
شخصیت‌ها، از پای نیفتاد 
بلکه خون این عزیزان، 
نظام را در پیگیری اهداف 
خود مصمم‌تر، بانشاط‌تر و 

با طراوت‌تر کرد.
دیدار مسئولان دستگاه 
قضایی و خانواده‌های 
سرافراز  شهیدان 

هفتم‌تیر.
۱۳۸۳/04/ 0۷ 

افشاشدن 
 مدعیان آزادی 

در حادثه هفتم‌تیر

هفتم‌تیر حادثه کوچکی 
نبود؛ مدیران برجسته 
مؤثر حاضر در نظام  - 
۷۲نفر را - یکجا نابود 
کردن، به حسب ظاهر 
که شخصیتی مثل 
شهیدبهشتی در میان 
اینها است؛ شهیدبهشتی 
جزو نوادر زمان بود، 
جزو کسانی بود که نظیر 
او را انسان در نسل‌های 
پیاپی کمتر پیدا می‌کند. 
چنین کسی را، تعداد 
قابل‌توجهی از وزرای 
کارآمد را، از نمایندگان 
مجلس را، از فعالان 
سیاسی و انقلابی را یکجا 
از مردم بگیرند، خب اثر 
طبیعی و معمولی این 
حادثه چیست؟ شکست 
ملت، شکست انقلاب، 
قاعدتا این باید باشد؛ 
اما درست برعکس شد. 
درست عکس این حادثه، 
عکس آنچه دشمن از 
این حادثه انتظار داشت 
به‌وقوع پیوست. ملت 
متحد شد؛ مسیر انقلاب 
در یک مسیرِ واقعی قرار 
گرفت، در مسیر صحیح 
قرار گرفت؛ دشمنان ملت 
افشا شدند، رسوا شدند. 
بیانات رهبر معظم انقلاب 
در دیدار خانواده‌های 
شهدای هفتم‌تیر و جمعی 
از خانواده‌های شهدای 

استان تهران. 
1394/04/06

الناز عباسیان گفت‌وگو 
روزنامه‌نگار

نگرش شهید بهشتی  به موضوع  حجاب 
دختر شهید بهشتی در پاسخ به این سؤال پیرامون نگرش ایشان به موضوع حجاب به نکته جالبی اشاره می‌کند و 
می‌گوید: »اجازه دهید پاسخ این سؤال را عینا از کتاب »موقعیت زن از نظر اسلام« و صحبت‌های دکتر بخوانم: »پوششی 
که اسلام برای بانوی مسلمان می‌خواهد، بیش از هر چیز در جهت نگهبانی از عزت و کرامت زن و عزت و کرامت جامعه 

به‌صورت یک کل و پاکی و طهارت رابطه زن و مرد در خارج از دایره 
زناشویی و خانواده است. کسانی که این پوشش و نقش آن و 

معنای والای آن را تحریف می‌کنند و آن را به‌صورت بندی 
بر پای زن و بر ضد‌آزادی او معرفی می‌کنند یا به راستی 

هوس‌کیشانی ناآگاهند یا هوا‌پرستانی آگاه که آگاهانه 
می‌کوشند تا رابطه زن و مرد در خدمت هو‌ا‌وهوس آن دو 
باشد. به راستی اگر قرار است بانویی در خدمت پزشکی، 
آموزش، مخابرات، دفترداری، ماشین‌نویسی یا خدمات 
سودمند دیگر باشد و به‌درستی اگر قرار است این 

کارایی، مهارت و فن در خدمت جامعه قرار گیرد، 
چرا این بانوی فعال دارای »پوشش اسلامی« 

نباشد؟ نمی‌گویم حتماً چادر، چادر یکی از 
انواع پوشش اسلامی است و مانتو و شلوار 

و روسری بلند نوعی دیگر و این نوع دوم 
پوششی است متناسب برای 

فعالیت که زن در این پوشش 
می‌تواند هم پوشیده باشد و 

هم فعال.«
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گزارش تصویری

۲۰ خرداد‌ماه سال ۱۳۶۰ به فرمان امام‌خمینی)ره(، 
بنی‌صدر از جایگاه فرماندهی کل قوا کنار گذاشته شد. 
سی‌ام خرداد‌ماه نمایندگان مجلس شورای اسلامی رأی به 
بی‌کفایتی بنی‌صدر برای تصدی جایگاه ریاست‌جمهوری 
دادند. بعد از این اتفاقات نوبت به زهرریختن منافقان 
رسید. ششم تیرماه آیت‌الله خامنه‌ای که تازه از جبهه‌ 
برگشته بودند در مسجد ابوذر در جنوب تهران، مورد 

سو‌ءقصد قرار گرفتند. اما خدعه منافقین تمامی 
نداشت؛ یکشنبه هفتم تیرماه سال ۱۳۶۰ بمبی 
در دفتر حزب جمهوری در سرچشمه تهران 
منفجر شد و دکتر محمد بهشتی)دبیر کل حزب 

جمهوری( و ۷۲ نفر از اعضای این حزب، نمایندگان 
مجلس و وزرای دولت وقت به شهادت 

رسیدند. حسین شمسایی، یکی از 
بازماندگان دفتر حزب جمهوری 
است که خاطرات تلخ آن روزها را به 
خوبی به‌خاطر دارد. شمسایی معاون 
واحد تبلیغات و مدیر واحد صوت و 
تصویر حزب جمهوری بود؛ به‌عبارتی 

مسئولیت ضبط سخنرانی‌ها و جلسات 
عمومی حزب درحیطه اختیارات او بود 
اما آن روز حادثه به‌خاطر یک پیشامد 

از حضور در جلسه بازماند.
حاج‌حسین شمسایی را به‌عنوان انقلابی‌ترین مداح و از 
پیرغلامان اهل‌بیت)ع( می‌شناسند. او متولد سال 1329در 
شهرستان اردستان است و از 12سالگی قرائت شعر معروف 
محتشم کاشانی را در یکی از حسینیه‌های جنوب تهران تجربه 
کرده است. این چهره سرشناس در بحبوحه درگیری‌های 
انقلاب یکی از اعضای کمیته استقبال از امام‌خمینی)ره( 
بوده و بعد از پیروزی انقلاب اسلامی هم به‌عنوان معاون واحد 
تبلیغات حزب جمهوری اسامی فعالیت می‌کرده است. 
شمسایی قبل از بیان خاطره تلخ روز هفتم تیر از اهمیت 
حزب جمهوری می‌گوید و اینکه چرا منافقان دست به چنین 
جنایتی زدند: »با پیروزی انقلاب اسامی جمعی از 
روحانیون و افراد برجسته پیشنهاد دادند برای اداره 
کشور نیاز مبرم به یک تشکل قوی و فراگیر است که 
در نتیجه 5نفر از روحانیون پیشگام انقلاب که در 
رأس آنها شهید مظلوم آیت‌الله بهشتی بود، به‌عنوان 
هیأت مؤسس با تدوین اساسنامه – مرام‌نامه 
و مجموعه مدونی با عنوان »مواضع ما« 
تصمیم به ایجاد تشکل فراگیری به‌منظور 
پشتوانه‌سازی‌ اداره کشور گرفتند که 
با نام حزب جمهوری اسلامی شروع 
به‌کار کرد. انقلاب در 
تاریخ 22بهمن 
57به پیروزی 
رسید و درست یک 
هفته بعد حزب جمهوری اسلامی 

فعالیت خود را شروع کرد. با شکل‌گیری حزب، سران این 
تشکل از همه افراد تحصیل‌کرده و با تجربه هم دعوت کردند 
تا با حضور در حزب، طرح و پیشنهادهای خود را برای پیشبرد 
کارها و رفع مشکلات کشور ارائه دهند. افراد زیادی ثبت‌نام 
کردند. در بین آنها نیروهای کارآمد و تأثیرگذار کم نبود. 
در جلسات یکشنبه‌های حزب پیرامون مسائل روز صحبت 

می‌شد.« 

بمبی در میان روزنامه‌ها
حضور افراد تأثیرگذار و برجسته اعم از مسئولان قوه قضاییه، 
نماینده‌ها، وزرا و دیگر نخبه‌های کشور در حزب جمهوری 
اسامی باعث عصبانیت استکبار جهانی به سرکردگی 
آمریکا و تشویش منافقان شده بود. از این‌رو مترصد فرصت 
بودند تا این تشکل را از هم بپاشند. برای همین یکی از 
نیروهای پرکار و فعال خود را به‌عنوان عامل نفوذی را به 
حزب فرستادند. محمدرضا کلاهی همه کاری انجام می‌داد؛ از 
نظافت سرویس‌های بهداشتی تا خرید و جارو‌کردن. در واقع 
پادویی می‌کرد. هیچ‌کس گمان نمی‌کرد این فرد با آن همه 

خدماتی که بی‌دریغ انجام می‌داد نفوذی منافقین باشد.
 شمسایی باقی ماجرا را چنین تعریف می‌کند: »وقتی 6تیر 
به حضرت‌آقا سوء قصد شد فردای آن روز بسیاری از دوستان 
گفتند بهتر است جلسه برگزار نشود اما عده‌ای هم گفتند در 
هر شرایطی نباید آن را تعطیل کرد. برای همین جلسه برگزار 
شد. من هم در دفتر حزب بودم تا طبق روال، کارهای رسانه‌ای 
را انجام دهم. کلاهی عادت داشت هر هفته ویژه‌نامه‌هایی که 
برای حزب تهیه می‌شد را در یک جعبه مقوایی می‌گذاشت و به 

داخل سالن می‌آورد. بعد هم بولتن‌ها و روزنامه‌ها را بین اعضا 
توزیع می‌کرد. روز هفتم تیر هم همین کار را کرد. بچه‌های 
حراست هم تصور می‌کردند روزنامه است و داخل جعبه را نگاه 
نکردند. او جعبه را آورد و روی میز سخنرانی گذاشت. گویا 
 یک بسته هم داخل کانال کولر جاساز کرده بود؛ حدود 20کیلو 

تی ان تی که البته بعدا خودش اینها را گفته بود.« 

شبی که مهمان ناخوانده آمد
شامگاه روز یکشنبه هفتم تیرماه راس ساعت 21جلسه با 
قرائت قرآن شروع شد. جالب اینجا بود که موضوع جلسه 
در حدود 4دهه پیش هم بحث تورم بود؛ یعنی قرار بود 

یکی از تلخ‌ترین روز‌های تاریخ انقلاب اسلامی، روزی است 
که شهید بهشتی و ۷۲ تن از اعضای اصلی حزب جمهوری 
اسلامی بر اثر انفجار بمب در محل دفتر جلسات به شهادت 
رسیدند. تا سال‌ها، محل این انفجار دست نخورده باقی 
ماند تا اینکه سال ۸۸ با همت مرحوم احمد قدیریان و 
محمدباقر قالیباف که آن زمان شهردار تهران بودند، یادمان 
و مجموعه فرهنگی »شهدای انقلاب اسلامی« معروف به 
»سرچشمه« در محل انفجار تأسیس شد و در هفتم تیر 
۱۳۹۱ به بهره‌برداری رسید. این مرکز هم‌ اکنون زیر نظر 
سازمان تبلیغات اسلامی اداره می‌شود؛ این مجموعه با هدف 
حفظ فرهنگ ایثار و شهادت در جامعه و انتقال ارزش‌های 
والای انقلاب اسلامی ساخته شده است. این مجموعه با 
هدف معرفی شهدای مظلوم ترور تلاش کرده تا به بازگویی 
گوشه‌هایی از فضایل و مجاهدت‌های شهدای هفتم تیر 
به‌ویژه شهید بهشتی و یاران با وفای ایشان و انتقال پیام 
مظلومیت ایران به دنیا، خصوصاً شخصیت شهید بهشتی 

و شناساندن چهره نفاق و منافقین به نسل جوان اقدام کند.

موزه شهدای سرچشمه به روایت تصویر
روزشمار التهاب و حادثهقدم زدن در تاریخ معاصر

زمان‌نگار: انفجار بمب‌ در دفتر مرکزی حزب 
جمهوری اسلامی و شهادت 73نفر از مسئولان نظام 
یکی از رخدادهای مهم در تاریخ انقلاب اسامی 
است. اما این واقعه در چه جوی اتفاق افتاد؟ برای 
درک بهتر این واقعه، حوادثی را که پیش از آن رقم 

خورده بود در زمان‌نگار پیشِ‌رو مرور کرده‌ایم.

تظاهرات مجاهدین خلق در واکنش به طرح 
عدم‌کفایت بنی‌صدر

تشکیل نخستین دولت رسمی جمهوری 
اسامی ایران و انتخاب ابوالحسن بنی‌صدر 

به‌عنوان نخستین رئیس‌جمهور ایران

رای 177نماینده مجلس به عدم‌کفایت سیاسی 
رئیس‌جمهوری و  شهادت مصطفی چمران

انتصاب سیدمحمد بهشتی به‌عنوان رئیس 
قوه قضاییه

شکست حمله نظامی آمریکا در عملیات طبس

انفجار 7تیر 1360
در چه جوی اتفاق افتاد؟

۳۰ خرداد 1360 

۱۵ بهمن ۱۳۵۸ 

31خرداد 1360

۴ اسفند ۱۳۵۸ 

برگزاری تظاهرات به دعوت جبهه ملی در 
اعتراض به لایحه قصاص و اعلام ارتداد اعضای 

جبهه ملی از سوی امام )ره(

25خرداد 1360

۵ اردیبهشت ۱۳۵۹ 

به حد نصاب رسیدن مجلس شورای اسلامی 
و تعبیر صدای زنگ اعلان رسمیت مجلس به 

شکست ضد‌انقلاب

10تیر 1360

تظاهرات نمازگزاران علیه بنی‌صدر در نمازجمعه 
با شعار »بت‌شکن، بت‌شکن، بت جدید رو بشکن« 
و سخنرانی آیت الله خامنه‌ای در نقد کم‌کاری‌های 

بنی‌صدر در ارتش

 29خرداد 1360

تهاجم عراق به ایران 

۳۱ شهریور ۱۳۵۹
راهپیمایی هواداران و میلیشیای سازمان 

مجاهدین خلق

7اردیبهشت 1360
درگیری و تظاهرات در سخنرانی بنی‌صدر

۱۴ اسفند ۱۳۵۹ 

ساعت فاجعه
ساعت فاجعه، هشت و نیم شب بود. اعضای حزب جمهوری اسلامی در نشست مهمی 
که با حضور آیت الله بهشتی تشکیل شده بود، گرد هم آمده بودند که فاجعه رخ داد. ۷ 
تیر ۶۰ به رنگ خون به تاریخ پیوست. بهشتی و یارانش آسمانی شدند و برگ خونبار 

دیگری در تاریخ ورق خورد.

روز حادثه: 7تیر 1360

ساعت: 20:30

مکان: دفتر مرکزی حزب جمهوری اسلامی در محله سرچشمه تهران

عامل تخریب: 2 بمب

حسین شمسایی شاهد عینی ماجرای هفتم تیر، از شب حادثه می‌گوید
شهید بهشتی دشمن را خشمگین کرده بود 
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خاطرم هست مرحوم آیت‌الله خزعلی خاطره ای 
را مستقیم از شهید بهشتی برای ما نقل کردند که 
بد نیست به آن اشاره‌ای کنم. ایشان می‌گویند 
یک روز شهید بهشتی از جلسه خبرگان قانون 
اساسی خارج شده و از پله‌ها پایین می‌آمده 
که شهید محمد منتظری او را می‌بیند. از همان 
پایین پله‌ها آقای بهشتی را مخاطب قرار می دهد 
و با تندی با ایشان صحبت می کند. شهید بهشتی 
هم در پاسخ به این رفتار از همان بالای پله‌ها 
دستانش را باز کرده و به سمت منتظری آمده و 
او را در آغوش می‌کشد و می‌گوید دیگه چی شده 
محمدجان؟ شهید منتظری از این رفتار دکتر 

بهشتی شرمنده شده و سرش را پایین می‌اندازد

دریچه

کاظم پوراردبیلی، وزیر بازرگانی درباره مسائل اقتصادی و 
تورم صحبت کند. اما چون بنی‌صدر به تازگی عزل شده بود، 
موضوع رئیس‌جمهور آینده مطرح شد. با تغییر دستور جلسه 
به جای کاظم‌پور اردبیلی، شهید بهشتی پشت تریبون قرار 
گرفت. در این لحظه گویا به شهید بهشتی الهام شده باشد 
گفت: »دوستان بوی بهشت را استشمام می‌کنم.« این روایت 
را بعدها جانبازانی که در این حادثه مجروح شده بودند گفتند. 
بعد صدای انفجار و آوار‌شدن ساختمان حزب جمهوری پیش 
آمد. در این اقدام تروریستی این مجاهد به همراه 72تن از 

یارانش به شهادت رسید.
اما  باقی ماوقع حادثه هفتم تیر آن گونه که حاج حسین 
شمسایی تعریف می‌کند، چنین است؛ »من هر یکشنبه در 
جلسات حضور داشتم. و مسئولیت ضبط سخنرانی‌ها با واحد 
تحت نظر من بود. یکی از کارمندان واحد من شهید محمود 
بالاگر مسئول ضبط صدا بود که او نیز در همان فاجعه به خیل 
شهدا پیوست. آن روز هم طبق همیشه حضور داشتم. ساعت 
7عصر بود. در این حین مرحوم آقای اکبرزاده از یاران قدیمی 
و مشهدی آیت‌الله خامنه‌ای که یکی از دوستان قدیمی من هم 
بود به دیدنم آمد. گفت موضوع سوء‌قصد به آقا را متوجه شده 
و سراسیمه از مشهد آمده برای عیادت. اما در بیمارستان او را 
راه نداده بودند و گفته بودند یکی دو روز دیگر می تواند برای 
ملاقات آقای خامنه آی به بیمارستان برود. دیدم خسته است؛ 
گفتم امشب مهمان من باشید. سوار ماشین شدیم که به‌سوی 
منزل برویم. کلاهی من را دید گفت شمسایی کجا می‌روی؟ 
گفتم مهمان دارم. می‌روم خانه. گفت امشب عناصر غیرحزبی 
هم دعوت شده‌اند حیف است نباشید. دوست‌ات را هم بیاور. 
گفتم نمی‌شود. می‌روم. ما رفتیم و ساعت 9گذشته بود که 
خبردار شدیم دفتر حزب منفجر شده است.« گویا کلاهی با 
گذاشتن بسته‌های حاوی بمب به بهانه خرید اقلام پذیرایی از 
دفتر حزب بیرون آمده و ضامن بمب را فعال می‌کند. شمسایی 
ادامه می‌دهد: »کلاهی به خارج از کشور رفت و بعدها همانجا 

به درک واصل شد.«

شهید بهشتی مظلوم زمانه‌اش بود
شمسایی معتقد است  که شهید بهشتی شخصیت منحصر به 
فردی داشته که در زمان خودش مورد ظلم و تهمت بسیار قرار 
گرفت؛ »بارها به شهید بهشتی اهانت شد اما او با سعه‌صدر 
به همه کسانی که برای او شایعه درست کرده بودند پاسخ 
دندان‌شکن داد. خاطرم هست مرحوم آیت‌الله خزعلی خاطره‌ای 
را مستقیم از شهید بهشتی برای ما نقل کردند که بد نیست 
به آن اشاره‌ای کنم. ایشان می‌گویند یک روز شهید بهشتی 
از جلسه خبرگان قانون اساسی خارج شده و از پله‌ها پایین 
می‌آمده که شهید محمد منتظری او را می‌بیند. از همان پایین 
پله‌ها آقای بهشتی را مخاطب قرار می دهد و با تندی با ایشان 

صحبت می کند. شهید بهشتی هم در پاسخ به این رفتار از 
همان بالای پله‌ها دستانش را باز کرده و به سمت منتظری آمده 
و او را در آغوش می‌کشد و می‌گوید دیگه چی شده محمدجان؟ 
شهید منتظری از این رفتار دکتر بهشتی شرمنده شده و سرش 
را پایین می‌اندازد. همانطور که مقام معظم رهبری فرمودند 
دکتر بهشتی در بحث علمی، سیاسی و حقوقی، یک شخصیت 
فاضل، روشنفکر، آگاه، مدبر، با تدبیر و از عمق جان معتقد به 
احکام و قضای اسام بودند. این خصوصیات منحصر به فرد 
دکتر بهشتی بود که دشمن را خشمگین کرده بود و بسیاری از 
مخالفت‌ها را علیه شهید و قوه قضاییه سازماندهی می‌کرد. در 
مقابل شهید می‌گفت که من کسی نیستم که به نفع من یا علیه 

من شعار بدهند. طلبه‌ای بیش نیستم. اما منافقان دست بردار 
راهی که بهشتی می‌رفت نبودند و او را به شهادت رساندند. خون 
به ناحق ریخته شهید ثابت کرد که یاران امام تا پای جان، در 

اعتقادات‌شان استوارند.

حکمت الهی
یک روز قبل از حادثه هفتم تیر، آیت‌الله خامنه‌ای در مسجد 
ابوذر مجروح می‌شوند. درست زمانی که باید در جلسه هفتم 
تیرماه حاضر باشند، بنا به حکمت الهی در بیمارستان بستری 
بودند تا در این جلسه و انفجاری که رخ داد نباشند. بی‌شک این 

اتفاق، ایشان را به‌عنوان ذخیره انقلاب حفظ کرد.

هویت عامل جنایت بمب گذاری در ساختمان حزب جمهوری 
اسلامی، خیلی زود مشخص شد. نخستین خبر رسمی در 
این‌باره را روزنامه کیهان منتشر کرد. کیهان در ۱۶تیر۱۳۶۰ 
نوشت: »یکی از افراد مؤثر در این جنایت، فردی است به 
اسم محمدرضا کلاهی که مشخصات نامبرده بدین شرح 
اعلام می‌شود: محمدرضا کلاهی، فرزند حسن متولد 
۱۳۳۸ دارنده شماره شناسنامه ۱۲۵۱، دانشجوی سال اول 
برق دانشگاه علم و صنعت ایران و دارای دیپلم ریاضی از 
دبیرستان بامداد )واقع در خیابان جمهوری اسلامی، خیابان 
گلشن( که نامبرده حین وقوع حادثه متواری شده است.« 
حجت‌الاسلام مجتبی همدانی، مسئول شاخه دانشجویی 
حزب جمهوری اسلامی، درباره نحوه حضور کلاهی در حزب 
به تسنیم می‌گوید: »یک نفر -که اسمش را به‌خاطر ندارم- او 
)کلاهی( را به شهید جواد مالکی معرفی کرده بود. آن فرد 
هم حتما کلاهی را نمی‌شناخته که عضو سازمان مجاهدین 
خلق است و بر مبنای اینکه اظهار تدین می‌کند و فعال است، 
او را به مالکی معرفی کرد. کلاهی با شهید مالکی کار می‌کرد. 
پشت مجلس و در نزدیکی انجمن اسلامی معلمان، باغی بود 
که بعدها به ساختمان کمیته امداد تبدیل شد. در آن باغ، 
تشکیلات دفتر تهران بود. کلاهی از آن دفتر نامه می‌آورد و 
می‌برد و کارهای خدماتی در دفتر و حزب انجام می‌داد.« به 
این ترتیب کلاهی با جلب اطمینان اعضای حزب، توانسته بود 
مأموریت بمب گذاری در ساختمان سرچشمه را با موفقیت 
اجرا کند و کمی پیش از انفجار از محل خارج شود. پس از لو 

رفتن کلاهی، تلاش برای دستگیری او آغاز شد.

زندگی مخفی
کلاهی ابتدا در خانه‌ای در تهران مخفی شد. او به‌سرعت خانه‌های 
محل اقامت خود را تعویض می‌کرد تا در نهایت بتواند از تعقیب 
نیروهای اطلاعاتی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی فرار کند. 
آنچه بر اثر نشانه‌های کشف‌شده در همان روزها مشاهده شد، 
این بود که وی در مسیر تهران به شمال حداقل در 3خانه و در 
3منطقه متفاوت مخفی شده بود. با اعلام عکس و مشخصات 
وی در روزنامه‌ها چندین گزارش مردمی در مورد او به نیروهای 
سپاه رسید که 3خانه در مسیر شمال را نشان می‌داد، اما هر بار 
نیروهای سپاه دیر به محل می‌رسیدند و کلاهی فرار می‌کرد. 
مسیر شمال برای رسیدن به مرزهای غربی کشور هم درواقع 
به‌نوعی انتخاب مسیر غیرقابل پیش‌بینی برای فرار او بوده است.

کریم رادیو 
کلاهی پس از مدتی زندگی مخفی توانسته بود از مرزهای غربی 
کشور فرار کرده و خود را به اردوگاه اشرف )مقر منافقین در 
عراق( برساند. براساس خاطرات مسعود خدابنده از اعضای ارشد 
جداشده از منافقین، مسعود کشمیری )عامل انفجار 8شهریور( 
و محمدرضا کلاهی در مقر منافقین در بغداد به آنها می‌پیوندند و 
کلاهی با نام مستعار »کریم رادیو« به‌خاطر آشنایی با مسائل فنی 

به کارهای فنی رادیو مشغول می‌شود.
زندگی کلاهی در تشکیلات منافقین در عراق دوام زیادی 
نمی‌آورد؛ زیرا کلاهی به‌واسطه اقدام مهمی که برای این گروهک 
تروریستی انجام داده بود، انتظار داشت در شرایطی بهتر از 
وضعیت دیگر اعضای منافقین زندگی کند و این مسئله نیز برای 
سران منافقین قابل تحمل نبود. اختلافات محمدرضا کلاهی با 
مسعود رجوی، سرکرده منافقین به‌قدری بالا می‌گیرد که به‌گفته 
برخی از اعضای جداشده که از هویت واقعی کریم رادیو اطلاع 
داشته‌اند، رجوی یک‌بار به کلاهی می‌گوید: »فکر کرده‌ای چون 
یک کار بزرگ انجام داده‌ای هر غلطی بخواهی می‌توانی بکنی؟! 

تو اگر لازم باشد باید زمین را هم جارو بکشی...«

جدایی از منافقین 
آیت‌الله ری‌شهری، وزیر اطلاعات وقت، در کتاب خاطرات خود 
می‌نویسد: »نامبرده ]کلاهی[ در عراق در بخش عارفی )روابط 
با عراق( با نام مستعار »کریم« فعالیت می‌کرده و با یکی از 
منافقین به نام خورشید فرجی زنوز، اهل تهران، ازدواج می‌کند. 
گفته می‌شود کلاهی در سال۱۳۷۰ نسبت به سازمان منافقین 
مسئله‌دار شده و در سال۱۳۷۲ از سازمان جدا و در سال۱۳۷۳ از 

عراق به آلمان رفته است.«

پناهندگی با نام مستعار در هلند
درحالی‌که گفته می‌شد کلاهی در فرانسه یا آلمان دیده شده 
است، اما ظاهرا او در تمام این سال‌ها در هلند زندگی می‌کرده 
است. ظاهرا کلاهی با هویت »علی معتمد« از کشور هلند 
پناهندگی گرفته و سال‌ها به‌عنوان برقکار برای یک شرکت 
برق‌رسانی به‌ نام اینکو کار می‌کرده است. پس از چند دهه 
بی‌خبری از سرنوشت عامل انفجار 7تیرماه، در آذرماه سال۹۴ 
خبری با این مضمون منتشر شد که یک تکنیسین برق با 
تابعیت ایرانی - هلندی هدف گلوله 2فرد ناشناس قرار گرفته 
است. چند‌ماه بعد نام مقتول این پرونده از سوی پلیس اعلام 
شد؛ علی معتمد و درواقع همان محمدرضا کلاهی. ۴سال پس 
از قتل کلاهی، در ۲۶ آذر ۹۸، دادستانی هلند اعلام کرد متهم 
به آمریت قتل محمدرضا کلاهی، »عامل« بمب‌گذاری دفتر 
حزب جمهوری اسلامی در سال۱۳۶۰ و احمد نیسی، فعال عرب 
ایرانی، در دوبی بازداشت شده است. دادستانی هلند این فرد را 
رضوان تقی، ٤٢ساله، فراری مراکشی-هلندی معرفی کرد؛ جانی 
خطرناکی که برای بازداشتش 100هزار یورو جایزه تعیین شده و 
پلیس بین‌الملل )اینترپل( حکم جلب او را صادر کرده بود. پرونده 
قتل محمدرضا کلاهی که بیشتر سال‌های عمرش به‌صورت 
مخفی و با هویت جعلی سپری شده بود، در حالی بسته شد که 
او پاداش جنایتش را با تحقیر شدن، در به دری و زندگی مخفی 
در غربت سپری کرد و دست آخر هم یک جنایتکار حرفه‌ای به 

زندگی‌اش پایان داد.

عاقبت محمدرضا کلاهی، عامل انفجار ساختمان 
حزب جمهوری اسلامی چه شد؟

از کریم رادیو تا علی معتمد

برکناری ابوالحسن بنی‌صدر از ریاست‌جمهوری 
با حکم امام )ره(

کودتای نوژه

مجروح‌شدن آیت الله خامنه‌ای در بمب‌گذاری 
گروه فرقان در مسجد ابوذر 

انحلال شورای انقلاب اسلامی ایران

بمب‌گذاری در دفتر مرکزی حزب جمهوری 
اسلامی و شهادت سیدمحمد بهشتی و 72نفر 

دیگر 

۱۸ تیر ۷۱۳۵۹ خرداد ۱۳۵۹

6تیر 1360 ۱ تیر 1360

۲۶ تیر ۱۳۵۹ 

7تیر 1360

توقیف روزنامه »میزان« جبهه ملی و »انقلاب 
اسلامی« بنی‌صدر

17خرداد 1360 
اتمام حجت امام )ره( با ابوالحسن بنی‌صدر 

برای قطع ارتباطش با گروهک‌ها

16خرداد 1360
مناظره تلویزیونی حبیب‌الله پیمان )نماینده 
جنبش مسلمانان مبارز( و سیدمحمد بهشتی 
)دبیرکل حزب جمهوری اسلامی( با نورالدین 
کیانوری )دبیر اول حزب توده ایران( و فرخ 

نگهدار )رهبر سازمان فداییان خلق ایران(

9خرداد 1360
برکناری بنی‎صدر از فرماندهی کل قوا

20خرداد 1360

تأسیس مجلس شورای اسلامی و آغاز به‌کار 
دوره نخست مجلس شورای اسلامی به ریاست 

اکبرهاشمی رفسنجانی

عامل انفجار: محمدرضا کلاهی از عوامل سازمان مجاهدین خلق

تعداد شهدا: شهید بهشتی به همراه 72نفر دیگر

ترکیب شهدا در نظام جمهوری اسلامی:

27قوه مقننه

25نفر قوه مجریه

20عضو حزب جمهوری اسلامی

یک نفر خبرگان

تعداد مجروحان: 28نفر

 روزنامه‌ها فردای روز حادثه چه نوشتند؟
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4

15



چهارشنبه 7 تیر 201402
 شماره 8813

‌ماجرای نیمروز 
»ماجرای نیمروز« )محمد حسین 
مهدویان( با ۳۰ خرداد‌۶۰ شروع 
می‌شود؛ روزی که منافقین با تجمع 
در میدان فردوسی رسما اعلام جنگ 
مسلحانه کردند. آنچه فیلمساز در 
ماجرای نیمروز به‌عنوان خط اصلی درام، داستان جست‌وجو 
برای یافتن موسی خیابانی، مرد شماره‌۲ منافقین را دنبال 
می‌کند. با شیوه روایی درنظر گرفته شده در فیلم که 
نوعی وقایع‌نگاری و مستند‌نمایی از رخدادها را با عناصر 
دراماتیک پیش‌برنده داستان ترکیب می‌کند؛ در چند فصل 
ما جزئیاتی از ماجرای ۷ تیر را می‌بینیم. در همان اوایل فیلم، 
در سکانسی که مثل بقیه فصل‌های ماجرای نیمروز تاریخ 
دقیق و مشخصی دارد و در ابتدایش تاریخ ۴ تیر ۶۰ قید شده 
است، رحیم )احمد مهرانفر( به حامد )مهرداد صدیقیان( 
می‌گوید: »من فردا می‌رم پیش دکتر بهشتی.« سکانس 
بعدی نماز‌خواندن رحیم و حامد به امامت آیت‌الله بهشتی 
است که در چهره‌پردازی کوشیده شده تا حد امکان شباهت 
ظاهری هم به سیدالشهدای واقعه ۷ تیر داشته باشد. این 

نخستین تصاویر سینمای ایران از شهید بهشتی است. 

اباذر صالحیان، کارگردان و تهیه‌کننده درباره 
مستند شهید بهشتی می‌گوید: »مستند، یک‌سریال 
5قسمتی است؛ یک نسخه تک‌قسمتی سینمایی هم 
دارد که مجزا از همدیگرند. قرار بر این نیست که بعد 
از 5قسمت سریال مستند، یک نسخه سینمایی 
مستند از این 5قسمت تولید شود. رویکرد سینمایی 
متفاوت است.« تهیه‌کننده پدر طالقانی با اشاره به 
نسخه سینمایی مستند ادامه می‌دهد: »این نسخه 
زندگی شهیدبهشتی از دوران کودکی تا شهادت 
را به تصویر می‌کشد و در اصل، روایت یک زندگی 
است، اما سریال در قالب 5موضوع شخصیت شهید 
بهشتی را بررسی می‌کند. بخش اول شورای انقلاب 
اسلامی است که شخصیت وی بررسی می‌شود؛ 
قسمت دوم حزب جمهوری اسلامی بوده و قسمت 
سوم اختلافات با بنی‌صدر و به‌ترتیب قسمت چهارم 
و پنجم قوه قضاییه و منافقین و شهادت دکتر 

بهشتی است.«

یک ساختار روایی
این کارگردان با عنوان اینکه قالب و فرم این سریال 
مستند گفت‌وگو و استفاده از آرشیو است، تأکید 
می‌کند که »ساختار روایی را درنظر گرفته و در نسخه 
سینمایی مهدی فارسی او را در کارگردانی همراهی 
می‌کند و تدوین کار هم در نسخه سینمایی برعهده 
مهدی فارسی است، اما کارگردانی سریال مستند را 
خودش پیش می‌برد.« سازنده مستند شهید رجایی 
توضیح می‌دهد: »در تولید مستند سعی شده که کار 
جدیدی تولید شود تا ابعاد مختلف شخصیتی این 
شهید تاریخ معاصر در مستند دیده شود تا به‌عنوان 
یک سند جامع تاریخی بتواند برای آیندگان بماند.«

نسخه سینمایی مستند در مرحله تدوین
به‌گفته صالحیان، »سریال مستند در مراحل پایانی 
فنی قرار دارد و نسخه سینمایی آن هم تدوین می‌شود 
و در این نسخه چند مصاحبه نیز ضمیمه خواهد شد 

و قرار بر این است که نسخه سینمایی به جشنواره 
حقیقت امسال برسد. اما صالحیان درباره زمان 
پخش سریال مستند می‌گوید که سفارش‌دهنده 
کار مجموعه فرهنگی سرچشمه است و برای پخش و 
نمایش، خود دوستان تصمیم می‌گیرند و به‌طور حتم 

از شبکه‌های تلویزیونی روی آنتن می‌رود.«

دستمان خالی است
صالحیان از ضرورت تولید مستند درباره 
شخصیت‌های تاریخ معاصر می‌گوید و اینکه در 
این سال‌ها به‌نام این شخصیت‌ها آنقدر نام مجموعه، 
خیابان و... زده شده که وقتی نام تولید یک مستند 
شنیده می‌شود، همه می‌گویند چقدر فیلم درباره 
شخصیت‌ها تولید می‌شود، اما وقتی وارد کار 
می‌شویم، هیچ اثر چشمگیری نداریم و کار جامعی 
صورت نگرفته و به این شخصیت‌های مطرح انقلاب و 

تاریخ معاصر، آنقدر پرداخته نشده است.

فرصت کم برای پرداختن به شخصیت‌ها
وی با بیان این مطلب که زمان برای تولید این‌گونه 
مستندها کم است، اضافه می‌کند: »مستند همیشه 
مبتنی بر روایت دست اول است؛ افراد راوی که در 
مستند حرف اول را می‌زنند، اما ممکن است آنها را از 
دست بدهیم  یا به‌خاطر کهولت سن نتوانند خاطرات را 

بازگو کنند؛ بنابراین باید فرصت غنیمت شمرده شود و 
دست به‌کار شویم.« این کارگردان به بخش مالی تولید 
مستند اشاره می‌کند: »برای تولید مستند و سختی 
کار ملاحظه‌ای از سوی مسئولان دیده نمی‌شود، 
ذهنیت یک مسئول این است که یک مستند شامل 
چند گفت‌وگو و چند آرشیو است؛ درصورتی که این 
درست نیست. کار زمانی سخت‌تر می‌شود که قرار 
است از یک شخصیت شناخته‌شده مستندی ساخته 
شود که سیاسی است. افراد شاخصی چون بهشتی که 
برداشت‌های مختلفی از آنها می‌شود، گروه‌ها، جناح‌ها 
و حزب‌ها در تلاش برای انحصارشان هستند و آنها را 
منتسب به‌خود می‌دانند و این مستندساز است که 
باید پاسخگو باشد و از سوی دیگر برخی سعی می‌کنند 
سلیقه شخصی‌شان را حاکم بر مستند کنند و بعد از 
تولید همه صاحب‌نظر و منتقد می‌شوند.« صالحیان یکی 
از مشکلات تولید مستند را عدم‌حمایت‌ها عنوان می‌کند: 
»انگار ضرورت تولید از سوی مسئولان برایشان مشخص 
نیست. کار تاریخی به‌خصوص در حوزه مستند انجام 
دادن سخت است. گاهی پیدا کردن یک جمله از یک نفر 
ماه‌ها وقت می‌گیرد. راضی کردن برای مصاحبه هفته‌ها 
طول می‌کشد و چون مسئولان در دل کار نیستند، فکر 

می‌کنند راحت‌ترین کار تولید مستند است.« 

آرشیوهای بی‌سروسامان
از دیگر مواردی که این مستندساز اشاره می‌کند، 
استفاده از فیلم‌های آرشیوی است. وی می‌گوید: 
»به‌شدت در این زمینه مشکل داریم؛ از متولی 
اصلی که رسانه ملی است تا سازمان‌های دیگر 
سازماندهی مناسبی وجود ندارد و حتی خدمات‌دهی 
خوبی انجام نمی‌شود. مهم‌ترین کار این است که 
سازمان‌ها و ارگان‌ها باید سر و سامانی به وضعیت 
آرشیو خود بدهند و ساختار و سازماندهی برای ارائه 
آرشیو‌هایشان به مستندسازان ایجاد کنند. در این 

زمینه روال مشخصی وجود ندارد.« 

واکاوی یک ترور 
»سرچشمه«، مستندی مصاحبه محور است که 
توسط محمدحسین مهدویان ساخته شده و بارها 
از تلویزیون پخش شده است. تلویزیون برنامه‌ها 
و مستندهای فراوانی را در این سال‌ها با موضوع 
‌۷تیر جلوی دوربین برده که بیشتر آنها حال و هوای 
گزارشی و لحنی ژورنالیستی داشته‌اند. کارگردان 
مستند سرچشمه یک گام به پیش برداشته و 
کوشیده تا در قالب مصاحبه با چهره‌های بازمانده 
از آن واقعه، به واکاوی ماجرا بپردازد. آدم‌هایی که 
هم شامل اعضای حزب جمهوری اسلامی و دیگر 
چهره‌های سیاسی می‌شود و هم آتش‌نشانان و 
نیروهای امدادی که آن شب واقعه در سرچشمه 
حضور داشته‌اند.مستند مهدویان به سیاق معمول، 
در رفت و برگشت میان مصاحبه و تصاویر آرشیوی، 
شکل گرفته است.   مستند سرچشمه برای مخاطب 
پیگیر، خیلی نکته تازه‌ای ندارد ولی برای نسل جوان 

می‌تواند واجد نکات جالب توجهی باشد.

فیلم سینمایی

مستند

قفسه

تاریخ شفاهی حادثه هفتم‌تیر‌ 
 مولف: زهرا صادقی 

سال نشر: ۱۳۹۵
تعداد صفحات: ۲۶۸ 

ناشر: مرکزی اسناد انقلاب 
اسلامی

مر‌کز اسناد انقلاب اسلامی ‌برای تبیین 
و تشریح بیشتر حوادث تاریخ انقلاب اسامی‌انجام پژوهشی 
براساس خاطرات شفاهی تحت عنوان »تاریخ شفاهی حادثه 
هفتم‌تیر۱۳۶۰« را منتشر کرد که در آن کوشیده شده به ابعاد 
مختلف فاجعه هفتم‌تیر پرداخته شود. زهرا صادقی، مولف، در 
مقدمه کتاب با اشاره به اهمیت موضوع، به مشکلات پژوهش در این 
رابطه اشاره کرده است: »  در تألیف این ‌کتاب دشواری‌هایی فراروی 
پژوهشگر قرار داشته است. ‌کمبود اطلاعات درباره‌ حادثه‌ هفتم‌تیر 
ازجمله این دشواری‌هاست. اندک اطلاعات به‌دست آمده ‌باید 
توسط مصاحبه با بازماندگان این حادثه تکمیل می‌شد لذا تلاش 
شد فهرستی از اسامی افراد مطلع و آگاه در این‌باره تنظیم شود و 
از آنجایی که امکان ایجاد ارتباط و تماس مستقیم با افراد برای 
انجام مصاحبه نبود، تلاش شد تا از طریق مرجع این حادثه)بنیاد 
هفتم‌تیر( این امکان به‌وجود آید. با وجود تلاش‌های زیاد، بسیاری 

از افراد از انجام مصاحبه ‌خودداری کردند.«

 حزب جمهوری اسلامی 
 جانبازان هفتم تیر‌ 

مولف: سعید یونسی 
سال نشر: ۱۳۸۸ 

تعداد صفحه: ۱۸۸ 
ناشر: بنیاد فرهنگی هفتم‌تیر‌ 

بنیاد فرهنگی هفتم‌تیر‌، در یک پژوهش مفصل، مجموعه‌ای 
چندجلدی درباره حزب جمهوری اسامی منتشر کرد 
که کتاب چهارم از جلد اول این مجموعه مشخصا درباره 
هفتم‌تیر۱۳۶۰ است. این کتاب، محصول گفت‌وگو با 
بازماندگان فاجعه هفتم‌تیر‌ است. کتاب چهارم از 
جلد اول مجموعه »حزب جمهوری اسامی« حاصل 
گفت‌وگوهایی با برخی از اعضای حزب جمهوری اسامی 
یعنی حجت‌الاسلام‌والمسلمین اصغر باغبانی، دکترمرتضی 
محمودی، علی موسی‌رضا، ایرج صفاتی دزفولی، مرتضی 
فضلعلی، محمدجعفر فتوت‌رضایی، مسعود صادقی‌آزاد و 

ناصر آقاعلیخانی برای روشن شدن بیشتر این حادثه است. 
در صفحه۴۸ درباره اتفاقات شب حادثه چنین آمده است: 
وقتی می‌خواستیم داخل سالن بشویم شهیدبهشتی تازه 
می‌رفت  وضو بسازد. من گفتم جناب آقای‌بهشتی امشب 
کار زیاد است شما هنوز نماز نخوانده‌اید؟ فرمود: »من زود 
نماز می‌خوانم و می‌آیم شما بروید جلسه را شروع کنید« و ...

رونمایی از »مقتدر مظلوم« در سینماحقیقت
سختی‌های تولید مستند از شخصیت‌های معاصر در گفت‌وگو با اباذر صالحیان

سازمان‌ها و ارگان‌ها باید سر و سامانی 
به وضعیت آرشیو خود بدهند و ساختار و 
سازماندهی برای ارائه آرشیو‌هایشان به 
مستندسازان ایجاد کنند. در این زمینه 

روال مشخصی وجود ندارد

اباذر صالحیان، مستندساز، این روزها مشغول تولید یک مستند 
درباره شهید بهشتی است؛ مستندی 5قسمتی که به‌گفته صالحیان 
نسخه سینمایی آن هم در جشنواره حقیقت امسال رونمایی می‌شود. 

»مقتدر مظلوم« نام فعلی مستند سینمایی است که شاید سازندگانش 
نام دیگری را برای آن انتخاب کنند. این مستندساز از اواخر دهه70 
فعالیت خود را شروع کرده و در کارنامه مدیریتی هم مسئولیت گروه 
مستند شبکه افق را بر عهده دارد. صالحیان تا‌کنون مستندهای 
نقاشی‌های انقلاب، بزرگراه همت، مستند بلند پدر طالقانی و 

شهیدرجایی را ساخته است.

فهیمه پناه‌آذرگفت‌وگو
روزنامه‌نگار
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برای آشنایی با
 فضای سایبر می‌توانید

 کد را اسکن کرده
 و ویدئویی را 

در این زمینه مشاهده
 فرمایید.

هوش مصنوعی  به دفع
 حملات سایبری کمک می‌کند

هکرهایی با کلاه‌های رنگی
  رنگ‌بندی هکرها، نشان از روش‌ها و عملکرد آنها دارد

حملات سایبری، سالانه بیش از حملات سایبری، سالانه بیش از 400400میلیارد دلارمیلیارد دلار
 به اقتصاد جهانی خسارت وارد می‌کند به اقتصاد جهانی خسارت وارد می‌کند

عصر جرائم سایبری

فلز آینده؛عنصری که از طلا  ارزشمندتر است
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استادان 3دانشگاه شریف، تربیت مدرس و شهید بهشتی برنامه آموزش 
تربیت مربی )ToT(، به یکی از دانشگاه‌های فیلیپین به‌منظور راه‌اندازی 
دوره کارشناسی ارشد نانو را از دوم تیر آغاز کرده‌اند. دکتر شاهچراغی، 
هماهنگ‌کننده دوره آموزشی گفت: »بخش اول دوره به‌مدت 3هفته و 
به‌صورت مجازی برگزار می‌شود که مربوط به مطالب تئوری نانو می‌شود و 
پس از آن دوره عملی به‌مدت یک هفته در فیلیپین برگزار خواهد شد. 

برای بخش تئوری ۷استاد سرفصل‌های تعیین‌شده را آموزش خواهند 
داد و در ادامه ‌3استاد از ایران به فیلیپین خواهند رفت تا دوره عملی 
را در این کشور برگزار کنند. هدف اصلی این دوره آماده‌کردن استادان 
فیلیپینی برای راه‌اندازی دوره کارشناسی ارشد فناوری‌نانو است. 
همچنین شبکه‌سازی میان محققان ایرانی و فیلیپینی از دیگر اهداف این 

برنامه خواهد بود.

آموزش استادان فیلیپینی توسط استادان ایرانی نانو

ایران در سال‌های اخیر همواره یکی از مقصدهای 
اصلی حملات سایبری به‌منظور ایجاد اخلال در 
جامعه بوده است. در اغتشاشات گذشته، بسیاری از 
گروه‌های مشهور هکری جهان از جمله انانیموس، 
رسما به ایران اعلام جنگ کرده و حملات سنگین و 

پرشمار بسیاری را صورت دادند.
غلامرضا جلالی، رئیس سازمان پدافند غیرعامل 
کشور می‌گوید: »در جنگ ترکیبی، دشمن به‌دنبال 
قطع خدمات از طریق هدف قرار دادن زیرساخت با 
استفاده از جنگ سایبری است تا با استفاده از ایجاد 
فضای نارضایتی که پیامد ناشی از قطع خدمات 
است از این نارضایتی به‌منظور ایجاد آشوب و ناامنی 

سوءاستفاده کند.«
او افزود: »در همین مدت پس از ناآرامی‌های سال 
گذشته شاهد سنگین‌ترین جنگ سایبری علیه 
 DDos زیرساخت‌های حیاتی کشور بودیم. حملات
گسترده به زیرساخت‌ها و حمله به پیام‌رسان‌های 
داخلی که مرتب تکرار می‌شد، در راستای راهبرد 

دشمن است.«
رئیس سازمان پدافند غیرعامل کشور همچنین 
گفت: »ما هم اگر بخواهیم در حوزه پدافند غیرعامل 
در حوزه تهدیدات سایبری، زیستی یا تهدیدات 
ماهواره‌ای و فضایی اقدام مؤثری انجام دهیم 
نیازمند همکاری جمعی و به‌کارگیری ظرفیت سایر 

کشورهای همسو هستیم.«
یکی از مهم‌ترین امور، مصون‌سازی کشور در مقابل 
حملات سایبری گوناگون است. در این راستا، 

داشتن زیرساخت‌ها در اولویت قرار دارد.
عیسی زارع‌پور، وزیر ارتباطات نیز می‌گوید: 
»تمهیداتی پیش‌بینی کرده‌ایم که حملات 
شناخته‌شده را در زیرساخت دفع کنیم. هم‌اکنون 
شاید روزانه ده‌ها حمله ریز و درشت و در برخی موارد 
گسترده رخ می‌دهد، ولی در نطفه خفه می‌شود. مثلا 
برای IP یک سازمان درخواست مجازی میلیونی 
ثبت می‌کنند و آن سامانه با مشکل روبه‌رو شده و از 

دسترس خارج می‌شود.«
مهم‌ترین حرکت در کشور برای ایجاد بستری امن 
و به‌دور از حملات سایبری، شبکه اطلاعات ملی 
کشور است؛ شبکه‌ای متشکل از زیر ساخت‌های 
ارتباطی با مدیریت مستقل کاملا داخلی، سیستمی 
حفاظت‌شده نسبت به اینترنت و شبکه‌ای با امکان 
عرضه انواع محتوا و خدمات ارتباطی سراسری برای 
عموم مردم. اگرچه این شبکه نیز از حملات سایبری 
مصون نیست اما عملکرد هکرها در آن محدودتر 
خواهد بود. ضمن اینکه با توجه به بومی‌بودن، 
دسترسی از اینترنت بین‌الملل به آن و حضور 
هکرهای خارجی تقریبا منتفی خواهد بود. هرچند 
باید پذیرفت، فناوری سیال است و به‌صورت مرتب 
به  به‌روزرسانی نیاز دارد. شاید همین موضوع یکی از 
مهم‌ترین نکات در پدافند سایبری به‌حساب بیاید. 
تحقق شبکه ملی اطلاعات از ابتدای فعالیت دولت 
سیزدهم درحالی در صدر برنامه‌های وزارت ارتباطات 
قرار گرفت که این پروژه در ۱۰سال تنها ۳۰درصد 
پیشرفت داشت اما در مدت 2سال به پیشرفت 

۶۰درصدی رسیده است.

 تمهیدات برای
مقابله با سیل عظیم 

حملات سایبری در کشور

رشد سرعت اینترنت مشهد؛ نوسان در تهران
هر‌ ماه سایت اسپیدتست، وضعیت سرعت اینترنت در نقاط مختلف جهان را با 
جدول و نمودار ارائه می‌کند اما در جدول رتبه‌بندی پرسرعت‌ترین اینترنت در 
میان شهرهای جهان، تنها 2شهر تهران و مشهد از ایران دیده می‌شود. به‌زودی 

رنکینگ‌ماه ژوئن اعلام می‌شود و باید دید که وضعیت اینترنت در ایران و در این بازه 
زمانی چگونه است. بر این اساس وضعیت اینترنت در شهرهای تهران، مشهد و کل 
ایران در‌ماه مه2023)11اردیبهشت تا 10خرداد 1402( به این شرح بوده است:

اینترنت موبایل

جایگاه: 64

وضعیت نسبت به‌ماه گذشته: 2پله سقوط

متوسط سرعت دانلود: 35/68مگابیت بر ثانیه

متوسط سرعت آپلود: 10/47مگابیت بر ثانیه

اینترنت ثابت

جایگاه: 146

وضعیت نسبت به‌ماه گذشته: یک پله سقوط

متوسط سرعت دانلود: 12/60مگابیت بر ثانیه

متوسط سرعت آپلود: 2/61مگابیت بر ثانیه

ایران
اینترنت موبایل

جایگاه: 93

وضعیت نسبت به‌ماه گذشته: 3پله صعود

متوسط سرعت دانلود: 31/17 مگابیت بر ثانیه

متوسط سرعت آپلود: 10/23مگابیت بر ثانیه

اینترنت ثابت

جایگاه: 173

وضعیت نسبت به‌ماه گذشته: یک پله صعود

متوسط سرعت دانلود: 9/38مگابیت بر ثانیه

متوسط سرعت آپلود: 0/87مگابیت بر ثانیه

مشهد
اینترنت موبایل

جایگاه: 87

وضعیت نسبت به‌ماه گذشته: یک پله سقوط

متوسط سرعت دانلود: 34/88مگابیت بر ثانیه

متوسط سرعت آپلود: 9/98مگابیت بر ثانیه

اینترنت ثابت

جایگاه: 160

وضعیت نسبت به‌ماه گذشته: 2پله صعود

متوسط سرعت دانلود: 13/57مگابیت بر ثانیه

متوسط سرعت آپلود: 2/89مگابیت بر ثانیه

تهران

لیتیوم با نماد شیمیایی Li یک فلز قلیایی نقره‌ای 
سفید محسوب می‌شود که سبک‌ترین عنصر جامد 
شناخته‌شده جهان است. به‌خاطر رنگش گاهی لقب 
»طلای سفید جدید« هم به آن داده می‌شود! این فلز 
به‌شدت آتش‌گیر است و با آب و هوا واکنش می‌دهد و 
اکسید می‌شود. به‌خاطر همین شکل فلزی آن معمولا 
در روغن‌های صنعتی یا نفت نگهداری می‌شود. لیتیوم به 
شکل یونی در آب اقیانوس‌ها وجود دارد و به شکل نمک 
در خاک یافت می‌شود. به‌دلیل ویژگی‌های خاص ازجمله 
سبک‌بودن، استفاده از آن روزبه‌روز در حال گسترش 

است. به همین دلیل به آن فلز آینده هم می‌گویند.
لیتیوم به‌خاطر سبک‌بودن و ویژگی‌های مهم دیگر 
در قطعات الکترونیکی کاربرد فراوانی دارد، ولی یک 
مشکل اساسی پیش روی استفاده روزافزون آن وجود 
دارد. درحال حاضر، استخراج لیتیوم کار بسیار دشواری 
محسوب می‌شود و بسیاری از کشورها دانش کافی و 
توانایی استخراج آن به‌طور کامل را ندارند. به همین دلیل 
هم استفاده از لیتیوم در دنیا آنگونه که باید، نبوده است. 
اگرچه برخی کشورها از آن استفاده نمی‌کنند، ولی به مرور 

در آینده، استفاده از این فلز بیشتر و بیشتر خواهد شد.

در حال حاضر از لیتیوم برای تولید داروهای افسردگی و 
اختلال دو‌قطبی استفاده می‌شود. داروهای تولید‌شده با 
لیتیوم میل به‌ خودکشی را در افرادی که به این سمت 
رفته‌اند، کاهش می‌دهد. در ساخت باتری‌های لیتیومی 
از این فلز استفاده می‌شود؛ باتری‌هایی که در وسایل 
الکترونیکی مانند گوشی‌های همراه، لپ‌تاپ و حتی 

ساعت یافت‌ می‌شود.
یکی از مهم‌ترین موارد استفاده از لیتیوم 

ساخت باتری‌های مخصوص قلب است. 
این باتری‌ها البته یک‌بار مصرف 

بوده و قابل شارژ نیستند. 
ولی در باتری‌های قابل شارژ 
لیتیومی، در واقع ما با شکل 
آلیاژ یا نمک روبه‌رو هستیم. 
مانند خودروهای برقی که 
در آنها از اینگونه باتری‌ها 
که قابلیت شارژ دارند، 

استفاده می‌شود.
آلیاژهای  همچنین 
لیتیومی در ساخت 

فضاپیما و هواپیما 

کاربرد دارند. ضمن آنکه از لیتیوم برای ساخت شیشه 
و سرامیک‌هایی با مقاومت حرارتی بالا استفاده می‌شود. 
از نمونه‌های بارز آن، می‌توان به تلسکوپ‌های مختلف و 

همچنین پریسکوپ‌ زیردریایی‌ها اشاره کرد.

فلز آینده؛ عنصری که از طلا ارزشمندتر است
اسفندماه سال گذشته بود که خبر رسید ایران به جمع کشورهای دارای 
ذخایر لیتیوم جهان پیوسته است. معاون امور معادن سازمان صنعت، 
معدن و تجارت استان همدان با بیان اینکه 2معدن لیتیوم در دشت 
»قهاوند« همدان کشف شده است، تأکید کرد که گواهی کشف و پروانه 

بهره‌برداری از این ماده معدنی در حال اخذ است. کشف این معدن که 
گستره‌اش ۵ تا ‌۶کیلومترمربع و به اندازه مساحت دشت قهاوند است، 
‌‌۴سال زمان برده و میزان ذخیره قطعی این فلز استراتژیک ۸میلیون و 

‌۵۰۰هزارتن اعلام شده است.

مریم کاظم |‌ کارشناس شیمی
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یکی از روش‌های سرقت اطلاعات از 
سازمان‌ها، استفاده از گوشی‌های همراه 
پرسنل آن سازمان است. با اسکن کد، 

ویدئویی را در این خصوص ملاحظه کنید.

نفوذ از طریق گوشی همراه

ما تحت‌تأثیر قرار می‌گیریم و روی آن کلیک 
می‌کنیم. می‌خواهید بدانید آنچه باعث می‌شود 
کلیک کنید، چیست؟ با اسکن کد، ویدئویی را 

در این خصوص تماشا کنید.

کلیک

الگوریتم‌های هوش مصنوعی تمامی 
درخواست‌ها، حملات و بازدیدهای عادی 
از سایت‌ها و سرورهای مشتریان را مورد 
تجزیه و تحلیل قرار می‌دهد. این الگوریتم‌ها، 
رفتارهای بازدیدکنندگان را نیز بررسی 
می‌کنند. اگر ویروس یا یک بدافزار باشد نیز 
دارای رفتار‌هایی است که هوش‌مصنوعی 
قادر به تشخیص آن خواهد بود. در واقع 
رفتارهای یکسانی که این بدافزارها و 
ویروس‌ها دارند به AI در زمینه شناسایی 
کمک می‌کند. اگر به یکی از سرورهای 
مشتریان ما )مشتریان شرکت فلیکس(در 
نقطه‌ای از جهان حمله شده باشد، آنگاه 
هوش مصنوعی قادر به بررسی سایر سرورها 
درخصوص حملات مشابه است. وقتی 
بتوانیم یکی را شناسایی کنیم، آمادگی آن 
را خواهیم داشت که در سرورهای دیگر نیز 
به دفاع بپردازیم. معتقدم هوش مصنوعی 
زمانی که با انسان‌ها کار کند، می‌تواند قوی‌تر 
شود. باور ندارم که هوش مصنوعی بتواند 
جایگزین انسان شود، اما می‌تواند کارها را 
سریع‌تر از انسان‌ها انجام دهد. اگرچه هوش 
مصنوعی می‌تواند خیلی سریع و در کسری 
از ثانیه، یک حمله سایبری را تشخیص دهد، 
اما بازهم به انسان‌های متخصصی نیاز داریم 
که در ادامه کار به چاره‌اندیشی بپردازند. 
در همه حوزه‌ها نیز چنین است و هوش 
مصنوعی می‌تواند توانایی انجام کارهای 
گوناگون را بالاتر ببرد اما نمی‌تواند جایگزین 

انسان شود.
در آینده هوش مصنوعی هم به توانایی 
مهاجمان سایبری خواهد افزود و هم باعث 
افزایش قدرت مدافعان در این زمینه خواهد 
بود. نباید این را فراموش کنیم که مهاجمان 
همواره کوشیده‌اند تا یک گام جلوتر از 
مدافعان باشند. اما با کمک هوش مصنوعی، 
مدافعان سایبری این شانس را خواهند 
داشت تا یک گام از مهاجمان جلوتر باشند.

ایران در زمینه فناوری پیشرفت بسیار خوبی 
داشته است. شرکت‌های خوب فراوانی در 
ایران وجود دارند که به مراکز داده، خدمات 
ارائه می‌دهند و در رایانش ابری فعالیت 
می‌کنند. ما به‌دنبال مشتریانی در ایران 
هستیم، چراکه امنیت سایبری موضوع 
بسیار مهمی به‌حساب می‌آید و ما در شرکت 
خود، تنها به کشورهای دوست روسیه 

همچون ایران خدمات ارائه می‌دهیم.

| جنیفر ترلویچ |‌
مدیرعامل شرکت امنیت سایبری فلیکس روسیه

هوش مصنوعی 
به دفع حملات 

سایبری کمک می‌کند

استفاده از رنگ‌های کلاه، 
استعاره ای برای نشان‌دادن 
قهرمانان و تبهکاران در 

فیلم‌های وسترن آمریکایی 
دهه1950است. در آن فیلم‌ها، بچه‌های خوب کلاه سفید می‌گذاشتند. حالا اما 

صنعت فناوری استعاره رنگ کلاه را حفظ کرده و گسترش داده است. این رنگ‌ها، 
محدوده و تکامل افراد درگیر در هک را توصیف می‌کند.

هکرهایی 
با کلاه‌های رنگی

  رنگ‌بندی هکرها، نشان از روش‌ها و عملکرد آنها دارد

هکرهای کلاه سفید
فردی در این نقش بر یافتن و رفع آسیب‌پذیری‌های امنیتی تمرکز می‌کند؛ آنها همچنین 
ممکن است عنوان شغلی آزمایش‌کننده نفوذ را داشته باشند. وظایف شغلی یک هکر 
اخلاقی امکان دارد شامل تحقیق در مورد آسیب‌پذیری‌های شبکه، تست امنیت سیستم 
کامپیوتری، شناسایی و ثبت نقایص امنیتی و ارائه یافته‌های خود و پیشنهاد راه‌حل‌ها 
به مشتریان بشود. برای کار به‌عنوان یک هکر اخلاقی، به دانش فنی سخت‌افزار شبکه 
کامپیوتری مانند روترها و سرورها نیاز دارید. همچنین باید در روند فناوری اطلاعات 
و امنیت سایبری به‌روز باشید. در نهایت، برای به اشتراک گذاشتن یافته‌های خود با 

سهامداران و تصمیم‌گیرندگان، به مهارت‌های ارتباطی خوبی نیاز دارید.

هکرهای کلاه‌قرمز
هکرهای کلاه قرمز، اقدامات تهاجمی و هوشیارانه‌ای 
را علیه هکرهای کلاه سیاه انجام می‌دهند. کلاه قرمزها 
ممکن است سیستم کلاه سیاه را هک یا سعی کنند 
داده‌های آنها را با هدف توقف رفتارهای مخرب از بین 
ببرند. کلاه قرمزها همچنین ممکن است برای بازگرداندن 
اطلاعات به صاحبان قانونی کار کنند. اگرچه هکرهای 
کلاه قرمز بر توقف هکرهای کلاه سیاه تمرکز می‌کنند، 
اما آنها ممکن است عمداً دست به اقدامات غیراخلاقی 
یا غیرقانونی بزنند؛ زیرا به‌دنبال مجازات هکرهای کلاه 

سیاه هستند. هکرهای کلاه‌سیاه
معمولاً انگیزه‌های مخربی دارند و در جهت روبه‌روی قانون عمل می‌کنند. اگر 
شخصی را تصور کنید که ویروس‌های رایانه‌ای را به جهان ارسال می‌کند، کسی 
که سعی در سرقت و فروش اطلاعات شخصی حساس دارد یا شخصی که تلاش 
می‌کند به سیستم‌های رایانه‌ای شرکت نفوذ کند، احتمالاً به یک هکر کلاه سیاه 
فکر می‌کنید! همه این اقدامات غیرقانونی هستند و اکثر هکرهای کلاه سیاه، آنها 
را برای منافع مالی و شخصی انجام می‌دهند. آنها همچنین ممکن است این کارها 
را برای اعتراض به یک موضوع یا مجازات یک سازمان با به خطر انداختن داده‌ها و 
قطع کردن عملیات آن انجام دهند. کلاهبرداری‌های فیشینگ، باج افزار، ویروس یا 
بدافزار، مهندسی اجتماعی و حملات بی‌رحمانه، کارهای مرتبط با هکرهای کلاه 

سیاه محسوب می‌شوند.

هکرهای کلاه زرد
تمرکز هکرهای کلاه زرد بر شبکه‌های اجتماعی است. 
آنها در بیشتر موارد قصد بدی دارند و تلاش می‌کنند تا 
حساب‌های فیسبوک، توییتر یا سایر رسانه‌های اجتماعی 
را هک یا سرقت کنند. طبیعی به‌نظر می‌رسد که چنین 
اقداماتی غیرقانونی محسوب می‌شوند. انگیزه هکرهای 
کلاه زرد دستیابی به اطلاعات شخصی یا انتقام گرفتن از 

یک فرد یا سازمان است.

هکرهای کلاه‌خاکستری
همانطور که از نام آنها پیداست، 
هکرهای کلاه خاکستری جایگاه 
متوسطی در اخلاق و قانون دارند. 
به زبان ساده، هکرهای کلاه 
خاکستری ممکن است کارهای 
خوبی را به روش‌های غیراخلاقی 
انجام دهند. آنها شاید یک سیستم 
را بدون اطلاع یا اجازه مالک هک و 
یا به‌جای سرقت، به اشتراک‌گذاری 
یا سود بردن از اطلاعات به‌دست 
آمده، آسیب‌پذیری‌هایی را پیدا 
کنند؛ ممکن است برای رفع مشکل 
از قربانی خود درخواست پول کنند. 
اما اگر سازمانی امتناع کند، امکان 
دارد که این آسیب‌پذیری را عمومی 
کنند! درحالی‌که تلاش برای هک 
بدون اجازه، غیراخلاقی و غیرقانونی 
است و هکرهای کلاه خاکستری 
معمولاً به‌دنبال منافع شخصی یا 

مالی نیستند.

قصد و نیت
انگیزه‌ها
استخدام

درآمد سالانه
مشروعیت

کلاهکلاه سفیدها در مقابل کلاه  سفیدها در مقابل کلاه سیاه‌هاسیاه‌ها
White Hat Vs. Black Hat Hackers هکر کلاه‌سیاههکر کلاه‌سیاههکر کلاه‌سفیدهکر کلاه‌سفید

  آسیب‌پذیری‌ها را شناسایی کرده و از آنها بهره‌برداری شخصی می‌کند
  سود مالی، ضربه‌زدن به یک شخص یا شرکت

  بله؛ به‌صورت غیرقانونی
  نامشخص - ادعای یک‌میلیون‌دلاری

  غیرقانونی و بدون حقوق و مزایای شغلی

  آسیب‌پذیری‌های امنیتی را شناسایی می‌کند و راهکار برای رفع ارائه می‌دهد 
حفاظت از داده‌های شخصی و تجاری 
  بله؛ به‌صورت قانونی 
 75 - 130هزار دلار 
 قانونی با حقوق و مزایای شغلی 
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سینمای پرهیجان 
سایبری

هنر در مقابل پدیده حملات سایبری و هک، بیکار 
نمانده است و بسیاری از سینماگران طی سال‌ها، 
اقدام به ساخت فیلم‌ها و سریال‌های متعددی در این 
زمینه کرده‌اند. در اینجا نگاهی بسیار کوتاه به 4فیلم 
در حوزه سایبری داریم و پیشنهاد می‌کنیم که اگر 

آنها را ندیده‌اید، برای‌شان وقتی کنار بگذارید.

ماتریکس
Matrix

سال تولید: 1999
کارگردان: لانا و لیلی ماچوفسکی

بازیگران: کیانو ریوز، لارنس 
فیشبرن، کری-ان ماس و هوگو 

ویوینگ
این فیلم علمی - تخیلی، آینده‌ای را به تصویر می‌کشد 
که در آن بشریت در یک سیستم واقعیت مجازی 
گرفتار شده است. این سامانه به‌وسیله هوش مصنوعی 
سرکش ایجاد شده است که تمام انسان‌ها را تهدید به 

نابودی می‌کند.

بازی‌های جنگی
WarGames

سال تولید: 1983
کارگردان: جان بدهام

بازیگران: متیو برودریک، الای 
شیدی، دابنی کلمن و جان وود

یک هکر جوان، به‌طور ناخواسته 
به یک سامانه رایانه‌ای نظامی 

دسترسی پیدا می‌کند و باعث آغاز یک جنگ هسته‌ای 
می‌شود. به‌دنبال این اتفاق، همه وارد یک رقابت مهیج 

با زمان می‌شوند تا جلوی این فاجعه را بگیرند.

شیادان
Sneakers
سال تولید: 1992

کارگردان: فیل آلدن رابینسون
بازیگران: رابرت ردفورد، دن اکروید، 

بن کینگزلی و مری مکدانل
گروهی از هکرهای سابق برای 
سرقت یک دستگاه رمزنگاری قوی 

استخدام شده‌اند ولی متوجه می‌شوند که یک سازمان 
مخوف با انگیزه‌های پنهان آنها را فریب داده است. این 

فیلم بر عواقب احتمالی نشت داده تأکید دارد.

اولتیماتوم بورن
The Bourne Ultimatum

سال تولید: 2007
کارگردان: پل گرینگرس

بازیگران: مت دیمون، جولیا استایلز، 
دیوید استراترن و اسکات گلن

بازیگر نقش اول، دچار فراموشی 
شده و در این بین افرادی به دلایل 

خاص در پی قتل او هستند. جیسون بورن که هنوز 
بخش بزرگ و مهمی از گذشته‌اش را به یاد نیاورده، 
همچنان به‌دنبال نشانه‌هایی از گذشته و احتمالاً 
آینده‌اش است،  به مسکو، لندن، پاریس، مادرید و 

آمریکا می‌رود. او تحت تعقیب سیا قرار دارد.

IMDb
8.7/10

IMDb
7.1/10

IMDb
7.1/10

IMDb
8 /10

با اسکن کد، بخش‌هایی از 
فیلم ماتریکس را ملاحظه 

فرمایید.

حملات سایبری، سالانه بیش از 400میلیارد دلار
 به اقتصاد جهانی خسارت وارد می‌کند. چرا این رخداد همچنان درحال افزایش است؟

عصر جرائم سایبری

راهبردهای جدید
حملات سایبری بیش از پیش با تاکتیک‌های 
جدید، فناوری و راهبردها درهم‌ آمیخته شده 
است. دولتمردان و گروه‌های تروریستی نیز 

بیشتر درگیر این موضوع شده‌اند.

   دسترسی به اینترنت به‌طور روزافزون 
درحال افزایش است.

   سالانه 200میلیون کاربر جدید به 
اینترنت می‌پیوندند.

   به‌وسیله اینترنت اشیا اکنون نزدیک به 
6میلیارد دستگاه به اینترنت متصل است.

   اقتصاد الکترونیکی به‌صورت سالانه 
شاهد رشد بسیار است.

   اینترنت این روزها در بسیاری از حوزه‌های مهم و حساس ازجمله سیستم‌های 
دفاعی، انرژی و مالی حضوری جدی دارد و این شرایط را برای حملات سایبری 

مهیاتر از قبل کرده است.

افزایش اتصال

سیستم‌های 
حساس

بیشتر حملات سایبری

 صورت گرفته در ایران به‌ترتیب

برخی از غول‌های فناوری 
که مورد حملات سایبری قرار گرفته‌اند

 فیشینگ، حملات DDOS، باج‌افزار و بدافزار‌ها هستند.

 نکته مهم اینجاست که »عامل نفوذی«
 بیشترین و پررنگ‌ترین علت این حملات شناخته شده است.
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بالاترین خطرپذیریبالاترین خطرپذیری
 در حملات سایبری در حملات سایبری

دولت

پدافند و صنایع هوایی

زیرساخت‌های حیاتی

خرده‌فروشی‌ها

سلامت

امور مالی

 یک نفر تحت‌تأثیر 
حملات سایبری

 از طریق ایمیل است

5کاربر

%96

4,350,000دلار
برای کسب‌وکارها  هزینه داشته است

نقض داده‌ها در سال2022به‌طور متوسط

236,000,000
در نیمه اول سال 2022در حمله باج‌افزار

سراسر جهان رخ داده است.

باج‌افزار: نرم افزاری مخرب که اطلاعات قربانی را رمز‌گذاری 

می‌کند و سپس عاملان آن از طرف مقابل باج‌خواهی می‌کنند.

از حملات سایبری شامل 9دسته منحصربه‌فرد است

حمله نرم‌افزاری و نفوذ
 به رایانه‌ها

نصب فیزیکی همسان‌سازها روی 
دستگاه‌های خودپرداز برای سرقت رمز عبور

استفاده از چندین سرور برای غرق کردن 
سیستم سازمان هدف

سرقت لپ‌تاپ، موبایل، 
فلش و تبلت

سوءاستفاده از اطلاعات
 توسط پرسنل یک شرکت

سرقت اطلاعات از طریق
 نرم‌افزارهای صندوق پرداخت

ارسال اشتباهی
 اطلاعات شخصی و انتشار آنها

استفاده از بدافزار
 برای آلوده کردن سیستم قربانی

راهبردهای جدید
حملات سایبری بیش از پیش با تاکتیک‌های 
جدید، فناوری و راهبردها درهم‌ آمیخته شده 
است. دولتمردان و گروه‌های تروریستی نیز 

بیشتر درگیر این موضوع شده‌اند.

از هر

برخی از غول‌های فناوری 
که مورد حملات سایبری قرار گرفته‌اند

جاسوسی 
سازمانی

مراقب بازی‌ها باشید

 
بازی‌های رایانه‌ای می‌تواند راهی برای ورود 
بدافزارهای مختلف به رایانه‌ها، موبایل‌ها 
و تبلت‌های شما باشد. در زمینه انتشار 
ویروس‌ها و بدافزارها از طریق بازی‌های 
رایانه‌ای باید به این نکته مهم اشاره کرد که 
بازی‌هایی که ناشر ثبت‌شده دارند، به تنهایی 
دارای بدافزار یا جاسوس‌افزار نیستند، زیرا 
کنترل کافی روی آن وجود دارد و به‌دلیل 
مواردی همچون پیگرد قانونی، آنها نظارت 

دقیقی بر محصولات خود دارند.
شرکت‌های بازی‌سازی چنین حرکتی را 
نمی‌توانند انجام دهند، زیرا قوانین انتشار 
نرم‌افزار چنین اجازه‌ای به آنها نمی‌دهد. ولی 
بازی‌سازهای مستقل می‌توانند در سایت‌هایی 
که بازی‌ها در آن کنترل نمی‌شود، بدافزار را در 
قالب بازی آپلود کنند. با این حال، گزارش به 
ادمین سایت می‌تواند باعث حذف آن بازی از 

روی پلتفرم مربوطه شود.
در عین حال اگر همان بازی‌هایی که 
به‌صورت قانونی منتشر می‌شوند، به‌صورت 
کرک‌شده نصب شوند، خطر وجود بدافزار در 
نرم‌افزارهای قفل‌شکن یا به‌اصطلاح پچرها 
)Patchers( نیز وجود دارد. همچنین 
بازی‌هایی که به‌صورت چندنفری و آنلاین 
برگزار می‌شود و از زیرساخت شبکه‌ای 
peer-to-peer )دو رایانه به هم متصل 
شده و هر رایانه می‌تواند از اطلاعات رایانه 
دیگر استفاده کند( در آن وجود داشته 
باشد و درصورت نداشتن امنیت بالا، امکان 
هک‌شدن و اجرای کد )RCE( وجود خواهد 
داشت. نمونه اخیر این موضوع، در بازی 
جی‌تی‌ای )GTA: Online( اتفاق افتاد که 
کارشناسان امر را به واکنش مجبور کرد. 
برای همین بازی، یک راه مقابله‌ با هکرها، 
استفاده از firewall برای مسدود کردن راه 
ارتباطی است. البته مشکل مربوط به این 
بازی مرتفع شده که همین اتفاق، درس‌های 
بسیاری را برای کارشناسان و کاربران در پی 

داشته است.
به‌طور کلی برای مقابله با این مشکلات 
بهترین راه، دانلود قانونی بازی از منابع مورد 
اعتماد است. با این حال، اگر قصد دارید، 
بازی کرکی دانلود کنید، حتما از سایت‌های 
معروف دانلود نرم‌افزار ایرانی این کار را 
انجام دهید، چراکه احتمال وجود بدافزار در 
آن کمتر خواهد بود. اما راه‌های پیشگیری 
دیگر، استفاده از نرم‌افزار ضد‌ویروس موقع 
بازی و البته دنبال‌کردن اخبار بازی‌هاهست. 
در مورد بازی‌های مخصوص تلفن‌های 
همراه نیز چنین چیزی صدق می‌کند. 
موضوع دانلود نسخه‌های غیرقانونی در 
گوشی‌های اندرویدی به‌خاطر راحتی 
دانلود و نصب فایل‌های apk بیشتر از 
سیستم‌عامل iOS مرسوم است. اینجا 
نیز 2راه‌حل کلی پیش روی شما قرار 
دارد. اول اینکه سراغ منابع ناشناس برای 
دانلود اپلیکیشن‌ها نروید و دوم استفاده 
از ‌آنتی‌ویروس‌های معتبر و فعال در 

گوشی‌های هوشمند اندرویدی است.

| ایلیا اسمعیلی‌پور |‌
کارشناس بازی‌های رایانه‌ای

صحبت‌های
 سردار غلامرضا جلالی

 رئیس سازمان پدافند غیر عامل 
در خصوص تبدیل ویروس‌های 
بیولوژیک به سایبری را در قالب 

یک کلیپ کوتاه با اسکن کد 
ملاحظه فرمایید.
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 چهارشنبه  7 تیر 1402 دوره جدید   شماره 4  8 صفحه 

برای مقابله با انواع تهاجم‌های سایبری 
نیاز به پدافند دارید و شرکت‌های سازنده 
آنتی‌ویروس و آنتی‌هک برای این منظور 
تأسیس شده‌اند. در اینجا 8شرکت برتر 
در این حوزه را معرفی می‌کنیم که البته 
نام‌های‌شان برای‌تان بسیار آشنا هستند.

نورتون
Norton AntiVirus
کشور: آمریکا
سال راه‌اندازی: 1990
مؤسس: پیتر نورتون

بیت‌دیفندر
Bitdefender
کشور: رومانی
سال راه‌اندازی: 2001
مؤسس: فلورین تالپس

آواست
Avast Antivirus
کشور: جمهوری چک
سال راه‌اندازی: 2015
مؤسس: پاول پادیش
 و ادوارد کوچرا

مک‌آفی
McAfee
کشور: آمریکا
سال راه‌اندازی: 1987
مؤسس: جان مک‌آفی

ای‌وی‌جی
AVG Technologies
کشور: جمهوری چک
سال راه‌اندازی: 1991
مؤسس: یان کریچباخ
 و توماژ هوفر

آویرا
Avira
کشور: آلمان
سال راه‌اندازی: 1986
مؤسس: تیارک اورباخ

ناد۳۲
ESET NOD32
کشور: اسلواکی
سال راه‌اندازی: 1987
مؤسس: میروسلا ترنکا
پیتر پاشکو و رودولف هروبی

کسپرسکی
Kaspersky Anti-Virus
کشور: روسیه
سال راه‌اندازی: 1997
مؤسس: یوگنی کسپرسکی

 آنتی‌ویروس
بزرگ‌ترین حملات سایبری تاریخ برتر دنیا

روزی که فتوشاپ هم در امان نماند!
حملات سایبری یک واقعیت ناگوار در تجارت مدرن محسوب می‌شود. انگیزه عاملان به‌صورت عمده، پول است و مجرمان سایبری به‌دنبال داده‌هایی 
هستند که می‌توانند از طریق آن کلاهبرداری یا باج‌خواهی کنند. هزینه جهانی جرائم سایبری تا سال 2025به بیش از 10تریلیون و 500میلیارد 
دلار خواهد رسید. در عین حال، این روزها ثابت شده است که حملات سایبری می‌تواند انگیزه‌های سیاسی نیز داشته باشد. براساس داده‌های 

به‌دست‌آمده، 6حمله سایبری بزرگ تاریخ را معرفی می‌کنیم.

2011
حمله به سرور پلی استیشن سونی 

در سال 2011، سونی فاش کرد که نام، آدرس و 
سایر اطلاعات شخصی حدود 77میلیون کاربر در 
شبکه پلی‌استیشن )PSN( به سرقت رفته است. 
حساب‌های گیمرها برای یک هفته مسدود و در شبکه 
قفل شدند، زیرا سیستم برای جلوگیری از نقض بیشتر 

داده‌ها به حالت تعلیق درآمد. در جریان حمله، یک فرد غیرقانونی و غیرمجاز 
به داده‌ها ازجمله نام، آدرس، آدرس ایمیل، نام کاربری، رمز عبور، سؤالات 

امنیتی و در برخی موارد حتی جزئیات پرداخت دسترسی پیدا کرد.

2014
حمله سایبری به یاهو 

در سال2016، یاهو فاش 
کرد که اطلاعات شخصی 
دست‌کم  با  مرتبط 
500میلیون حساب کاربری 
در سال2014توسط یک 

بازیگر مورد حمایت دولت به سرقت رفته است. یاهو گفت که مجرمان 
سایبری، آدرس‌های ایمیل، رمز عبور، شماره تلفن، تاریخ تولد و نام‌ها 
را به سرقت برده‌اند. با این حال، به‌نظر نمی‌رسد که رمزهای عبور 
محافظت‌شده، اطلاعات پرداخت و اطلاعات حساب بانکی به خطر افتاده 

باشد. فردای روز حمله، قیمت سهام یاهو 3درصد کاهش یافت.

2016
رخنه در داده‌های اوبر 

سال گذشته بود که شرکت اوبر اعتراف 
کرد که یک نفوذ بزرگ داده را که در 
سال2016اتفاق افتاده بود، مخفی نگه 
داشته است. این شرکت پس از حمله 
سایبری، به هیچ‌کس چیزی نگفته بود. 

این حمله اطلاعات محرمانه 57میلیون مشتری و راننده را فاش کرد. 
هکرها با رخنه در شبکه، به یک کلید دسترسی اختصاصی رسیده و از 
آن استفاده کردند. این کلید به آنها اجازه دسترسی و کپی‌کردن مقادیر 

زیادی از داده‌های مرتبط با کاربران و رانندگان اوبر را می‌داد.

2013
حمله سایبری به ادوبی 

شرکت ادوبی سازنده نرم‌افزار، قربانی 
یک حمله سایبری شد که حدود 
38میلیون کاربر فعال را در معرض 

خطر قرار داد. این شرکت در ابتدا اعلام کرده بود که تنها 2/9میلیون 
حساب تحت‌تأثیر قرار گرفته‌اند. مهاجمان همچنین به داده‌های تعداد 
نامشخصی از حساب‌ها دسترسی پیدا کرده بودند که استفاده نشده یا 
غیرفعال شده بودند. هکرها نه‌تنها اطلاعات کاربر، بلکه بخشی از کد 
منبع نرم‌افزار محبوب ویرایش عکس یعنی فتوشاپ و همچنین آکروبات 

پی‌دی‌اف ادیتور را نیز به سرقت بردند.

2014
حمله سایبری به هتل‌های ماریوت 

اولین قسمت از حمله سایبری در 
سال2014اتفاق افتاد و گروه هتل‌های 
استاروود را نیز تحت‌تأثیر قرار داد که 
ماریوت در سال2016آن را خریداری کرد. 
اما این موضوع تا سال2018مورد توجه 

قرار نگرفت. این بدان معنی بود که مهاجمان به‌مدت 4سال به تمام داده‌های 
آسیب‌دیده دسترسی داشتند. تحقیقات نشان داد که هتل‌های زنجیره‌ای 
ماریوت در اجرای اقدامات فنی یا سازمانی مناسب برای محافظت از داده‌های 
شخصی که در سیستم‌ها پردازش می‌شوند، طبق مقررات حفاظت از داده‌های 

عمومی شکست خورده است.

برای آنکه از حملات سایبری و هک شدن در امان باشید، چند راهکار ساده را به شما معرفی می‌کنیم. اما باید بدانید 
که حتی رعایت این موارد هم شما را به‌صورت صد درصد ایمن نگه‌نمی‌دارد.

چه کار کنیم  که هک نشویم؟

  از رمزهای عبور مشابه استفاده نکنید.
  از تأییدهای دو مرحله‌ای استفاده کنید.

  به منابع اپ‌هاموقع نصب، توجه داشته باشید.
  روی هر لینکی کلیک نکنید.

  به وای‌فای‌هایی که نمی‌شناسید متصل نشوید.

  رمزهای عبور خود را مرتب تغییر دهید.
  از پیام‌رسان‌های ایمن و مطمئن استفاده کنید.

  مراقب پیام‌های مشکوک در موبایل و رایانه خود باشید.
  اطلاعات شخصی خود را در سایت‌های نامعتبر بارگذاری 

نکنید.

2021
 بزرگ‌ترین نشت رمز عبور در تاریخ

بزرگ‌ترین حمله سایبری 
تاریخ برای سرقت رمزهای 
عبور منجر به فاش‌شدن 

بیش از 8میلیارد و 400میلیون رمز عبور شد! یک هکر که هویتش فاش 
نشده است، نام این مجموعه رمز عبور را »RockYou2021« گذاشت 
که به نقض داده‌های RockYou در سال 2009اشاره کرد که در آن بیش 
از 32میلیون کاربر رمز عبور خود را تغییر دادند. هکر، رمز عبور یک 
فایل txt صد گیگابایتی حاوی 8/4میلیارد رمز عبور را در کنار افشای 

اطلاعات قبلی منتشر کرد.
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D A N E S T A N I H A

برای جست‌وجو در آسمان بی‌کران به‌طور حتم 
نیاز به یک راهنما دارید. در دنیای امروزی، 
اپلیکیشن‌های گوناگون در این خصوص 
 می‌توانند به کمک شما بیایند. در اینجا
 6  اپلیکیشن برتر در حوزه ستاره‌شناسی را که 

رایگان هم هستند، معرفی کرده‌ایم.

نایت اسکای
Night Sky

سال راه‌اندازی: 2011
سیستم‌عامل:

iOS 
آخرین به‌روزرسانی:

 20ژانویه 2023

استار واک 2
Star Walk 2

سال راه‌اندازی: 2008
سیستم‌عامل:

iOS اندروید، ویندوز و 
آخرین به‌روزرسانی:

 20دسامبر 2022

اسکای تونایت
Sky Tonight

سال راه‌اندازی: 2011
سیستم‌عامل: 
iOS اندروید و

آخرین به‌روزرسانی:
 21ژوئن 2023

استلاریوم
Stellarium

سال راه‌اندازی: 2011
سیستم‌عامل:

iOS اندروید و 
آخرین به‌روزرسانی:

 20ژوئن 2023

اسکای مپ
Sky Map
سال راه‌اندازی: 2016

سیستم‌عامل:
 اندروید

آخرین به‌روزرسانی:
 21دسامبر 2021

استار & پلنت فایندر
Star & Planet Finder

سال راه‌اندازی: 2014
سیستم‌عامل: 
iOS اندروید و

آخرین به‌روزرسانی:
 25آوریل 2023

اپلیکیشن‌ 
 رایگان ستاره‌شناسی

معرفی برخی از تجهیزات و ابزار رصد آسمان

ستاره‌ها را بشمار
رصد کردن آسمان برای آنهایی که علاقه‌مند به علم نجوم هستند، شاید در 
ابتدا نیاز به ابزار خاصی نداشته باشد، اما در ادامه راه داشتن تلسکوپ یا دوربین 
دوچشمی، ضروری به‌نظر می‌رسد. نکته مهم در این خصوص اینجاست که پیش 
از هر چیز لازم است که شما آموزش‌های لازم برای رصد را پشت سر بگذارید. 
شما برای رصد آسمان باید بدانید که به‌دنبال چه چیزی می‌گردید و در این راه 
به‌اصطلاح گم نشوید. چنین چیزی ممکن است باعث سرخوردگی بشود؛ پس 
ابتدا، شما به یک آموزش، هرچند مقدماتی نیاز دارید. پس از آن است که با 
مشورت استادان و اهالی علم ستاره‌شناسی می‌توانید اقدام به خرید تجهیزات 
و وسایل رصد کنید.  در اینجا برخی تلسکوپ‌ها و دوربین‌های دوچشمی 

مخصوص رصد آسمان را معرفی کرده‌ایم.

6
دوربین دوچشمی 70× 25

رده سنی: بزرگسالان
بزرگنمایی: 25برابر

قطر عدسی شیئی: 100میلی‌متر
وزن: 1/47کیلوگرم

حدود قیمت: 12میلیون تومان

دوربین دو چشمی 70× 15
رده سنی: بزرگسالان
بزرگنمایی: 15برابر

قطر عدسی شیئی: 70میلی‌متر
وزن: 1/48کیلوگرم

حدود قیمت: 4میلیون تومان

تلسکوپ نیوتونی رومیزی
رده سنی: کودکان

بزرگنمایی: 180برابر
قطر عدسی شیئی/آینه: 76میلی‌متر

f 3 / فاصله کانونی: 300میلی‌متر
وزن: 2/04کیلوگرم

حدود قیمت: 3.6 میلیون تومان

تلسکوپ کامپیوتری با مقر

رده سنی: بزرگسالان
بزرگنمایی: 354برابر
قطر عدسی شیئی/آینه: 6اینچ
f 10 / فاصله کانونی: 1500میلی‌متر
وزن: 24کیلوگرم
حدود قیمت: 220میلیون تومان

تلسکوپ شکستی آماتوری
رده سنی: تمام سنین

بزرگنمایی: 142برابر
قطر عدسی شیئی/آینه: 60میلی‌متر
f 11.6   / فاصله کانونی: 700میلی‌متر

وزن: 3/2کیلوگرم
حدود قیمت: 8میلیون تومان‌

تلسکوپ بازتابی

 با مقر سمت – ارتفاعی
رده سنی: تمام سنین
بزرگنمایی: 269برابر
قطر عدسی شیئی/آینه: 114میلی‌متر
f 9 / فاصله کانونی: 1000میلی‌متر
وزن: 3کیلوگرم

حدود قیمت: 16میلیون تومان

Advanced VX



8

گروه ضمائم همشهري ناشر نشريات: گروه ضمائم همشهري ناشر نشريات: 
دوچرخه، بچه ها، خانواده، پایداری، اقتصاد، تندرستی، دوچرخه، بچه ها، خانواده، پایداری، اقتصاد، تندرستی، 

خردنامه، ‌داستان، دانستنیها، سرزمین من، ماه، خردنامه، ‌داستان، دانستنیها، سرزمین من، ماه، 
معماری، معماری، 2424، شهرنگار،  سرنخ و محله ، شهرنگار،  سرنخ و محله 

 نشاني: نشاني: تهران، خيابان ولي‌عصر تهران، خيابان ولي‌عصرعجعج،  نرسيده به پارك‌وي، ،  نرسيده به پارك‌وي، 
كوچه‌ شهید قریشی،  شمارهكوچه‌ شهید قریشی،  شماره1414، روزنامه‌‌ همشهري، روزنامه‌‌ همشهري

صندوق پستي:‌ 193955446
‌تلفن :23023502    

  نمابر: 2300000

چاپ:  همشهری
اشتراک:   موسسه نشرگستر امروز نوین

پذیرش آگهي‌:84321000

و احد فنی: 
مدير فنی : حامد یزدانی ، مدير هنري: مهدی سلامی

صفحه‌آرایی:  امید روشنگرو  سعید غفوری
 ویرایش عکس:کامبیز نویدی، صفحه خوانی و حروفچینی: همکاران 
واحد فنی‌تحریریه و با تشکر ویژه از دیگر همکاران موسسه همشهری

صاحب امتياز:صاحب امتياز: مؤسسه‌‌ همشهري مؤسسه‌‌ همشهري
مديرمسئول:مديرمسئول: محسن مهدیان محسن مهدیان

سردبیر: سردبیر: دانیال معماردانیال معمار
معاون ضمائم:معاون ضمائم:  حامد فوقانی  حامد فوقانی

دبیر ویژه‌نامه:دبیر ویژه‌نامه:  ساسان شادمان منفردساسان شادمان منفرد
دبیر اجرایی:  دبیر اجرایی:  مجتبی یارزمان مجتبی یارزمان 

ضميمه‌ هفتگي روزنامه‌‌ همشهريضميمه‌ هفتگي روزنامه‌‌ همشهري

شتاب دنیا برای تولید وسایل نقلیه برقی بیشتر و بیشتر می‌شود. 
در کنار انواع خودروهای سواری برقی، وانت‌های برقی هم بسیار 
پرطرفدار هستند. در اینجا 8دستگاه از برترین وانت‌های برقی را 

معرفی کرده‌ایم که 2نمونه از آنها در آستانه ورود به بازار هستند.

هامر ای‌ویهامر ای‌وی

ریویانریویان  آر آر 11 تی تی

جیلی رادار آردیجیلی رادار آردی66

فوردفورد  اف-اف-150150لایتلایت

تسلا سایبرتراکتسلا سایبرتراک

1000اسب‌بخار
قدرت

835اسب‌بخار
قدرت

268اسب‌بخار
قدرت

452اسب بخار
قدرت

800اسب‌بخار
قدرت

614اسب‌بخار
قدرت

3/1ثانیه
شتاب صفر تا 100کیلومتر

3/1ثانیه
شتاب صفر تا 100کیلومتر

7/3ثانیه
شتاب صفر تا 100کیلومتر

5/6ثانیه
شتاب صفر تا 100کیلومتر

4/6ثانیه
شتاب صفر تا 100کیلومتر

4/7ثانیه
شتاب صفر تا 100کیلومتر

212کیلووات ساعت 

180کیلووات ساعت 

86کیلووات ساعت 

131کیلووات ساعت 

100کیلووات ساعت 

120کیلووات ساعت 

ظرفیت باتری

ظرفیت باتری

ظرفیت باتری

ظرفیت باتری

ظرفیت باتری

ظرفیت باتری

590کیلوگرم
گنجایش بار

798کیلوگرم
گنجایش بار

450کیلوگرم
گنجایش بار

907کیلوگرم
گنجایش بار

1588کیلوگرم
گنجایش بار

170کیلومتر بر ساعت
حداکثر سرعت

180کیلومتر بر ساعت
حداکثر سرعت

185کیلومتر بر ساعت
حداکثر سرعت

180کیلومتر بر ساعت
حداکثر سرعت

172کیلومتر بر ساعت
حداکثر سرعت

161کیلومتر بر ساعت
حداکثر سرعت

530کیلومتر
برد

645کیلومتر
برد

600کیلومتر
برد

386کیلومتر
برد

805کیلومتر
برد

322کیلومتر
برد

4700کیلوگرم
وزن

3152کیلوگرم
وزن

1660کیلوگرم
وزن

2900کیلوگرم
وزن

2950کیلوگرم
وزن

2268کیلوگرم
وزن

84650دلار
قیمت

73000دلار
قیمت

21000دلار
قیمت

60000دلار
قیمت

49900دلار
قیمت

125000دلار
قیمت

Hummer EV

Rivian R1T

Geely Radar RD6

F-150Lightning

Tesla Cybertruck
2024

بولینگر بیبولینگر بی22

1070اسب بخار
قدرت

5ثانیه
شتاب صفر تا 100کیلومتر

140کیلووات ساعت 
ظرفیت باتری

1400 کیلوگرم
گنجایش بار

140 کیلومتر بر ساعت
حداکثر سرعت

498کیلومتر
برد

3100کیلوگرم
وزن

94000دلار
قیمت

Dongfeng M18دانگ‌فنگ‌ام دانگ‌فنگ‌ام 1818

Bollinger B2

310اسب بخار
قدرت

7/1ثانیه
شتاب صفر تا 100کیلومتر

90کیلووات‌ ساعت 
ظرفیت باتری

798کیلوگرم
گنجایش بار

230کیلومتر برساعت
حداکثر سرعت

400کیلومتر
برد

2721کیلوگرم
وزن

45000دلار
قیمت

Toyota Tacoma EVتویوتا تاکوما‌ای‌ویتویوتا تاکوما‌ای‌وی

برترین 
وانت‌های‌برقی 

جهان

2267کیلوگرم
گنجایش بار
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